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A mit e helyen néhány nappal ezelőtt 
megírtunk, el fog következni; Aehrenthal 
külügyminiszter ur jóvoltából a monarchia 
Európa szégyenpadjára kerül. Ferencz 
Józsefet, kormányzását és a monarchiát 
olyan megalázás fogja érni, a milyenre 
példát nem tudunk hirtelenében mon­
dani. Fogja érni? Már érte. Mert ha 
esetleg nem is valósul meg a hatalmak 
terve, mely abban csúcsosodik ki, hogy 
Szerbiát és Montenegrót a monarchia 
rovására elégítsék ki; magában véve az, 
hogy ilyenre gondolhattak s ebben az 
irányban megállapodtak, olyan arczul- 
csapás, mely éget és melynek nyomát s 
következéseit századok nem mossák le. 
Jeleztük előre ezt a veszedelmet; s most, 
mikor jóslataink realizálódtak, bizony 
nem a káröröm hangján állapítjuk azt 
meg, hanem csak szomorú kötelessé - 
günket teljesítjük, mikor az Aehrenthal 
ur által fölkavart veszedelmekről szó­
lunk.

Akármilyen szögből nézzük az es­
hetőségeket, csak azt látjuk, hogy ka­
tasztrófa felé nyomulunk. Mert nem csu­
pán a monarchia megaláztatásáról van 
szó; az erkölcsi veresség mellett nagy 
érdekek mozdultak ki sarkukból — 
még abban az esetben is, ha a mai 
érkezett londoni telegrammokat kissé heve­
nyészve fogalmazták. De még ha túloz­
nak is a hírek, annyi bizonyosnak lát­
szik, hogy Bosznia és Herczegovina 
annektálását Európa nem fogadja el bc-

A szürkehaju baba.
Irta: Krúdy Gyula.

ÍUtánnyomá* tilos.)

Egy londoni öreg iátékszer-csinálónak egy 
őszi estén rossz kedve volt, mert hiszen azok­
nak az öreg bácsiknak is lehet néha rossz ked­
vük, akik örökösen a mások mulattatásáii törik 
a fejüket. Miért volt rossz kedve ezen az es­
tén az öreg játékszer-készítőnek, ne firtassuk 
azt most, kedveseim. Talán éppen a felesége 
mondott neki valamit, vagy a korcsmában, ahol 
ez a bizonyos öreg játék-esináló nagy előszere­
tettel szokott tartózkodni, sörmaradékot adtak 
neki inni s ezért megharagudott . . . Szobácská­
jábán, amely közelebb volt az éjhez, mint a föld­
höz, elővette szerszámait és munkához látott. 
A szerszámok kopogtak és az öreg játékszer- 
készítő felesége a szomszédsxobában azt gon­
dolhatta, hogy a szerszámok kopogásából egy 
aranyhaju baba fog megszületni, vagy talán ép­
pen egy vidám majmocska . . . Pedig nem igy 
Volt. I:zvii az estén a szerszámok kopogásából 
egy csúnya, öreg és gonoszarczu emberke ke­
rült ki, amelynek tar koponyáiéira az öreg já­
tékszer-készítő mérgesen ragasztott szürke fis- 
tököt. A szürke üstökkel még rútabb v It az 
emberke. Olyan nagyon rut volt. hogy a rossz­
kedvű játékcsináló tökéletesen meg lehetett elé­
gedve müvével.

I— Ezzel is megvolnánk, — mondta némi-

fejezett tényként. Anglia igen komolyan 
gondol arra, hogy nem engedi büntetle­
nül szétszakítani a nemzetközi szerző­
déseket. Ne higyjék, hogy ez csak 
amolyan platonikus álláspont s hogy azt 
felelhetjük Angliának, ha nem tetszik, 
hát tessék bombázni Fiúmét, Polát és 
Triesztet. Nagy-Brittania, több nagyhata­
lommal kötött egyezsége és az egész 
földiekére kiágazó érdekei utján, majd­
nem föltétlenül érvényesítheti akaratát.

Megírtuk sokszor, hogy nem ideális 
érzelmek vezetik; saját politikájába vág 
bele, hogy ma Törökországot ne gyengít­
sék és hogy a Balkán-államok megerő­
södjenek. Azok a nagy konczessziók, 
melyeket ő Oroszországnak nyújthat, 
Oroszországot teljesen mellé állítják, 
úgy, hogy ma nem lehet az elefánt és 
a bálna viszálykodására gondolni. Fran- 
cziaország szintén velük fog kezet, Né­
metország kisázsiai érdekeinél fogva 
nem húzhat ujjat a portával, Itáliát száz 
szál fűzi egyrészt Francziaországhoz, 
másrészt Angliához — ennélfogva a 
helyzet az, hogy a monarchia szemben 
találja magát egész Európával. És ha a 
helyzet ez fog maradni, akkor Európá­
nak felesleges egyetlen patront elsütnie; 
azon az összeülő konferenczián diktál­
hat a monarchiának és a monarchiának 
engedelmeskednie kell.

Szinte beláthatatlan következései lesz­
nek ennek. Gondoljuk csak meg, mi­
csoda hatást fog gyakorolni a balkán- 
népeknél, de még a monarchia kereté­
ben megférni nem tudó nemzetiségeknél 
is, hogy a már egyszer annektált tartomá-
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nyokat netalán megcsonkítják Szerbia és 
Montenegró javára. A legvadabb aspi- 
rácziók is alakot fognak ölteni és meg­
rohanják majd mind Ferencz József két 
birodalmát. Nekünk aggódva kell mér­
legelnünk ezeket az eshetőségeket, mert 
nemzetiségeink még nincsenek úgy asz- 
szimilálódva, ahogy ez nemzeti szem­
pontból kívánatos lenne. Olyan csete- 
páténak leszünk tanúi és talán aktiv 
résztvevői is, hogy nemzeti kultúránk 
kiépítésének munkája ismét szünetel­
het majd.

A jövőnek ilyetén való fontolgatása 
igazán arczába kergeti az embernek a 
vért. Hát megérdemli-e egy nagyzási 
mániában szenvedő diplomata, hogy 
miatta népek lángba boruljanak? Meg­
érdemli-e Aehrenthal ur, hogy érette 
milliók harezba induljanak? Kicsoda ez 
az ember, hogy ilyen átkot mer szórni 
nemzetekre? Hogy lehetett ezt az em­
bert az aktivitás terére ereszteni? Miért 
nem léptek közbe a magyar kormány 
tagjai, mikor látták, hogy az irtózatos 
játékhoz hozzá fog?

Hogy mi most a teendő, hirtelen meg 
se lehet mondani. Mindenekelőtt ponto­
san tudni kellene a nagyhatalmak köve­
teléseinek mértékét. Arra még gondolni 
is rettenetes, hogy a tartományok egy 
részét levágják. Hiszen ezek a tartomá­
nyok Magyarországhoz tartoztak és re­
méljük, oda is fognak tartozni, hogy le­
het hát abból talpalatnyit is odaen­
gedni? Mostanában nagyban disputái­
nak arról, miképen lehetne a franczia- 
német közeledést megbontani. A fran-

leg levsilk.podva és a szürkehajn csúnyaságot a 
ládába dobta az aranyhaju babák, eziisiszörü 
kecskék és vidám majmocskák közé.

Nagyon természetes, hogy másnapra az 
öreg játéklszcr-készitőnek elmúlott a rossz ked­
ve és sajnálta, hogy idejét a szürkehajn csúnya­
ságra pazarolta.

Ugyan, ki fog téged megvenni? kér- j 
deztc a sziirkchajutól. Az nem felelt, csak go- I 
noszul mosolygott.

A csúfságnak nem akadt vevője. Hiába ki- I 
nálgatta az öreg játékszer-készitö azokban a j 
házakban és udvarokban, ahol kosarával meg- | 
fordult.

■ Jui. be rut! mondták a vevők. — 
Ugyan iio! szerezte ezt a csúfságot, bácsi?

ott, ahol a többit, felelt mogorván tíz 
óreg játékszer-készitö és mérgesen nézett a 
szürkvliajura, amelyen sehogy sem tudott túl­
adni.

Egy estén, amint k>-sarával hazafelé balla­
gott az öreg játékkereskedő és nem volt rossz 
kedve, mert a „Kék medvé -ben jó volt a sör, 
megint csak a sziirkdtajti habára esett a tekin­
tete.

Eh, minek czinelielck kosaramban? 
kérdezte. Csak a vevőket riasztod el, te csú­
nya. Menj, a pokolba!

Es a sziirkeliajut odadobta egy magányos 
utczában és íiityörésxve ment tovább.

Kedveseim, ti már tudjátok, hogy a szürké­
it aju történetének ezzel még nincs vége. mert

ti sokkal okosabbak vagytok, mint egynémely 
mcseirók azt rólatok hiszik. A szürkehajn ter­
mészetesen nem sokáig feküdt az ut sarában. 
Pedig sötét este volt már. a boltok bezárva és 
a nehéz szekerek sem döczögtek már az ut- 
ezákon. Csak egy öreg ur jött Szcnt-György- 
temploma felöl, akinek szürke kalap volt a fején, 
a kezében elcíántesontfejü páleza és sárga, nagy 
kabátba burkohCott. Messziről azt hihette vol­
na az ember, hogy valami nyugatomba vonult 
öreg kereskedő tart erre felé szent üy?őrgy tem­
ploma felől és esti sétáját végzi a néptelen ut- 
czákon. Igen rendes, tisztességes külsejű öreg 
ur volt. csak éppen a csizmája lehetett gyanús, 
amely lakkból volt és kecscgeformáju volt, ami­
lyent mégsem hordanak a nyugalomba vonult 
kereskedők. De, mondom, a csizma nélkül tetö- 
tói-talpig rendes embernek látszott az öreg, aki 
szent György temploma felől jött. Az clefánt- 
vsontfejii bot kopogott a kezében, mint az öreg 
inak kezében szokott a hot, akik rendes egy­
forma léptekkel végzik esti sétájukat. A bot 
volt-e a hibás, vagy az öreg ur szeme?... szür­
ke. kerek, bagolyszem, amely a szürke kalap 
karimája alól figyelmesen pislogott jobbra-halra, 

elég az hozzá, a bot piszkálni kezdte a földön 
heverő csúf jószágot és az öreg ur lehajolt a 
babáért. A szürke szemek csodálkozva tapadtak 
a csúfságra és az öreg ur megszólalt:

Ej, haj!
Es zsebébe csúsztatta a csúnya babát.
A bot továblr kopogott, a lakkcsizmák to­

vább vitték az öreg urat, addig, rímig egy ódon.
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cziak szerint ez csak úgy lehetséges, 
ha visszakapják Elszászt és Lotharingiát, 
mire a németek azt felelik, hogy a két 
„annektált tartomány“ vagy valamelyik 
részének visszaadásáról éppen úgy nem 
lehet szó, mint ahogy nem lehet Berlin­
nek Francziaországba való bekebelezé­
séről szó.

line, ilyen fölfogás uralkodik Német­
országban. Vájjon a monarchia is erre 
az álláspontra fog helyezkedni és ezáltal 
szembenéz egy háborúval? Mert az bi­
zonyosra vehető, hogy a monarchia egy­
szerű visszautasítással nem húzhatja ki 
magát az afférbői. Mikor a berlini kon­
gresszuson Anglia és Russzia szembe 
került (arról volt szó, vájjon megenged­
jük-e Törökországnak, hogy határain 
erősségeket építsen), Beacosnfield lord 
fagyosan jelentette ki, hogy huszonnégy 
órai gondolkodási időt ád Oroszország 
követének, ha ezalatt nem enged, ő a 
huszonötödik óra első perczében eluta­
zik Berlinből — a mi persze háborút 
jelentett volna. Már fütve volt a külön­
vonat, a nemes lord podgyásza már ké­
szen állott, mikor hírül hozták neki, 
hogy kívánságát teljesítették.

Angliával nem lehetett a múltban 
tréfálni, ma még kevésbbé lehet. S ak­
kor Oroszországot nem olyan urak kép­
viselték, mint amilyen ez a szerencsét­
len Aehrenthal, képzelhető tehát ilyen 
körülmények között, hogy még meddig 
fog a monarchia csúszni azon" a lejtőn, 
ahová a külügyminiszter egy úgy ti politi­
kája tolta.

Budapest, október 16.

A közös pénzügyminiszter audlenczldja. Bíró 
B u r i á n István közös pénzügyminiszter ma délelőtt 
10 órakor a király előtt külön kihallgatáson jelent 
meg, amelyen jelentést tett a boszniai és hercze- 
govinai helyzetről. A kihallgatás közel egy óra hosz- 
szat tartott.

A bécsi német nagykövet Budapesten. C s i r - 
szky bécsi német nagykövet tegnap este hét óra­
kor rövid tartózkodásra Budapestre érkezett. A né­
met nagykövet ma délelőtt találkozott báró Aeh­

renthal közös külügyminiszterrel és délben kihall­
gatáson volt a királynál Is. A nagykövet átnyújtotta 
a királynak II. Vilmos német császár válaszát 
ő felsége sajátkezű levelére. C s I r s z k y bécsi né­
met nagykövet budapesti tartózkodását arra is fel­
használta, hogy dr. W e k e r 1 e Sándor miniszter­
elnöknél látogatást tegyen. A délutánt a nagykövet 
Schönbur g-W aldenburg herczeg budapesti 
német főkonzul társaságában töltötte cl, délutáni öt 
órakor pedig visszautazott Bécsbe. ,

Gróf Szécsen Miklós a királynál. Gróf S z é - 
csen Miklós vatikáni osztrák-magyar nagykövet 
ma reggel Budapestre érkezett és délelőtt tizenegy 
órakor kihallgatáson jelent meg a királynál. Gróf 
Szécsen Miklós meglátogatta ma délelőtt W e - 
kerle Sándor miniszterelnököt is.

A külügyminiszter Budapesten marad. A Buda­
pesti Tudósító jelenti : Báró Aehrenthal Alajos 
közös külügyminiszternek Bécsbe utazása, amely ma 
estére tervben volt, elmaradt. A miniszter a dele- 
gácziók tárgyalásainak befejeztéig Budapesten ma­
rad s azt a tervét, hogy mostanában Bécsbe utaz­
zék, elejtette.

A képviselöház bizottságaiból. A képviselőház 
összeférhetetlenségi bizottsága az Érti János és 
Maczky Emil képviselők összeférhetetlenségi 
ügyében mára kitűzött ülését bizonytalan időre elha­
lasztotta.

A karánsebesi püspök a miniszterelnöknél.
M a s z t a Eiláret, a megválasztott karánsebesi püs­
pök ma délben tisztelgett W e k c r 1 c Sándor mi­
niszterelnöknél. ki az ni egyházfőt igen szívesen fo­
gadta és hosszabb ideig konferált vele a románság 
egyházi és társadalmi ügyeiről. A püspök gróf A p- 
ponyi Albert kultuszminiszternél is óhajtott látoga­
tást tenni, a miniszter azonban ez idő szerint távol 
van a fővárostól.

A polgári törvénykönyv. A magyar általános 
polgári törvénykönyv tervezetét előkészítő bizottság 
dr. I m 1 i n g Knnrád igazságügyi államtitkár elnök­
lésével folytatta az öröklési jog elvi kérdéseinek tár­
gyalását. Napirenden két kérdés volt: a) Mily hatá­
rok közt engedtessék meg a sajátkeziileg irt és alá­
irt, habár minden további alakszerűséget nélkülöző 
végrendelet alakzata? b) Mily határok közt enged­
tessék meg az idegen kézzel irt, bár sajátkeziileg 
aláirt magán végrendelet alakzata, valamint a merő-

rtp Gazhoz ért az óreg ur, A zsebből előkerült 
a kapuknlcs és az öreg ur benyitott a házba.

Itthon vagyunk, — mondta és a csúnya 
szürkehajut egy nagy Íróasztalra helyezte, ame­
lyen temérdek papiros volt és a sok toll kato­
nás rendben sorakozott az asztal végén egy 
keskeny nyílásba szúrva. Volt ott még egy nagy 
kalamáris is, amelyben nagyon sok tinta volt, 
azonkívül pedig nem igen volt semmi. A szür­
ke1’^11 csúfságnak nem sokáig kellett törni a íe- 
Kt azon, hogy hová is került voltaképpen. Egy 
nőhöz került, egy öreg iróbácsihoz. aki éppen 
most teszi le nagy sárga kabátját, megpiszkálja 
a tüzet a kandallóban és a kopogó botot nyu­
galomba teszi egy sarokba.

— Lássuk csak, — mondta az öreg iróbácsi 
és zöld ernyőt köt a szeme elé és fehér, kicsit 
ránezos kezébe veszi a csúf szürkehajut, aki 
bátrán farkasszemet nézett az öreg úrral.

Lássuk csak, — mondta az öreg iró, _
honnan kerültél te az utczára, te csúfság? El- 
dobtaií, mert nem szerettek ? Vagy elveszített 
valaki? Kié lehettél, aki az ilyen csúf szürkcliaju 
babát játékszernek tudja használni?

így mormogott az öreg iró és bagolyszeme 
furfangosan tapadt a csúf sziirkehajura. Oda­
benn pedig, a magasra nőtt homlok mögött min­
denfele kis kerekecskék kezdtek zakatolni, dol­
gozni, őrölni és sebesen forogni.

— Kié lehettél, te csúf kis emberke? — kér­
dezte az öreg bácsi és a kerekek már őrölték 
odabenn a malomban az aranylisztet. A sziirke- 
Jmjii tudatlanul és ostobán bámult maga elé és

nagyon szeretett volna megszólalni, hogy elő­
adja igaz történetét . . .

-- 1 e bizonyosan egy árva, szegény gyer­
meké voltál, akit senki nem szeretett, még az 
sem, aki neki játékszert vett . . . Még az sem 
szerette s azért választotta ki a legcsufabb ba­
bát, amelyet Londonban találni lehetett. Talán 
éppen egy sirásó, vagy egy koporsó-csináló vett 
h’ged egy árva gyermeknek, mert hiszen csak 
azr knak lehet ilyen gonosz Ízlésük. De a kis ár­
va mindamellett szeretett téged, véled eljátsza­
dozott és most bizonyosan nagyon búsul utánad 
valahol a külvárosban, mert benned egyetlen 
barátját, játszótársát veszítette el . . . Milyen 
furcsa az élet! A legcsufabb baba is lehet iáték- 
szere egy gyermeknek, aki szebbet nem ismert. 
Ls most kétszeresen árva a szegény gyermek, 
mert egyetlen barátját veszítette el

A kerekecskék forogtak, forogtak és az 
öreg iróbácsi még nagyon sokáig nézte tűnődve 
és elgondolkozva a csúf szürkehajut. A lámpát 
később feljebb csavarta és a jobb keze szóra­
kozottan iárta végig a katonás rendbe állított 
hidtollakat. Végre kiválasztott egyet és a mér­
hetetlen mélységi! kalamárisba mártotta A pa­
pirosok zizegni kezdtek és apró, hegyes hetük 
szaladtak ki a toliból. Az öreg bácsi irt,_irt

, ani;nt egy nemrégiben megjelent me­
moár meséli; igy született meg Dickens legszebb 
regénye, Twist Olivér. Egy eldobott és megta­
lált csúf .iá lék baba nyomán.

Szombat, október l>
ben szóbeli végrendelet? Nem volna-e nevezetesei 
ez intézmények részbeli pótlásául, illetőleg klegészh 
téséiil az II. n. községi (helytartósági) közegek köz. 
remiiködéséve! alkotott végrendelet alakzata inegho. 
nositandó? A bizottság elnöksége e kérdések tárgya, 
lásához meghívta kupp Zsigmond udvari tanácsos 
és dr. Charmant Oszkár budapesti királyi köz. 
jegyzőket is. A bizottság 21-én délután 5 órakor 
folytatja tanácskozását.

Wekerle a függetlenségi 
pártkörben.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, október 16. ’

Wekerle Sándor miniszterelnök ma este 
föllátogatott a fiigetlenségi pártkörbe, ahol közel 
egy óra hosszat beszélgetett a képviselőkkel. 
Sokan nem voltak a pártklubban, amikor a mi­
niszterelnök megérkezett. Barabás Béla és 
H o i t s y Pál alelnökökön kívül alig volt tizenöt- 
busz képviselő jelen. Az üdvözlések után Ber­
nd t h Béla, aki a tokaji borvidékhez tartozó 
mádi kerületnek a képviselője, a bortörvény re­
vízióját és a boritaladó leszállítását hozta szóba, 
de a beszélgetés csakhamar súlyosabb kérdé­
sekre terelődött. A delegáczió külügyi albizott­
ságának tagjai utaltak arra, hogy az albizott­
ság jelentése igen komolynak látja a jövőt és 
többen ostromolták a miniszterelnököt, hogy 
nyilatkozzék a háborús hírekről. Wekerle 
Sándor miniszterelnök előbb tréfásan fogta föl 
a kérdéseket:

— Ne féljetek, nem lesz létszám­
emelés — válaszolta — tehát háború sem 
lesz!

Később azonban a miniszterelnök is elös- 
merte, hogy Szerbia féktelenkedése s különösen 
György trónörökös szereplése komolylyá te­
szik a helyzetet. Az annexió már a nagyszerb 
propaganda miatt is szükséges volt, mert 
agitáczió már Horvátországot is egészen behá­
lózta. A hóivát-szerb kqaliczió már a választá­
soknál szerb pénzzel dolgozott, szerb befolyás 
igyekezett érvényesülni a karlóczai patriárcha- 
választásná! is, szóval egy délszláv állam meg­
alkotása érdekében lázas agitáczió folyt. Ezeké­
nek véget kellett vetni. Bosznia és Herczego- 
vina hovátartozandóságátiak kérdésében a mi­
niszterelnök annak a véleményének adott kife­
jezést, hogy az annektált tartományokat csak' 
Magyarországhoz lehet csatolni, már a történel­
mi jog alapián is. Ezt Ausztria sem ellenezheti, 
mert az osztrák németségnek egyáltalában nem 
áll érdekében, hogy a boszniai szlávok segítsé­
gével Ausztriában a szláv elem hatalmasan túl­
súlyba jusson.

Ezek voltak körülbelül a miniszterelnök ki­
jelentései, amelyekhez azonban bizonyos oldal­
ról még szenzácziós nyilatkozatokat is fűznek.
E szerint Wekerle Sándor miniszterelnök a 
szerb lázongásról beszélve, nagyon nyomatéko­
san utalt volna arra, hogy a háború éppen nincs 
kizárva, sőt egyenesen kilátásba helyezte, hogy, 
ha a helyzet nem változik, kénytelen lesz a 
kormány a mozgósítás elrendel é- 
séhez hozzájárulni. Lehet, hogy á 
tartalékosoknak fegyverbe állí­
tása csak „Scheingefecht“ lesz, amely magá­
ban is elegendő lesz a nagyszerb álmok megsem­
misítéséhez, a kormánynak azonban minden-i 
esetre gondoskodni kell arról, hogy a megfelelői 
hitelműveleteket már most elvégezze.

Ez a nyilatkozat valóban nagyon szenzá­
cziós — ha igaz. A beszélgetésen alig huszonöt— 
harmincz képviselő volt jelen, ezek közül került 
ki a hir.
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A t. Delegáczióból.

Nem tudom: vájjon helyesen nevezcm-e 
csak igy t. Delegácziónak ? Avagy legalább a 
főrendiház megszólítását kellene-e kölcsönkérni, 
a méltóságosat. Rsetlcg pedig elmehetnénk ide­
genbe és Magas Delegáczióról beszélhetnénk? 
Mert, szó ide, szó oda, magasan vanak ők és 
méltóságosak. Van nekik minden napra olyan el­
intézni valójuk, amire a népek sóhajtva tekinte­
nek. És van nekik Aehrenthaljuk, aki ott ül kö­
zöttük és ha egy perezre kimegy, bizonyosan 
nem a sóhivatalba hívják, hanem igen messze 
idegen országokból érkezik hozzája a nagyhata­
lom képviselője, vagy pedig a király izén vala­
mit Háza miniszterének. (Itt is lehet diszting- 
válni. A mieink a Haza miniszterei, ő az ural­
kodó Házának minisztere.) Mégis csak marad­
junk amellett, hogy t. Delegáczió. Mivelhogy 
tisztelt országos Bizottságnak szólítják a testü­
letet s ennek is most csak egy albizottsága ülé­
sezik.

De milyen albizottság! Hadügyi, kérem. 
Hadügyi, amelyik dirigál abban, hogy mi te­
her essék ránk a fényes parádék miatt, lizen- 
kiviil azonban azt is ő dönti el, hogy mennyi 
lehnungot kapjon a baka, aki elbúcsúzott az 
ákáczlombos falutól és bogy a mundurba öltöz­
tetett legénynek mi legyen a tápláléka és meny­
nyiben szoruljon rá vacsora dolgában ama nem­
zeti intézményre, mely ápol s eltakar és amelyik 
a közéletben szakácsnénak neveztetik.

És ha valamikor arra gondolnának, hogy a 
nép között a nagy politikát népszerűsítsék: ne 
feledkezzenek meg a t. Delegáczióról. Hadd 
tudja meg a világ, hogy olyan nagy urak, akik 
annyit költhetnek egy ebédjükre, amiből egy sze­
gény falusi család legalább egy hónapig boldo­
gan elélne: afelől tárgyalnak egy egész órán 
át, hogy a legény, akit besoroznak, jő ellátás­
ban részesüljön.

Tiszteljük tehát a Delegácziót és követke­
zésképpen nevezzük is tiszteknek.

Hisz itt találkozunk leginkább olyan 
férfiakkal, akik a politizálást tiszteletbeli foglal­
kozásnak tekintik. Mert van ugyan közöttük sok 
stréber, aki azért válik ki a hétköznapi parla­
mentiek köréből, hogy közelebb jusson a hata­
lomhoz, de viszont itt találjuk az egészségi 
szereplést is igen jelentékeny képviseletire!!.

Mi az az egészségi szereplés ?
Egy angol példa megvilágítja a kifejezést. 

Egy ur, aki nagy munkálkodással betöltött élet 
alkonyán erősen meggazdagodott, és aki a spe- 
kuláczió és vagyongyűjtés pályáján kifáradt, 
visszavonult nagy vagyonának várába. Azon­
ban a nyugalom nem Ízlett neki. A tétlenségben 
rosszul érezte magút. Elment orvosához és el- 
panaszolta a baját, hogy ideges, nyugtalan; dol­
gozni nem tud ugyan, de viszont nem tud élni 
anélkül, hogy ne tegyen valamit, ami nem 
munka ugyan és amiben nem koczkáztatia a 
vagyonát, de azért mégis elfoglalja az idejét.

_ Sir — felelte az orvos — önnek csak
egyetlen gyógyszert ajánlok, legyen képviselő 
és foglalkozzék közügyekkel, a fórumon. Ez az 
ön vagyoni állapotát abszolúte nem érinti, vi­
szont azonban önnek elfoglaltságot, azaz hogy 
az elfoglaltság látszatát szerzi, kellemesen iz­
gatja, könnyű gondokat szerez és személyét fon­
tossá, nevezetessé teszi, mozgást igényel, elő­
segíti az emésztést és jó álmokat szerez.

A gentleman, aki szót fogadott, tapasztalta 
az orvosi tanács hasznát és hovatovább diva­
tossá lett Angliában az egészségi szereplés, 
aminthogy ott a parlamentben való részvételt 
bizonyos anyagi javak feltételeihez kötik.

Mináltink. az angol példák követésének ha-
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zajában, természetesen ennek a szisztémának 
legtöbb hívei vannak. És következésképpen a 
legnagyobb parlamenti testületben, a delegáczió- 
ban találkozunk e minta szerint foglalatoskodó 
urakkal, akik mindenesetre önzetlenül működ­
nek és leginkább nevezhetők t. delegátusoknak. 
De viszont ők annyira önzetlenek és annyira 
tiszták, hogy valahányszor oly határozatok ke­
letkeznek, melyek az ő felelősségüket igénylik, 
hát az ülés végén keresik az e czélra külön be­
rendezett szobát és mielőtt fogatiukra ülnének — 
mossák a kezeiket.

*
A hadügyi albizottságban pl. felmerült az a 

terv, hogy nagy hadgyakorlatok idejére mozgó­
konyhákat létesítsenek. Hogy az a sok ezer ka­
tona ne legyen kiszolgáltatva az egyes vidékek 
szűk ellátási képességének. Ez igazán humánus 
terv. De miképpen fogják fel az ország elha­
gyatott vidékein, ahol eddig a hadgyakorlatok­
ból az volt a legfőbb öröm, hogy egy nyers 
disznótököt eladhattak ötven krajezárért és egy 
tojásért harminc/, krajezárt szerezhettek. Bizo­
nyos, hegyim a mozgó konyhákon budapesti 
uzsora-terményeket szállítanak, még akkor is 
legalább tizszerte olcsóbban láthatják el a le­
génységet, mint ahogy vendégszeretetéről litres 
magyar vidékeken a katona-emberek ellátást 
kaphatnak a hadgyakorlatok idején.

Mi ez más, mint ugyanaz a szisztéma, a 
melyik a magyar publikumot idegenbe kergeti 
a fiirdű-szezón alatt? A magyar nem törődőtn- 
ség, hanyagság és a kapzsiság. Minden vidéken 
egy félévvel korábban tudják, hogy ott fogják 
tartani a hadgyakorlatot, de azért sehol sem 
gondoskodnak, hogy a katonaság ellátására 
megfelelő mennyiségű élelmiszer legyen készen­
létben.

Az idei hadgyakorlatok végén találkoztunk 
a szenvedésekből hazatérő katonaviselt embe­
rekkel a vasúton. Ezek a következőképpen be­
szélgettek :

— Kaptuk hazulról a pénzt, de nem értünk 
vele semmit. Egy tojásért a harmadik napon 
húsz kráiczárt is adtunk és egy kis darab ke­
nyérért tizet. De a negyedik napon semmi 
pénzért sem kaphattunk semmit. É.s nem volt 
mit innunk. Nem volt viz. A földeken, a merre 
jártunk, a piszkos mocsarak vizét már mind 
kiitták elölünk az előttünk elmenő csapatok. Két 
napig is haladtunk, amig egy ital vízre találhat­
tunk.

Tehát a tejiel-múzzel folyó Kánaánban, a 
vendégszeretetéről oly legendás inni Magyar- 
országon mozgókonyhákat kell berendezni a 
hadgyakorlatokon, a szegény bakák ellátására.

És ne tessék majd csodálkozni, hogyha a 
mozgókonyhák ellátására külföldi vállalkozót 
kell megbízni és az fogja maid szállítani a 
vizet is.

Azt is megtudtuk, a delgáczió hadügyi :>!- 
bizottságának ülésén, hogy a legénység ruhá­
zata a katonáéknál legközelebb cstikaszitiii lesz. 
Csuka-szürke lesz.

És erre mondta Schönaich közös hadügy­
miniszter a következő viczczet:

- Persze csak a gyalogság lesz. csuka- 
szürke. Mert u lovasságra nézve a dolog abba 
az akadályba ütközik, hogy igen bajos lenne, 
mind csukasziirke lovakat beszerezni.

Úgy van, kegyelmes hadügyminiszter ur. 
A/ a Szemere-tele Lángoló, amit a íóldmivelés- 
ügyi m. kir. minisztérium Cü.OUO korona dij le­
fizetése után tízezer koronáért megvett, nem 
csukasziirke. És nem is hajlandó az a Onagy-

méltóságu állat háborúba menni. És a többi se! 
csukaszürke. Egyáltalában a legritkább lovak 
közé tartozik a csukaszürke szinti ló.

Hanem az ember, az más. Pályázatot hir^ 
detnek, hogy ki találja el, milyen szine van <taj 
szürke csukának, és az egyenruha-készítő 
majd számos néprajzi tanulmány után eli£a-< 
zodnak a dolgon. És lesz csukaszürke egyénné 
bája a legénységnek. " 1 *<g

Csukaszürke ló azután sem lesz, igaza vas 
Schönaichnak.

De viszont annyi szegény szürke emberi 
van Magyarországon, akinek rosszabb dolgai 
van, mint egy katonalónak, hogy csak egy, 
újabb pályázati hirdetménybe kerül és sereges­
tül jelentkeznek a közös hadügyminiszternél 
hogy hajlandók hivatalt vállalni a hadseregben^ 
mint — csukasziirke lovak. : ' ' ■ • ■ j
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Sorakozás a monarchia ellen. 5
— A nemzetközi konferenczia programmja. —i 

•U Budapest, október 16.

Báró Aehrenthal külügyminiszter szőj 
rencsétlen politikája már meghozta a maga 
gyümölcsét. Ma tették ugyanis közzé íz—j 
volszki és Grey tanácskozásának eredmé-f 
nyét. mely egyúttal e két állam programmjai 
is az uj nemzetközi konferenezrán. E pro-! 
gramm legszenzácziósabb része az a pont,! 
mely Szerbia és Montenegró rekompenzá-j 
cziójáról szól. Nem kevesebbről van szó, 
mint hogy e két állam Bosznia és -Herczego^ 
vinának a szandzsákkal határos részéből* 
kapna teriiletnagyobbitást. Mondanunk sem- 
keii, hogy Ausztria-Magyarország ilyen- 
terv ellen a legerélyesebben fog tiltakozni! 
A hivatalosan kiadott Programm ugyan csaki 
Szerbia és Montenegró rekompenzácziójá-j 
ró! beszél, de Izvolszjd által megfogalmaz 
zott programmpontban világosan ki vai$ 
emelve, hogy a rekompenzúczió Bosznia és 
Herczegovinából fog kikerülni. '■>

Párisi nagykövetünk már ismételten kn 
jelentette, hogy Ausztria-Magyarország még 
abban az esetben sem vesz részt a konferen-j 
cziáu. ha Bosznia annexiója szerepelni fog| 
a tárgysorozatban. A mód, melvlyel Anglia’ 
és Oroszország a keleti eseményeket tár-í 
gyalják, különben is oly irányu, mely méU 
tán nagyra növesztette szerb szomszédaink? 
szarvát. Most már érthető, hogy túl a Szá­
ván miért verik mellüket oly elbizakodottan,! 
Szerbia és Montenegró is biztosítást kap-! 
tak már előzőleg, hogy az általános osztoz-! 
kodásnál ők sem fognak kimaradni.

A török sajtó is erélyesen foglal állást 
az orosz-angol programúi ellen, mert a to-i 
rök kormány álláspontja az, hogy az uj kon- 
ferenczián csakis Bosznia annexiója és Bul-Í 
gária függetlenségének kérdése kerüljön? 
szóba. ”1

Belgrádban ma éjszaka ismét nagyobb' 
arányú tüntetések voltak, melyek termé-l 
szetesen szintén a háborút követelték! 
Ausztria-Magyarország ellen. Amig e tün­
tetések az utczai demonstrácziók keretében 
maradtak, addig azoknak senki különösebb 
jelentőséget nem tulajdonított. Legújabban 
azonban a csőcselék már veszélyes fenye­
getésekkel felemlíti meg a Belgrádban lakó 
magyar és osztrák kereskedőket. A kor­
mány. bár látszólag erélyes intézkedéseket: 
tett az esetleges támadások elhárítására, 
melyek azonban nem nyújtanak elég bizto­
sítékot a csőcselék megfékezésére. Jel­
lemző, hogy, mily fogásokkal akarnak
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népre hatni azok, kiknek a zavargások ér­
dekükben áll. Azt a hirt terjesztették szél­
iében, hogy monitor hajóhadunk nem bírja 
megközelíteni Belgrádot, mert az alacsony 
vízállás miatt, a Varjas torkolatánál fenn­
akadt. Nagyon kellemetlen meglepetésre éb­
redhetnek azonban nemsokára a belgrádiak, 
mert monitoraink már tizenkilenczedikén 
Zimony mellett, tehát Belgráddal majdnem 
szemközt lőgyakorlatot fognak tartani éles­
töltéssel. A belgrádi harczias hangulat és az 
utczai tüntetések két olyan eseményt idézett 
elő, amelyeknek jelentőségét nem lehet kicsi­
nyelni. Az egyik Montenegró kibékülése 
Szerbiával, a másik pedig az összeesküvő 
tisztek kibékülése a hadsereg tisztikarával. 
Ez az utóbbi nagy meglepetés. Ma este már 
közös tanácskozáson lesznek együtt a tisz­
tek az egykori összeesküvőkkel. A kibékü­
lést az összeesküvők keresték, mert létér­
deküket látták veszélyeztetve abban, hogy 
György trónörökös népszerűsége rohamo­
san növekszik és mert tudják, hogy a trón­
örökös nem jó szemmel nézi őket. A béke 
valószínűleg nem lesz tartós, mert az össze­
esküvők és a hadsereg aktiv tisztikara kö­
zött nagy az antagonizmus.

A belgrádi szerbek dicsősége úgy lát­
szik fejébe szállt a bosnyák szerbeknek is, 
kiknek intéző-bizottsága most tudvalevőleg 
Budapesten tartózkodik. Ezek az urak ma 
Kossuth Ferencz kereskedelmi minisz­
terhez sürgönyt intéztek, melynek hangja 
teljesen azon a nívón áll, mint a belgrádi 
szerbek utczai politikája. Ezek az urak 
ugyanis zokon vették Kossuthnak minapi 
megjegyzését, mely Bosznia annexióját a 
nagy-szerb propaganda agitácziók'mak tu­
lajdonítja.

A mai eseményekről a következő táv­
iratokat kaptuk:

A londoni tanácskozás eredménye.

Izvolszki és Grey külügyminiszterek 
között tegnap délután volt az utolsó tanúi kö­
zős a külügyi hivatalban. A két állnmiérfi szíve­
sen elbúcsúzott egymástól. A külügyminiszté­
riumban megjelentek Németország, Ausztria-,Ma­
gyarország és Olaszország nagykövetei, vala­
mint niás diplomaták is. A külügyminisztérium 
által tegnap este kiadom kommüniké a követke­
zőket mondja:

Az Izvolszki és Grey kiiiiigyminisze k 
közti eszmecseri Is ,1 ki, rlyólag t e i i c < me ; - 
egyezés j ö 11 létre amaz i n í é ?. !■; e d é - 
s e k r e n é z v c, a m elvek tekintett c 1 
a 1 e g 111 ő b b i c s c m é n y c k n Ital n !( r - 
1 c t e n teremtett helyzetre, tecud ü k 
volnának. Abban történt megállapodás, hogy 
erre a czélra s z ii k s é g \- a n !■: o n f c r e u - 
ez in egy b eh i v á s á I a. Hogy azonban az 
elérni kívánt ezé!: a népjogok tiszteletének Ív 
reállitása és a nemzetközi szerződések megsér­
tése által károsultaknak adandó elégtétel elér­
hető legyen, a k on f e r c n c z i a I: ö r é t po n - 
t o s a n k örül kell li a t á r o In i. A koníriv n- 
cziának oly kérdésekkel kell foglalkoznia, ame­
lyek a berlini szerződés legutóbbi megsértésé­
ből támadtak. Ami a konfcrenczia tanácskozásai­
nak tárgyát illeti, első sorban Törökország szá­
mára kártalanításról kell gondoskodni. E pontra 
nézve úgy látszik, a hatalmak egy véleményen 
vannak. Gondoskodni kell továbbá a jelenlegi 
török kormányzat hathatós megerősítéséről, 
amennyiben az a legjobb biztosítéka a béke fen- 
tartásának. Remélhető, hogy lehet 
maid módot találni a kisebb Hal­
ls á n - á 11 a m o k ki v á n s, á g a inak í i g v c- 
lem bevételére azzal a f c n t a r t á s - 
sál, hogy ez ne történjék T ö r ü k o r - 
szag rovására. Alapos ok van arra a fel­
tevésre, hogy a krétai kérdést békésen fogják 
elintézni, habár egyelőre nem vettek fel a kon­
fcrenczia programmjába, miután első sorban a

négy védöliatalom és Törökország tanácskozá­
sainak tárgya kell hogy legyen.

Remélhető, hogy az ez elvekben megnyil­
vánuló mérséklet, józanság és önzetlenség arra 
fogja indítani n berlini szignatárius hatalmakat, 
hogy azokhoz hozzájáruljanak. Kívánatos, hogy 
közöttük nem formális véleménycsere jöjjön 
létre e tárgyról.

Ni ti c s e n tervbe véve a Darda­
nellák kérdésének a konfcrenczia 
elé terjesztése. A kérdés első sorban 
Oroszországot és Törökországot érinti. Orosz­
ország nem kívánja a kérdést törökellenes szel­
lemben elintézni, vagy ebből kompenzáczió iránt 
követelést fölállítani, mintán mint egyike a nem 
érdekelt hatalmaknak vesz részt a konferen- 
czián.

Az angol-orosz egyezmény megvitatása al­
kalmával, amely szintén megtörtént, a nézetek 
teljes egybeliangzását állapították meg úgy, 
hogy a kút kormány harmonikus együttműkö­
dése a közép-ázsiai kérdések szabályozásánál 
továbbra is biztosítottnak látszik.

Izvolszki orosz külügyminiszter ma 
délelőtt Parisba ment. Bcnckendorf gróf orosz 
nagykövet n nagykövetség személyzetével és 
Grey külügyminiszter képviselője kísérték1 a kül­
ügyminisztert a pályaudvarra.

A konfcrenczia Ausztria-Magyarország elleti 
irányul.

Anglia Oroszország és Erancziaörszág 'Kö­
zött a Balkán-kérdésre vonatkozólag teljes meg­
egyezés jött létre. Azok a félhivatalos kom­
mentárok. amelyek a londoni lapokban I z v o 1- 

z k j orosz külügyminiszternek. Grey angol 
külügyi államtitkárnak és P i c h o n franczia 
külügyminiszternek a megállapodást megpecsé­
telő tanácskozását kisérik, alig titkolják már 
azt hogy a három nagyhatalom megegyezése, 
amelyhez mint csöndes társ Olaszország is csat­
lakozik, nyíltan első sorban A ti s z t r i a- 
M agyarország ellen i r á n y u 1. Izvol­
szki. Grey és Piclion a konfcrenczia pro gramm­
ját monarchiánk előzetes megkérdezés;' nélkül 
áihpiicuták meg s a monarchiát csal: most hív­
ják meg a konfcrcncz.ián való részvételre, ami­
kor már megegyeztek arra nézve, hogy Bosz­
nia és He r c z c g ovin a c g y részét is­
in ét el í o g i á k s z a k i i a n i A u s z t r i a- 
M a g Y a r o r s z á g t ú !. Az itteni nagykövetsé­
gek már napok óta jól tud ék. hogy Grey kül­
ügyi államtitkár Szerbiát és Montenegrót nyuga­
lomra intette és ezeket a Balkán-államokat ép­
pen úgy, mint a válság cicién Törökországot, 
biztosította az angol kormány legmesszebb­
menő jóakaratáról. Péter szerb király és Ni­
kita fejedelem azonnal teljesen kielégítő mó­
don feleltek az angol kormánynak. Az angol 
kormány• közbelépése íolytáü volt Bcigrádban és 
Ceüiniébcn angol-barát tüntetés, most pedig 
firry államtitkár a londoni félhivatalos orgánu­
mok titi iii egészen nyíltan nyilvánosságra hozza 
azt az Ígéretét, hogy Bosznia és Hetczegovina 
terüli lének egy részéve! meg fogják nagyob- 
! nemi Szerbia és Monte!.-, ;ro területét. A kül­
ügyi hivatallal lazább <" • ■i/eb-ültetésben álló 
„Standard" mai számában a következő fenyege­
tést k'iilil: niorarJiiánk ívűmre: Nngy-Britannia 
bábom; io.czkázlntot', amikor Oroszország a 
szt.-stcfanói sz'-i-”Ak t meg akarta sérteni és 
nem h : : össze:ett kézzel nézni, ha báró \eh- 
rentlia! esetleg a bolgár feiedclemmcl karöltve, 
hasonló módon semmibe veszi a berlini szer­
ződést.

A franczia lopok nagy ié-z a konfcrenczia 
programmj.1t kedvezően Ítéli meg. A „Figaro“ 
azt Írja: Mindenki megkapja a maga részét és 
legelőbb a németek, akik főleg gazda: ági érde­
keket taitanuk szem elölt. Hasznukat a keleti 
vasúti kérdés rendezés .‘lien meg fogják találni. 
A legjobb osztalékot igazságosan Törökország­
nak fogják juttatni, amely anyagi, pénzügyi és 
erkölcsi elégtételt fog kapni. Az orosz kormány 
mostanié tanúsított önzetlensége a Türükország-
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gal a Dardanellák kérdésében leendő megegye, 
zésben fogja jutalmát találni. Csupán Anglia és 
Erancziaörszág fognak önzetlenül résztvenni a 
konferenczián és az az elégtételük van meg, 
hogy a Kelet teljes békéjét és feltörekvő szabad­
ságát megvédelmezze. A „Radical“ azt mondja: 
Ma a Programm elfogadásra fog1 találni, akkor 
a keleti válság általános megelégedésre és ve­
szély nélkül megoldást fog nyerni. Az „Eclair“ 
igy ir: Ha a hármasszövetség holnap egy más­
féle programmot tesz közzé, vájjon minő zava­
rokkal fogunk szembenállóm? Főleg a londoni 
tárgyalások vetették fel egész nagyságukban a 
keleti kérdést, habár kevésbé szerencsés mó­
don.

A nemzetközi Itonferenczla programmja.

A konfercncziának Izvolszki és Grey kö­
zött megállapított programmja a következő:

1. Bulgária függetlenségének elismerése, ha 
Bulgária bizonyos pénzügyi kötelezettségeket 
vállal Törökország irányában; esetleg a lefog­
lalt keleti vasutak kérdésének rendezése. .

2. Konstatálása annak, hogy Ausztria-Ma- 
gynrország Boszniát és Herczcgovinát annek- 
tálta.

3. A novibazári szandzsák visszaadása Tö­
rökország részére.

4. Elismerése annak, hogy Görögország Kré- 
lát annektálin, amiért Görögország bizonyos 
pénzügyi kötelezettséget vállal Törökország irá­
nyában. A berlini szerződés 29. szakaszának 
liatározmányai, amelyek Törökország európai 
tartományaira vonatkoznak, tárgytalanná vál­
nak abban az. esetben, ha Törökország kielégítő 
rendelkezéseket tesz.

5. Ugyanez, a rendelkezés a berlini v rzö- 
dós 61. szakasza tekintetében, amely az örmé­
ny. k által lakott török területekről szól.

0. Azok a megszori fisok, amelyek Monte­
negró szuverénitási jogaira vonatkoznak, meg­
szűnnek és a bcilini szerződés 26—33. szakaszai 
helyébe egyetlen szakasz jön, amely ezeket a 
megszorításokat megszünteti.

7, Kívánatos, hogy a hatalmak igyekezze­
nek Szerlvának és Montenegrónak kompenzá­
czió; nyújtani Boszniának és Ilerczegovináitak 
a novibazári szandz ókkal határos területei ’Ha­
tárainak kiigazítása által.

S. Kívánatos, hogy a hatalmak a most ér­
vényben levő dunai szabályzatnak revíziója dol­
gában megegyezésre jussanak és hogy a parti 
államok az eddigieknél nagyobb jogokat kap­
janak. Ez a pont a berlini szerződés 4.3—57. sza­
kaszaira vonatkozik.

9. Ez a szakasz a külföldi államok postahi­
vatalai tekintetében kötött knpitulácziókra vo­
natkozik és igy szól: Minthogy az ottomán bi­
rodalom ni alkotmánya a törvénykezés újjászer­
vezését és a törvényhozás átalakítását tiiztc ki 
czéljáu! oly értelemben, amely a többi európai 
államban alkalmazott elvekkel megegyezik, a 
hatalmak hajlandók arra, hogy mihelyt az ot- 

I tornám kormány ezeket a reformokat m • v fó- 
; sitotta, módokat és eszközöket keressen, hogy a 
I mai kapitnlácziók helyébe szerződések lépjenek, 
j amclye!; megfelelnek azoknak, amelyek' a mö­

llern államok közölt való viszonyokat rendezik, 
j A hatalmak tanulmányozni fogják továbbá, hogy 

a (örökországi postáik ügyét miként lehetne rcn- 
i dvzni.

A koniercncxia programmjáhan, amelyet Iz­
volszki tétetett közzé, igen lényeges változás 

I történt. A programút hetedik pontja, amely 
I Szerbiáról és Montenegróról szól, nem hangzik 

úgy, ahogyan eredetileg megállapították és e 
pont ni szövegezésében nincsen szó arról, hogy 

1 Szerbiát és Montenegrót Bosznia és Hcrczc- 
; govina határterületével fogják kompenzálni. Iz­

volszki váltig ragaszkodott ehhez a szövegezés­
hez, amelylycl a Szerbiába és Montenegróban 
mutatkozó izgatottságot csillapítani akarta, dq
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[Anglia és Francziaország, vagy talán mind a 
két hatalmasság nem járult hozzá. A hetedik 
pont tehát igy szól:

7. Azok a kedvezmények, amelyeket Szer­
bia és Montenegró fognak kapni.

Gróf Khevcnhüller-Metsch nagy­
követ kijelentette, hogy bár kormányától még 
nem kapott semmiféle utasítást, mégis már előre 
tiltakoznia kell a Programm hetedik pontja el­
len, amely szerint Szerbia és Montenegró kom- 
penzácziót kapnának a novibazári szandzsák 
Boszniával és Herczegovinával határos részé­
nek rektifikálása által. Gróf Khevenhüller azt 
mondta, hogy ezt azért nem fogadhatja el, mert 
a monarchia nem tűrhetné, hogy Bosznia és 
Rerczegovina déli részeiben Szerbia és Monte­
negró aknamunkája számára tér nyíljék, 
f A török sajtó egyhangúlag állást foglal a kon- 
íercnczia programmja ellen. A Jeni Qazetta, a nagy­
vezér lapja azt mondja, hogy Törökországnak a kon- 
ferenczia programmját, amelynek csak a boszniai 
és bolgár kérdésekre lehet szorítkoznia, önmagának 
tkel! megállapítania. A Surai Ummet szerint Török- 
brszág ellenkező esetben nem vehet részt a pro- 
gratmnon, miután egy szélesebb körű Programm Tö­
rökország feloszlatását jelentené. Bosznia annektá- 
jásáért Ausztria-Magyarországnak le kell mondania 
:a postahivatalokról és egyes kapitulácziós jogokról 
és át kell vennie Boszniáért a török államadósság 
Égy részét. E felfogásra való tekintettel a programm- 
ró! szóló párisi távirat nagy visszatetszést kelt.

Németország magatartása.

A „Berliner Zeitung am Mittag“ mai száma 
fjelenti: Mikor Szögyény-Marich László osztrák­
magyar nagykövet Biilow herczeg birodalmi 
kanczellárt felkereste, német részről nagy hatá- 
Tozottsággal kijelentették előtte, hogy abban a 
körülményben nem nyilvánult meg valami tul- 
jságos bizalom, hogy Ausztria-Magyarország a 
német birodalom tudomása nélkül hajtotta végre 
az annexiót, holott az egész világ Németorszá- 
|got egyenesen azza* vádolja, hogy ő volt a fel­
bujtója az osztrák-magyar monarchiának. Ez- 
izel szemben az osztrák-magyar nagykövet azt 
hangsúlyozta, hogy éppen az eltitkolás által ju­
tott a német birodalom abba a helyzetbe, hogy 
[teljes határozottsággal kijelenthesse, hogy semmi 
része sem volt a történtekben.

Az ellentétek az osztrák-magyar és a né­
met felfogás között a legbarátságosabb módon 
beszéltettek meg és feltétlenül biztos, hogy a 
(szövetséges német birodalom a legtávolabbról 
jsem fog nehézségeket okozni Ausztria-Magyar- 
prszágnak.

Egy előkelő állású német államférfin kifej­
tette, hogy helytelen az a felfogás, mintha Né­
metország a keleti kérdésben az osztrák-magyar 
monarchia irányában lanyha barátságot' tanúsí­
tott volna. A német kormány kénytelen volt a 
tiltakozás egy néhány szavával a nyilvánosság 
elé lépni, nehogy örök'országgal szemben ha­
mis világításba kerüljön. Ezzel azonban az egé­
szen jelentéktelen eltérés el is simul. E kérdés­
ben a német kormánynak nem lehet más elve, 
mint a hti szövetségesé Ansztria-Magvarország 
iránt. Németország nem megy olyan konferen- 
cziára, amely Ausztria-Magyarországnak nem 
kellemes.

A szerb helyzet.

'regnan este a tiszti kaszinóban a szerb 
hadsereg aktiv és szolgálatonkiviili tisztjei érte­
kezletet tartottak, amelyen az összeesküvő tisz­
tek és ellenfeleik kibékültek. A városban liir sze­
rint Ausztria-Magyarország ellen irányuló tit­
kos gyűléseket tartanak. Mir szerint elhatároz­
ták, hogy az udvartartást és a nemzeti bankot 
Kragujeváczba helyezik át, mert attól tarta­
múk, hogy monarchiánk katonái a leg- 
közelebbi napokban be fognak vo­
nulni Belgrádba. Belgrádiján egyre na­
gyobb határozottsággal tartja magát az a Mir, 
hogy Péter király kénytelen lesz lemondani és 
átengedni helyét a trónörökösnek, aki nyíltan a 
háborús mozgalom élére állott. A helyzet azon­
ban könnyen az egész dinasztiára nézve végze­
tes lehet.

A szkupstina mai ülésén a tizenhat milliós 
hitel tárgyalásakor Ka zl erő vies szocziál- 
(lemokrata ellenző beszéde folytán viharos, lár­

más jelenetek keletkeztek. Az ülést fel kellett 
függeszteni. Az ülés uj megnyitása után a* hitel- 
javaslatot 141 szavazattal egy ellenében elfo­
gadták.

Bclgrádban a helyzet napről-napra komolyabb 
lesz, mert a Magyarország-Ausztria ellen irányuló 
mozgalom a polgárság és katonaság egyre szélesebb 
rétegeit ragadja meg. Tegnap este azt a benyomást 
lehetett nyerni, hogy a háború veszedelme nagyob­
bodott. Belgrád városának lakossága 
határozottan követeli a háborút. Min­
denféle csőcselék szervezkedik a városban és a tö­
meg, különösen az osztrák és a magyar alattvalók 
üzleteire vetette a szemét. Erre a veszedelmes moz­
galomra való tekintettel Milovanovics külügy­
miniszter nagy rendőri csapatot küldött ki, hogy az 
osztrák és a magyar alattvalók üzleteit megvédel­
mezze. A rendőrtisztviselők azonban k edvetlenül 
látják el ezt a szolgálatot, úgy, hogy a legkomo­
lyabb eseményektől lehet tartani. A magyar és 
az osztrák alattvalók helyzete kezd 
kritikussá válni. Ez ideig ugyan csak lármás 
tüntetésről és üres fenyegetésről lehet beszámolni, 
de azért senki sem tagadja a helyzet veszedelmes 
voltát. Tegnap este tizenegy óra tájban tüntető ka­
tonák járták be a várost ezzel a kiáltással : Hábo­
rút akarunk! Halál a svábokra! Egy tiszt 
aki éppen egy sorházból jött, a tüntetők élére állott. 
A városban egész a hajnali órákig nagy volt az 
élénkség és az izgalom. Péter király menekülésének 
hire is nagy izgatottságot okozott a lakosság köré­
ben. A konak körül e hírre nagy néptömeg sereglett 
össze, amely látni akarta a királyt. Az éjszaka fo­
lyamán sok helyen volt lármás tüntetés. A kormány 
kezdi elveszíteni hatalmát a városon. Különösképpen 
a háborús kedv csak a fővárosra szorítkozik. A vi­
déki lakosság sok helyen mit sem tud a lármás há­
borús tüntetésről és a szerb parasztság, amely még 
nem heverte ki a vámháboru által okozott kárt, 
éppen ellenkezőleg, jo viszonyban óhajt élni Magyar­
ország-Ausztriával.

Gróf Forgách János belgrádi osztrák-ma­
gyar követ tegnapelőtt cs tegnap Budapesten 
időzött. Gróf Forgách ittléte alkalmával liosz- 
szabb kihallgatáson jelent meg báró Aehrenthal 
közös külügyminiszternél, akinek részletes je­
lentést tett a szerbiai helyzetről és belgrádi be­
nyomásairól. Szerbiai követünk Budapestről 
nem tért vissza Belgrádba, hanem gácsi birto­
kára utazott, ahol szabadságidejének hátralevő 
részét fogja eltölteni.

Jól értesült diplomácziai körökben úgy tudják, 
hogy Szerbia a szandzsákban területátengedést kö­
vetel. de meg volna elégedve, ha vasúti téren kapna 
konczessziót. Arra törekszik, hogy a Duna—Adria- 
vasut trnsszirozását megváltoztassák oly módon, 
hogy Szerbiára nézve lehetőleg előnyös vidéken, 
szerb területen vonuljon végig és mivel Antivariban 
végződnék, Montenegróra nézve is hasznos volna. 
Ez a konczesszió Szerbiát annál inkább kielégítené, 
mert egy ilyen vasútvonal útját szegné Ausztria- 
Magyarország terjeszkedési vágyának Szalonlki 
felé. Milovanovics külügyminiszter holnap Berlinbe 
utazik. Bcocsinbó! jelentik, hogy az ottani czement- 
gyár munkásai közül négyszázan, akik Szerbiai ille­
tőségűek, hazamentek Szerbiába. Megképeztetvén, 
azt mondták, hogy kötelességük haza menni, mert a 
haza veszélyben van.

A szkupstina inai illésén nagy vihart támasztott 
a szoczialista Kazlerevic beszéde, különösen amikor 
azt fejtegette, hogy Szerbiára nézve végzetes lehet 
a háború. Egyenesen öngyilkosság volna Szerbia ré­
széről. ha háborút kezdene. Sok képviselő hadonázva 
és tombolva rohant a szoczialista szónok felé, szi­
dalmazta, az elnöktől pedig azt követelte, hogy 
vonja meg tőle a szót. Két naczionalista képviselő rá­
förmedt Knzlercvicra, hogy a titkos ülésen ö is a 
háborút kívánta. Közben egyre szenvedélyesebb lett 
a hangulat és minden pillanatban félni lehetett, hogy 
tettlcgességrc kerül a sor. Ekkor egy képviselő el­
kiáltotta:

Ne hallgassuk az árulót, menüink ki!
A naczlonalisták, a hnlndópártiak és az Ifjuraüi- 

kálisok felkerekedtek és vgytül-cgyig kivonultak, az 
óradikálisok ellenben a teremben maradtak, Ezért

aztán az ifjuradikálisok visszatértek és összevesztek 
az óradikálisokkal, akiket azzal vádoltak, hogy Kaz» 
lereviccel egy gyékényen árul.

Szünet után Kazlerevic befejezhette beszédét.
A következő szónok az óradikális Gyurié lelkész 

volt. aki arról beszélt, hogy Szerbia nem nézheti 
ölhetett kezekkel a testvérnemzet sorsát és Szerbia 
szivének, Bosznia-Herczegovinának elszakitását

A lelkész beszédét pártkülönbség nélkül zajosan 
megtapsolták.

A Politika az osztrák és magyar alattvaló ke­
reskedőket felszólítja, hogy üzleteiket egyelőre 
tartsák zárva, mert különben sem a szerb hatóságok, 
sem a nyilvánosság nem állhat jól biztonságukért.

A horvátok és az annexió.

A fejlemények ügyében a horvát-szerb koa- 
liczió végrehajtó-bizottsága vasárnapra ülést 
hivott egybe, amelyhez ma és holnap előérte- 
kezletet tartanak. A közönség óriási kíváncsi­
sággal várja a történendőket. A vezető politi­
kusok sűrűn tárgyalgatnak egymással. A koali- 
czió hangulata felette ideges. A végrehajtó­
bizottság az elterjedt híresztelésekre még sem­
miféle nyilatkozattal nem felelt. Jellemző, hogy 
a zágrábi sajtó miképpen vélekedik a történ­
tekről. A „Hrvatska“ szigorúan ragaszkodik 
ahhoz az álláspontjához, hogy a horvát-szerb 
koaliczió feltételűül tegye magáévá a horvát 
jogpárt programmját. A többi újságok a legha­
tározottabban ellene vannak ennek az eszmé­
nek. Az „Obzord“ például azt hirdeti, hogy a 
horvát-szerb koalicziónak minden körülmények 
között ki kell tartani az eredeti programra mel­
lett és a horvátoknak a szerbekkel egyetértőén 
kell küzdeni a teljes függetlenséggel. A „Po- 
kret“ azt hangoztatja, hogy egységes nemzeti 
politikát kell csinálni és a déli monarchiában 
a nemzeti öntudatot fejleszteni. Félre kell távo­
lítani azokat az okokat, amelyek a konfliktust 
előidézték és korlátok nélkül folytatódjék to­
vább a küzdelem. — Tegnap este lelkes ová- 
cziókat rendeztek dr. Frank tiszteletére abból az: 
alkalomból, hogy az általa megszövegezett és 
a Hrvatsko Pravó-ban is közzétett memoran­
dum megérkezett a kabinetirodába. Az ünnep­
lők nagy sokasága lampiónos menetben vonult 
a politikus vezér lakása elé, ahol egy küldöttség 
kivált a menetből és felment dr. Frankhoz. A 
küldöttség szónokának szavaira válaszolva, dr. 
Frank kijelentette, hogy nyugodtan lehet re­
mélni Boszniának Horvátországhoz való csato­
lását. Bátran meri állítani, hogy most már van­
nak biztosítékok a tervei beteljesedéséhez. El­
ismeréssel emlékezett meg Aehrenthal külügy­
miniszterről, akit az „osztrák Bismarckénak 
nvezett. — Holnap este dr. Radies, a paraszt­
párt elnöke előadást tart az annexióról.

A monitor-hajóhad.
Bclgrádban az utóbbi napokban azt a hírt ter­

jesztették, hogy az Al-Dunára leküldött monitor- 
hajóra] messze a szerb határtól, a Varjas-torkolatnál 
fennakadt, mert az alacsony vízállás miatt az ott 
lévő zátonyok felett nem tudott keresztüljutni. Nyil­
vánvaló, hogy ez a hír a belgrádi tüntetők kedvének 
élesztősére való volt, mert a valóság az, hogy az 
egész halórai Pétervárad alatt áll. A hat monitor 
mellett azonban csupán két őrnaszád maradt. A haló- 
rajhoz tartozó másik két őrjáró naszádnak más ren­
deltetése van. Felváltva teljesített szolgálatban a 
Dunán iáró hajókat figyelik, feltartóztatván minden 
hajót, mely a Dunán lefelé jön. Ha a hajó megállóit, 
az őrjáró naszád egy pénzügyőrt kiild a hajóra, aki 
megvizsgálja az áriirakományt, főképpen ama czél- 
ból, hogy a zimonyi vámhivatal munkáját megköny- 
nyitsc. A vizsgálat után a hajók szabadon folytat­
hatják utiokat. A monitor-hajórai parancsot kapott, 
hogy c hónap 19-én Zitnony alá menjen és az ott 
lévő haditengerészeti lövötércn éles töltésekkel gya­
korlatokat végezzen. A zimonyi polgármester már 
figyelmeztcVe a lakosságot, Irigy hétfőn kerülje a 
gyakorlótér kornyékét.

A bosnyák-szeibck és az annexió.
A boszniai és herczcgovinai szerb nemzeti 

szervezet intéző bizottsága ma a következő le-
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,vekt intézte Kossuth Ferencz kereskedelmi 
miniszterhez:

Nagyméltóságu Kossuth Ferencz urnák 
a függetlenségi pírt elnökének

Budapest.
Miniszter ui 1 A hírlapok közlése szerint ön 

1 függetlenségi párt klubjában azt mondotta, hogy 
rz annexió kérdésének sürgős megoldása a „nagy­
szerb“ propaganda eredménye, melybe számos te­
kintélyes és vagyonos ember van belekeverve.

A boszniai és herczegovinai szerbek nevében, 
i akik annak idején felszólították a boszniai és her­

czegovinai országos kormányt, hogy a „felség­
árulást“ a bíróság előtt bizonyítsa rájuk, felhív­
juk önt is, miniszter ur. mint volt „felségárulót“.

< kinek a szerbek voltak szövetségesei abban, hogy 
mai poziczióját elérhesse, hogy hozza nyilvános­
ságra mindazoknak a tekintélyes embereinknek 
nevét, akik bármily törvényellenes akczióba van­
nak belekeverve.

t Reméljük, hogy legalább az igazságszeretetet
< őrizte meg atyja öröké gyanánt és hogy eleget fog 
y tenni kívánságunknak.

Budapest, 190S. október 16.
Kiváló tisztelettel

a boszniai és herczegovinai szerb nemzeti szer­
vezet intéző-bizottsága nevében :

Cligorije Jeftanovics, Koszta Kuiundzsics, Voji- 
szláv Sola, dr. Uros Kruly.

A bojkott —

Konstantinápolyból jelenti a Frankfurter 
[Zeitung tudósítója, hogy a török kikötőkben 
kaz osztrák-magyar kereskedelmi hajók forgalma 
teljesen megakadt és a kár egyelőre megbecsül­
hetetlen. Pallavicini őrgróf osztrák-magyar 
■nagykövet ma emiatt lépéseket tett a nagyve­
zérnél és a portától követelt kártérítést nem­
csak a hajóforgalom megbénításáért, hanem 
münden más kárért is, amely az osztrák és a 
magyar alattvalókat éri. A palotában alkalma­
zott német és osztrák hivatalnokokat állítólag 
'takarékossági szempontból elbocsátották. A 
íReuter-ügynökség jelenti Beyruthból tegnapi 
kelettel, hogy a lakosság két osztrák gőzöst, 
amelyek át akarták adni a postát és kirakni 
'Szállítmányaikat, megakadályozott abban, hogy 
a kikötőbe befusson és horgonyt vessen.

Egy bécsi estilap jelentésével szemben, amely 
szerint az Osztrák Lloyd igazgatósága azt a megbí­
zást adta volna, hogy a török állomásokra igyekvő 
utasokat figyelmeztessék a bojkottmozgalom által 

■előidézett forgalomzavarra, kijelenti az Osztrák 
‘Lloyd vezérigazgatósága, hogy ily intézkedésre egy­
általában nincs ok. A törökországi kikötőkbe irá­
nyuló forgalmat változatlanul és teljes egészében 
‘fentartjuk és ott. ahol a bojkottmozgalomból kifolyó­
lag a bárkások megtagadják a szolgálatot, az utasok 
ipart rászáll itását saját hajóinkkal végezzük, úgy,
■ hogy a személyforgalom lebonyolítása akadálytala­
nul történhetik. A holnap elinduló Levante-güzös 
jegészen megtelt.

A török belügyminiszter körtáviratot intézett a 
!vilajetekhez azzal a megbízással, hogy az osztrák 
tés bolgár áruk elleni ügyben ne interveniáljanak. Az 
'idegen áruk kirakását ellenben ne akadályozzák 
|ttieg, a hatóságok pedig a törvény keretein belül tá­
mogassák a kirakodást. A boikottagitácziót itt és a 
(vidéken szóvá! és írásban buzgón folytatják. Az 
jagitáczió annyira felizgatja a kedélyeket, hogy a bey- 
jruthihoz hasonló inczidensek valószínűleg ismétlődni 
tfognak. Ott ugyanis egy Lloyd-gözöst megakadá- 
flyoztak abban, hogy a kikötőbe befusson. A konzu­
látus tiltakozására a váli kisérte a gőzöst a kikötőbe 
Kés a postát személyesen és a tömeg szidalmazásai 
[közepette vitte a postahivatalba. Ezidőszerint majd­
nem valamennyi európai és ázsiai kikötőben meg­
ragadják a tőrök munkások és bárkások a Lloyd-gő- 
|fcösök kirakását. Sok munkás megvallja, hogy szi­
kesen dolgozna, de ez meg van nekik tiltva. A tö- 
;rök kereskedők, kik nagy károkat szenvednek, a ha­
tóságoknál és a komitéknál tiltakoznak, de hiába ké­
relmezik a gőzösök kirakodásának lehetővé tételét.
1 A bécsi osztrák ipartanács általános osztályának 
*wai ülésén Törökországgal- való fos ha-

EGYETERTES
józási forgalmunk jelenlegi megakasztása tárgyában 
egyhangúlag elfogadták a következő sürgős javas­
latért:

Felszólítandó a kormány, hogy teljes crélylycl 
gondoskodjék arról, hogy a kereskedelmünket és 
iparunkat a hosszabb bojkott által fenyegető, károk ne 
ériék és az osztrák áruk ellen irányuló bojkottmoz­
galom mielőbb véget érjen.

E sürgős javaslattal kapcsolatban közölte lovag 
Fries osztályfőnök, hogy a kereskedelemügyi minisz­
tériumtól nyert értesülések vétele után a külügy­
minisztérium azonnal interveniált és azt a sürgős 
kívánságot terjesztette elő, hogy kereskedelmünk és 
forgalmunk védelme ügyében haladéktalanul és tel­
jes' nyomatékkai tétessenek meg a szükséges intéz­
kedések. A szóban forgó gazdasági érdekek fontos­
ságának teljes tudatában a külügyminisztérium ha­
ladéktalanul utasította a konstantinápolyi cs. és kir. 
nagykövetséget, hogy a lehető legerélyesebb módon 
képviselje a mieink érdekköreitől hangoztatott jogos 
követeléseket, szemben a Törökországban tapasztal­
ható sajnos eseményekkel és igy alapos az a remény, 
hogy törökországi kereskedelmünk, hajózási forgal­
munk normális lebonyolítása már a legközelebbi időn 
belül ismét teljesen simán fog lefolyni.

A delegácziából.
— A hadügyi költségvetés tárgyalása. — 

Budapest, október 16.

A magyar delegáczió hadügyi albizottsága 
ina befejezte a hadügyi költségvetés tárgyalá­
sát. A csapatok élelmezésének tételénél volt 
hosszabb vita, majd a katonai igazságszolgál­
tatásra vonatkozó tételnél Bakonyi Samu 
az ni katonai perrendtartást sürgette meg. J e - 
keifalussy Lajos honvédelmi miniszter ezt 
meg is Ígérte, azt mondván, hogy a horvát bán 
megjegyzésének beérkezése után nemsokára a 
törvényhozás elé kerül a javaslat. Ezután még 
nehány pontnál volt csak kisebb fölszólalás és 
mire dél elmúlt, a hadügyi budgetet is meg­
szavazták.

Részletes tudósításunk a következő:

A hadügyi albizottság ülése.
Barabás Béla elnök délelőtt tiz órakor nyitja 

meg az ülést. Napirend szerint következik a hadse­
reg rendes költségvetésének tárgyalása.

Az első tételnél, mely a központi vezetésre vo­
natkozik, gróf Zichy Miklós kifogásolja, hogy a had­
gyakorlatok költségei sehol előirányozva nincsenek.

Okolicsányi László előadó felvilágosításul elő­
adja, hogy ezek a költségek a 7. czimhen vannak 
előirányozva, az összegek részletes felhasználása 
pedig megtalálható a zárszámadásban.

A 3. tételnél (a katonai hadbiztosságról és szak­
ellenőrzésről)

Gróf Zichy Miklós felhívja a hadügyminiszter 
figyelmét arra a körülményre, hogy hadgyakorlatok 

( alkalmával a csapatok élelmezése most is épp oly 
siralmas állapotban van, mint régebben.

Szabó Istvánnak is tudomása van arról, hogy a 
hadgyakorlatoknál az élelmezés körül némi hiányok 
fordultak elő, ezért gondoskodni keli arról, hogy ilyen 
esetek minél ritkábban, vagy egyáltalában ne for­
duljanak elő. Abban a nézetben van, hogy ezt a 
problémát a mozgó konyhák intézményével lehetne 
Icgczélszerübben megoldani.

Ugrón Gábor: Az élelmezés egyike a legnagyobb 
kérdéseknek a hadseregnél s ha történt is ezen a 
téren haladás, de az intendaturai ellátás fejlesztése 
nem kielégítő.

Miklós Ödön: Az eddigi gyakorlatok beigazol­
ták, hogy az élelmezés nincs kellő arányban a moz­
gósítási gyorsasággal. Véleménye szerint az élelme­
zési albizottságnak nem kellene csupán arra szorít­
koznia, hogy az árak kérdésével és a beszerzési for­
rásokkal foglalkozzék, hanem meg kellene bízni az 
élelmezési albizottságot azzal is, hogy figyelmét 
azon berendezkedésre fordítsa, mely az élelmezés 
körül fennáll és a gyakorlati megoldás tekintetében 
tanulmányokat eszközöljön és javaslatokat tegyen.

Gróf Scmscy László: A hadsereg ellátása a há­
borúban a legnehezebb problémák egyike és a had­
iáratok eredménye jó vezetés mellett nagy részben 
az ellátástól is függ.

Ugrón Gábor: Azt a kérdést intézi a hadügy­
miniszterhez, hogy mennyi élelmezési készletet le- 

rhefo^dnl a legénységnek, hogy ne legyen arra szo-

Föntek, október 17.

rulva, hogy esetleg reggeltől estig magától a had­
sereg ellátásától várja az élelmet.

Báró Schönaich közös hadügyminiszter kije­
lenti, hogy a nagyobb manővereken áz élelmezésről 
a legteljesebb mértékben gondoskodik a hadvezeté­
séi. A nehézségek a gyakorló csapatok diszpoziczió- 
jdban rejlenek. A tüzérségnek mai lövöképessége 
mellett az élelmezési kocsikat 10 kilométernyire kell 
hátrahagyni, amellett azonban előfordul, hogy a 
csapat irányt változtat. Ha a hadgyakorlat, amint 
ez legutóbb is történt, északra esik, akkor az élel­
mezési osztagok csak naplemente után kereshetők 
fel. A miniszter kételkedik azonban, hogy ilyen éj­
szakai vállalkozások a jövőben oly gyakran történ­
nének meg, amint ezt a katonai irodalom állítja. A 
hadsereg élelmezése egyébként 12 napra terjed. A 
mellett érvel, hogy a szállítható konyhák szüksé­
gesek, mert ezeknek használata mellett aztán a le­
génység naponta kétszer, süt háromszor is étkez­
hetik.

Az 5. czimnél (katonai igazságügyi igazgatás)
Bakonyi Samu nemcsak jogászi, hanem ember­

barát! szempontból a katonai perrendtartás életbe­
léptetését sürgeti annál is inkább, mert tudomása 
szerint sem közjogi, sem politikai akadályokba an­
nak megvalósítása nem ütközik.

Szabó István elismeréssel szól a hadügyminisz­
ternek a párbajozás korlátozása tekintetében tett 
intézkedéseiről és felhívja, a hadügyi vezetőség 
figyelmét arra, hogy a becsületügyi eljárásnál az 
összes fórumok előtt az érdekelt tiszteknek joguk­
ban áll személyesen megjelenni és védekezni, azon­
ban e jog gyakorlására a hadügyi vezetőség nem 
adja meg a módot, az anyagi eszközöket.

Jekclfalussy Lajos honvédelmi miniszter Bako­
nyi felszólalására azt válaszolja, hogy a katonai 
bűnvádi perrendtartás kérdését az igazságügy mi­
niszter a minisztertanács elé vitte, ahol azonban 
konstatálták, hogy a horvát bán az elaboratumot 
még nem látta. Meg van győződve, hogy a minisz­
tertanács igen rövid idő múlva fog dönteni e kér­
désben, amely aztán nemsokára a törvényhozás elé 
kerül.

A fi. czimnél Ugrón Gábor azt kérdi, vájjon a 
hadtestparancsnokságoknak jelenlegi száma meg- 
felel-e a hadscrcgadminisztráczió és a mozgósítás 
érdekeinek.

Hoffmann Hugó altábornagy kifejti, hogy jelen­
leg minden hadtest két gyalog hadosztályból, vagyis 
nvolcz gyalogezredből áll. Ez 32.000 embert jelent, 
minden hadtestparancsnok mellé be van osztva egy 
altábornagy, aki háború esetén visszamarad és át­
veszi az adminisztratív ügyek vezetését.

Gróf Cziráky Antal arra kéri a hadügyi veze­
tőséget, hogy a hadgyakorlatokkal a lehetőség sze­
rint ne mindig ugyanazon vidékeket terheljék.

Bakonyi Samu a tüzérségi lovak ellátásának 
fontos kérdését ajánlja a hadügyminiszter figyel­
mébe. A japánok magának a fogatnak a lovaival 
szállították a két-három napra szükséges zabot, a 
frnnezia és a német hadseregben is több gyakorlati 
kísérlet történt ezen a téren.

A S. czimnél (katonai képzőintézetek)
Gróf Zichy Miklós eddigi álláspontjának meg­

felelően nem fogadja el a képzőintézetekről szóló 
tételt.

Okolicsányi László előadó rámutat arra, hogy 
noha a 67-iki törvény a képzőintczetekröl nem szól. 
a véderötörvény azokat a hadsereg kiegészítésének 
egyik tényezőjeként jelöli meg és azért nem tartja 
ezt a közjogi kifogást helyénvalónak.

Báró Schönaich közös hadügyminiszter röviden 
válaszol Bakonyi Samunak a tüzérlovak élelmezé­
sére vonatkozó kérdésére.

A tételt, valamint a következő 9., 10. és 11. czi- 
meket változatlanul elfogadták.

A 12. czimnél (ruhakczclö intézetek)
Szabó István tudni óhajtaná, milyen stádiumban 

van a ruházat reformjának ügye.
Báró Schönaich közös hadügyminiszter kijelenti, 

hogy a gyalogságnál már eldöntötték a tábori ru­
házat kérdését s az erről szóló körrendeletét a na­
pokban fogják kibocsátani. A hadvezetöség a csuka- 
szürke szint választotta, különben a jelvények nem 
fognak változni. A lovasság ruházatának megvál­
toztatására egyelőre nem gondolnak, az pedig, hogy 
csak szürke lovakat szerezzenek he, alig lehetséges. 
(Derültség.) Egyelőre csak a felszerelési részleteket 
változtatják meg s az engedélyezés aránya szerint 
néhány hadtestnél életbe is léptetik a reformot.

A tételt azután elfogadták.
\ 13. czimnél (műszaki tüzérség)
Miklós Ödön felvilágosítást szeretne nyerni a 

hadügyminisztertől aziránt, hogy az u| tüzérségi 
anyag hogy vált be a gyakorlatban.

A közös hadügyminiszter megbízásából Krobatln 
altábornagy azt a felvilágosítást adja, hogy Hajmás­
áén egy üteg, amely nagyban, tehát a legkülön­
bözőbb ezégek anyagából lett előállítva, hat hóna­
pon át ki lett próbálva. Különböző igen nehéz lövési 
gyakorlatokat végeztek, ezen anyag használatánál 
szerkezeti tekintetben a legkisebb nehézség sem

I
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Szombat, Oktober 17.

merült fel. Kitűnt továbbá, bogy azon czélzó szer- 
I kezetek segélyével, amelyeket bevezettek, minden- 
kor a legegyszerűbben és leggyorsabban volt lehet- 
séges azt a feladatot megoldani, bármely czélpontra 

, rögtön parancskiadás után lőni, anélkül, hogy a czél 
látható lenne, úgy, hogy a legmesszebbmenő módon 
eleget lehetett tenni mindazoknak a taktikai köve­
telményeknek, amelyeket a közvetett tüzérségi tűz 
iránt támasztani lehetett.

A tétel, valamint a következő 14. cziin is elfo­
gadtatott.

A 17. czimnél (katonai földrajzi intézet) f jbó 
István kérdi, hogy történt-e intézkedés azon hjány 
pótlására, amelyet már előzőleg a múlt évi delegá- 
czióban felhozott, hogy tudniillik némely vidékek 
20 25 év óta nem voltak újra térképezve.

Báró Schönaich közös hadügyminiszter azt a 
választ adja, hogy bizonyos rendszer szerint az ösz- 
szes vidékekre rá kerül a sor.

A tételt, valamint a 18. czimet is elfogadták.
A 19. czimnél (nyugdíjügy) elsőnek
Gróf Zichy Miklós szólalt fel. Magát a tételt 

nem támadja meg, csak rámutat arra a roppant fel­
tűnő állapotra, amely van a nyugdíjazott 460 tábor­
nok csaknem öt milliónyi nyugdija és a százados, 
főhadnagy, hadnagy és ezzel egyenrangú kisebb 
nyugdíjazott tisztek 4000-nyi létszámának szintén 
körülbelül öt milliót kitevő nyugdijösszege közt. Az 
alantasabb tiszteknél ez a csekély nyugdíj a leg­
nagyobb nyomort jelenti.

Thaly László: A nyugdijaknál azon anomáliák, 
tnelyekre már tavaly rámutatott, most is fennálla- 
nak. rippen azok a régi tisztek, akik háborúban vet­
tek részt és ezáltal váltak szolgálatképtelenné, a leg­
rosszabban vannfl: nyugdíjazva.

Chorin Ferencz: A nyugdíjügy kizárólag az or­
szággyűlés hatáskörébe tartozik. A hadügyminiszter 
az országgyűlés által meghozott nyugdíjtörvény ér­
telmében köteles eljárni. A dclegáczió a nyugdíj­
ügy érdemével tehát nem foglalkozható. Itt a leg­
nagyobb szigorúságra van szükség azért is, mert 
ez a tétel szintén egyike azoknak, ahol Magyaror­
szág rendkiviili károsodást szenved. Az itt megsza­
vazott összeg majdnem kizárólag az osztrák gazda­
ság istápoiására szolgál. Természetesen az osztrák 
tisztek otthon maradnak nyugdíjban, de a magyar 
honosok jórésze is Ausztriába megy. Részéről is 
(hangoztatja, hogy itf a legnagyobb szigorra van 
szükség.

Okolicsányi László előadó: Magyarország öt és 
.Xusztria huszonkettő, ez az arány 
\ Buzáth Ferencz: A tételt elfogadja, azonban rá- 
pmtat a nyugdijak összegének (27 millió) horribilis 
nagyságára.

Chorin Ferencz: Tehát majdnem ötször annyit 
•költenek el Ausztriában, mint Magyarországon, ho­
lott Magyarországra a kvóta szerint 86 százalék 
esik. Ezen viszonyoknál fogva igen fontos ránk 
•nézve, hogy ok és czél nélkül a nyugdíjasok száma 
ne szaporittassék.

OkoHcsányl László előadó: Thaly László meg­
jegyzéseire azt válaszolja, hogy ezen nyugdíjasoktól 
nem kívántatik szegénységi bizonyítvány bemuta­
tása, hanem csak annak igazolása, hogy magánva­
gyonuk nincs.

Ezután öt perez szünet következett.
A 20. téténél (katonai fogházak)
Szabó István azt a kérdést intézi a hadügymi­

niszterhez, hogy a bűnvádi perrendtartási reform­
mal kapcsolatban előkészitették-e a katonai börtön­
rendszer reformját is. beleértve ide a tisztek vizsgá­
lati fogságának kérdését is.

Báró Schönaich közös hadügyminiszter meg­
jegyezte. hogy a katonai börtönök részére múlt de- 
czemberbtn kiadott uj előírás szerint a Szabó de­
legátus által nyilvánított kívánság, amennyiben az 
az időszerű perrendtartás keretein bellii esik. jogos.
A határozatot azonban csak akkor lehet teljesen 
végrehajtani, ha a régi épületeket újakkal cserélik 

iiel.
A 26. tételnél (pútlovazás)

< Bacsák tábornok kért szót és a hadügyminiszter 
: nevében meghívta a bizottság tagjait, hogy Dal- 
mandra rándnljanak ki a csikó-telep megtekintése

. czélfából.
A 27. tétel (az altiszti szolgálati és iutalomdijak) 

elfogadásával befejeződött a rendes költségvetés 
rtárgyalása s áttért a bizottság a rendkívüli költség- 
vetésre.

Áttérve a rendkívüli kiadásokra, az 1. czimnél 
(fegyverzeti ügy)

Gróf Zichy Miklós kérdi, hogy ez a tétel meddig 
fog még szerepelni a költségvetésben.

Ugrón Gábor felszólalása és a hadligyriiiuis/ 
tér felvilágosítása után a tételt elfogadják.

A 13. czim 1. tételénél (Becsben ni hadügy mi- 
1 Hisztériáin építése)

Holtsy Pál kéri a hadügyi vezetőséget, hogy az. 
építkezésnél és a berendezések megszerzésénél ré-
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szeltessék a magyar ipart, továbbá, hogy a cliszét- 
mények és szobrok készítésénél a magyar művészek 
is figyelembe vétessenek.

Báró Schöanaich közös hadügyminiszter kijelen­
tette, hogy az építkezésnél a magyar művészek is 
részt fognak venni a pályázatban s a zsűri tagjai 
közé magyar delegátusokat is választanak. Magánál 
az építésnél az van tervbe véve, hogy az ingó be­
rendezéseket és gépfelszerelést a magyar iparosok­
kal fogják készíttetni.

A tételt elfogadták.
Ezután megszavazza az albizottság az uj tábori 

tüzérségi anyag beszerzésének folytatására szüksé­
ges, már 1904-ben engedélyezett 15 millió koronát.

A néhány rendkívüli hitel felhasználási és elszá­
molási határidejének kiterjesztésére vonatkozó had- 
ügyminiszteri előterjesztést az albizottság gróf Zichy 
Miklós felszólalása és Okolicsányi László előadó 
felvilágosításai után szintén elfogadta.

Ezzel letárgyalták a hadügyi költségvetés összes 
tételeit.

Az ülés egynegyed 2 órakor ért véget.

Az élelmezési albizottság ülése.
A hadügyi bizottság élelmezési albizottsága ma 

délután 4 órakor ülést tartott. Az ülésen Miklós 
Ödön elnökölt, előadó Thaly László volt. A had­
ügyminisztérium részéről az ülésen jelenvoltak 
Hoff ni a II n Hugó altábornagy és O g r u k i c s ve­
zérhadbiztos.

Miklós Ödön elnök a termények és a ter­
mészetbeni élelmezés beszerzési módjára vonatkozó­
lag terjesztett elő javaslatot. Az albizottság a ja­
vaslatot elfogadta és utasította a hadügyminisztert, 
hogy a közvetlen bevásárlást a lehetőségig tovább­
fejleszteni igyekezzék. A jelentés elkészítésével az 
albizottság T li a ! y Lászlót bízta meg.

Az élelmezési albizottság ülése 6 órakor ért 
véget.

A külügyi albizottság jelentése.
A delegáczió külügyi albizottsága ma délután 5 

órakor Széli Kálmán elnökiésével ülést tartott. Az 
albizottság elé gróf Tfioroczkay Miklós a ple­
num elé terjesztendő jelentést mutatta be, amelyet a 
következőkben ismertetünk :

A két külügyi albizottság tanácskozásainak fő­
tárgya ez idén természetszerűen az a változás volt, 
mely Bosznia és Herczegoviua nemzetközi helyze­
tében a legközelebbi napokban beállott. Az albizott­
ság teljesen mellőzve a kérdésnek közjogi részét, 
mint, amely kizárólag a törvényhozás fóruma elé 
tartozik, a kérdésnek csakis külügyi vonatkozásaival 
foglalkozott és alapos megfontolás tárgyává téve 
azokat az. okokat, melyeknek következtében ö fel­
sége felségjogainak teljsségét e két tartományra ki­
terjesztette, e tény elkerülhetetlen voltát a Török­
öt szagban és egyes Balkán államokban beállott kö­
rülmények folytán készséggel elismeri és azt he­
lyesléssel fogadja. Reméljük, hogy az a szoros ka­
pocs. mely szövetségeseinkkel összefűz, külügyi 
kormányunknak Olaszországgal és Oroszországgal a 
Balkánt illetőleg a külügyi expozéban hangsúlyozott 
megegyező felfogása, az Angliával és Francziaor- 
szággal szemben különben fennálló teljesen barátsá­
gos viszony és az összes hatalmaknak a béke fenn­
tartását és a békés együttműködést czélzó állandó 
törekvése, mihamarabb el fogják enyésztél»! azt a 
nyugtalan hangulatot, melyet az annexió 
bckövetkzése egyes helyeken előidézett.

Szükségesnek tartjuk azonban megjegyezni két 
dolgot :

Először is a leghatározottabban tiltakozunk az 
ellen a felfogás ellen, mintha az annexió ténye az 
alkotmányos 1 örökország ellen intézett agresszív lé­
pés lenne. Mi a török alkotmány visszaállítását a 
legmelegebben üdvözöljük, bízunk annak állandósá­
gában és bízunk abban, hogy Törökországnak, az 
alkotmányosság utján tovább haladva, sikerülni fog 
határain bellii konszolidált, rendezett viszonyokat 
teremteni.

Másik megjegyzésünk a következő: Készséggel 
elismerjük azt. hogy a novibazári szandzsákban 
eddig elhelyezett helyőrségeinknek onnan való visz- 
szavonását u fennforgó helyzet indokolttá tette. Kül­
politikánk ezen tényével is annak adja bizonyságát, 
hogy teljes bizalommal viseltetik az iránt, hogy Tö- 
Iökországban iriaugurált uj éra Törökországnak erő­
södését lúgja maga után vonni. Határozott nézetünk, 
hogy külügyi politikánknak a jövőben sem szabad 
megengedni azt, hogy ama terület Törökországtól 
elszakítva, egy nagy délszláv állam alapjává váljék.

Szerbiáról a jelentés igy emlékszik meg: Úgy 
látszik, Szerbia elfelejtette azt, hogy függetlenségét 
és jelentékeny területi nagyobbodását 1878-ban nagy­
részben nekünk köszönheti és hogy a mi közbeléné-

T

síink volt az, amely öt egy végzetes hadjárat alkal­
mával a további katasztrófától megmentette. Ideje 
volna, hogy ezeket emlékezetébe visszaidézze és 
megfontolja azt, hogy a jóindulatú támogatást nem 
minden körülmények között tartjuk helyesnek és 
hogy azokkal szemben, kik erre provokálnak, erős-* 
kezű szomszédok is tudunk lenni.

Elfogadásra ajánljuk a következő határozati ja­
vaslatot: Felbivatik a közös hadügyminiszter ur, 1. 
hogy a magyar .országos bizottság elé terjeszszen 
évenkint kimutatást a külügyi szolgálatban alkalma­
zott magyar állampolgárok létszámáról, hogy meg­
állapítható legyen, mennyiben felel meg a magyarul 
tudó magyar állampolgár alkalmazottak száma a 
Magyarországot a paritás alapján megillető arány­
nak, 2. hogy intézkedjék az iránt, hogy az 1867-iki 
kiegyezési törvényekben lefektetett paritás s egyen* 
löség követelményeinek megfelelően minden követ­
ség! és konzulátusi épületen, illetve hivatalos helyi­
ségen s pecséten az osztrák czimer mellett azzal1 
egyenlő nagyságban a magyar czimer is elhelyez- 
tessék és elvárja a közös külügyminiszter úrtól, hogy 
a maga részéről minden lehetőt megtesz arra, hogy, 
a ezimerkérdés lehető rövid idő alatt megfelelő meg­
oldást nyerjen.

Az albizottság gróf Tfioroczkay Miklós elő­
adónak úgy az általános külpolitikai helyzetre, mint' 
a részletekre vonatkozó jelentését tudomásul vette 
és hitelesítette.

Ez a jelentés a kedden délelőtt 11 órakor meg­
tartandó nyilvános ülésen kerül tárgyalás alá.

A tengerészeti albizottság jelentése.
A tengerészeti albizottság délután hat órakor, 

tartotta meg hitelesítő ülését Okolicsányi. 
László elnóklésevel. Az ülésen gróf M a j 1 á t h Géza 
előadó előterjesztette az albizottság jelentését, ame­
lyet az albizottság észrevétel nélkül tudomásul vett 
és hitelesített. Az iiiés 6 óra 15 perczkor ért véget.

A delegáczis udvari ebédek.
A delegácziós udvari ebédek október 28-án és 

30-án lesznek. # (
===========^ ----------- -- ■)

Budapest, október 16.

Osztrák miniszterváiság. A „Berliner
Börsencourier" bécsi levelezője „A belső 
helyzet Ausztriában“ czimü czikkében a 
következőket írja: Azokhoz a bonyodal­
makhoz, amelyeket az okupácziós tartományok 
bekebelezésére irányuló lépés maga után vont, 
fokozott mértékben a belpolitika kényes terüle­
tén szintén viabh nehézségek sorakoztak. A1 
czikk a ceshországi nemzetiségi kérdést a po­
litikai veszélyek kiindulópontjának mondja. A 
jelenlegi miniszterelnök minden kísérlete, hogy 
a két néptörzs jogos igényeivel számoló nyelv- 
türvénynye! és a csehországi tartománygyülési 
válasz' a rend reformjával csillapítótag hasson 
és elv élhető állapotot teremtsen, hajótörést 
szenved, a szenvedélyességen és a makacssá­
gon, amelylye! mindkét párt ragaszkodik állás­
pontjához. Kétségtelen, hogy az egész belpoli­
tika kulcsa ez alkalommal jobban, mint valaha, 
a cseh tartománygyülésen van. Ma a kormány­
nak erélyes fellépéssel nem fog sikerülni tiszta 
iránynak erélyes fellépéssel nem fog sikerülni 
hogy az obstrukezió átterjed az osztrák köz­
ponti parlamentre is. Ily czél- és észnélküli ak- 
czió következményei nem láthatók előre, bizo­
nyos azonban, hogy az megakasztaná az egész 
törvényhozási apparátust. Igen örvendetes, hogy 
feudális konzervatív cseh nagybirtok, amely 
eddig ridegen a csehek pártján állott, most köz­
vetítő szerepet visz. Kívánatos volna, hogy tö­
rekvései sikerrel járnának, mert a kiélezett kül­
ügyi helyzet szükségessé teszi, hogy a Reichs­
rat h kifelé összetartozását és egyöntetűségét 
dokumentálja. A belső konfliktus oly pillanat­
ban, amidőn Magyarország Boszniára vonat­
kozó külön követelésekkel áll elő, kell, hogy 
külföldön igen kedvezőtlen benyomást keltsen 
és ártson prestizsünknek. A nemzetiségi pro­
bléma a csehek és németek némi engedékeny­
ségével bizonyára megoldható.

Prágába érkezett megbízható jelentés szerint 
báró Beck miniszterelnök csak a jövő hétfőn 
utazik Budapestre, hogy az uralkodó elé tér- 
jeszsze a mai minisztertanács határozatait és je­
lentést tegyen a belpolitikai helyzetről.

t
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A bulgár függetlenség.
Budapest, október 16.

Ä törökországi osztrákellenes bojkott mind 
nagyobb arányokat ölt. A kár, melyet a Lloyd 
és az osztrák kereskedők eddig szenvedtek, 
máris megmérhetetlen. A török kormány, bár 
megígérte erélyes közbenjárását, nagyon lany­
hán lép fel a bojkott-mozgalom ellen, daczára 
annak, hogy a konstantinápolyi osztrák-magyar 
követ többször felszólalt a portánál.

A török hadügyminiszter megczáfolta ugyan 
a tegnapi mozgósítási híreket, de elismerte, hogy 
történtek katonai intézkedések, amelyek azon­
ban csak ellensúlyozni akarják a bolgároknak a 
határ mentén történt csapat-előtolásait.

Mai híreink a következők:
A krétai kérdés.

f A’ végrehajtó hatalommal megbízott bizottság 
táviratot intézett a görög királyhoz, amelyben közli 
vele a kamara határozatát a sziget függetlensége 
és Görögországgal osztatlan állammá való egyesü­
lése dolgában és felszólítja a királyt, hogy a szigetet 
okkupáüa.
v Mozgósítási hirek,

A porta körjegyzékben hívja fel a hatalmak 
figyelmét a Bulgária katonai készülődéseiről 
szóló hírekre, ismételve kifejezést ad Törökor­
szág békés szándékainak, kijelenti azonban, hogy 
Törökország kénytelen lesz óvintézkedéseket 
V tenni, ha Bulgária megmarad jelenlegi magatar­
tása mellett és konfliktus esetére minden fele­
lősséget elhárít magától.

A török hadügyminiszter a „Journal“ tudó­
sítójával folytatott beszélgetésben kijelentette, 
hogy a 2. és 3. hadtest, valamint a szmirnai, 
aibiri és egyéb helyőrségek mozgósításáról szóló 
hirek alaptalanok. Csupán három zászlóalj kül­
detett Maczedóniába a hézagok pótlására és a 
rend fentartására. A miniszter azt mondta to­
vábbá, hogy Bulgária szaporította tényleges ál­
lományát a határon, mely intézkedés arra fogja 
bírni Törökországot, hogy hasonlóképpen csele­
kedjék. Hozzátette még, hogy értesülései sze­
rint Bulgária ágyukat, puskákat és bombákat 
küld Haszkovo és Kirdjali Rodope-hcgységbeli 
megerősített pontokra. Ha a miniszter, mint ál­
lítja, némi túlzást el is ismer, mégis számolnia 
kell ezzel addig, míg másként hangzó bizonyí­
tékai nincsenek. Ugyanígy nyilatkozott a tudó­
sítóval szemben a török vezérkar főnöke is.

A bolgár távirati iroda felhatalmazást nyert 
annak kijelentésére, hogy Bulgária nem erősí­
tette csapatait a határon és oda ágyukat és 
fegyvereket nem küldött.

Hir szerint a török-bolgár szövetség esz­
méié is felmerült. Riza basa miniszter és a ve­
zérkar főnöke kedvezően fogták fel ezen esz­
mét.

A Reuter-iigynükség utján nyilvánosságra ju­
tott legutóbbi török körjegyzők ismét előtérbe ál­
lítja a kelet-ruméüal kérdést. Úgy látszik, hogy Tö­
rökország e kérdésben vallott álláspontiának katonai 
rendszabályok utján bizonyos nyomaiékor óhajt köl­
csönözni. Német lapokban már a legutóbbi nap Than 
megjelentek hirek arról, hogy a szaloniki-i had­
test tartalékainak behívását elrendelték, továbbá a 
hadsereg részére nagyobb lóvásárlások történtek és 
néhány török hadihajó készenié (behelyezése várható. 
Ma e hirek megerősítést nyernek és ha többről van 
szó, mint puszta óvórendszabályról, vagy tüntetés­
ről, ez csak egy okkal több volna arra, hogy a ha­
talmak azon fáradozásaikat, amelyek arra irányul­
nak, hogy a dlííerencziáknak élét vegyék, a legna- 
gyoDD ouzgósaggai iníytassáic. A kabinetek felfogá­
sában mutatkozó egyetértés és a béke érdekében 
való egyértelmű egyiittmliködéslik már most' biztosí­
tékát nyújtják annak, hogy komolyabb bony- 1:1mák 
támadni nem fognak.

KÜLFÖLD.
A cseh tartományi választói Jog. A nemzetközi 

szocziaiisták tegnap este a prágai konviktusi terem­
ben gyűlést tartottak, amelynek napirendién a tar- 
tománygyülésl választói reform állott. A gyűlés után 
a résztvevők énekelve a Bergstein felé vonultak, a 
rendőrség azonban szétszórta őket. A tüntetők kis 
csoportokban együtt maradtak, különböző utczán és 
városrészen áthaladva, többrendbeli kihágásokat kö­
vettek el.

Inczldens az angol alsóházban. Az alsóház teg­
napi ülésén Grayson szocziálista képviselő a mun­
kanélküliek ügyének felvetésével szenvedélyes hangú 
közbeszólásokra szolgáltatott alkalmat. Az elnök 
figyelmeztette Oraysont, hogy az ülés napirendjére 
csak az italmérési törvényjavaslat megvitatása van 
kitűzve, de a szoczialista szónok azt felelte, hogy a 
munkanélküliség és a nyomor akkora, hogy a napi­
rendtől e! kell térni. Amikor erre majdnem az egész 
alsóház hangos szóval tiltakozott', Grayson azt kiál­
totta oda a protestáló képviselőknek:

— Persze, önök jól vannak lakva!
Az elnök erre felszólította a képviselőt, hogy 

fejezze be fejtegetéseit és engedje át másoknak is a 
szót. Grayson azonban nem tágított, mire az elnök 
megparancsolta a teremszolgáknak, hogy a képvise­
lőt vezessék ki. Az erőszak alkalmazása azonban 
nem volt szükséges, mert Grayson maga-magától is 
távozott és távozása közben ezt mondotta:

— Nagyon szívesen hagyom cl a termet és 
visszatérek a munkához.

A munkáspárt képviselőinek pedig ezt kiál­
totta oda:

— Árulók!
Az inczldens általános gunykaczajja! ért véget.
Az amerikai elnökválasztás. Ncwyorkból távira- 

tozzák, hogy a demokratapárt most első Ízben fogja 
nyilvánosságra hozni pártkasszájának gyűjtését. Osz- 
szesen 250.000 dollár van együtt. Bryan lapjának jö­
vedelméből 4000 dollárt ajánlott fel választási költ­
ségekre. A köztársasági párt követni fogja ezt a 
példát, de a gyűjtés eredményét csak a választás le­
zajlása után fogja közzétenni.

TÁVIRATOK.
A dán képvlselöház u] alelnöke.

Kopenhága, október 16. Christensen volt mi­
niszterelnököt a volkething Klaus Berntsen belügy­
miniszterré választott eddigi alelnök helyébe ma 
megválasztotta.

Herzenstein gyilkosa.
Viborg, okt. 16. Herzenstein volt 'dumaképvi­

selő mcgülctésében való részesség miatt az eskiidt- 
biróság Polowaiew vádlottat hat évi (egyházra 
Ítélte.

Az uj török berlini nagykövet,
Berlin, október 16. Vilmos császár ma este fo­

gadta Osman Nizam pasát, az u! török" berlini nagy­
köveiét.

Közgazdasági táviratok.
A cuyorír. okt 16. okt 15,

Bu ? a locobuza 110 lC9Va
deczembcrre 110 1U0V»
májusra llO'/s ]i,9T/<

1 e 11 ■ e r i deczembcrre 74’/s 741/4
májusra 7U/t 711/2

Csikagó,
Búza deczembcrre , (.0 ‘ 4 991/4

májusra 1033/s 1G27/b
Tengeri deczembcrre Gőz 4 g.'S 7a

New-Yotk, oki. 16, Gyapot New-Yorkban helyben 
0 30 (9 20 tegnapi, gyapot novemberre 8.00 (8 77), 
gyapot januárra 8.70 (8.56), gyapot New-Urlcansbnn 
lielyb. 8,6/i6 187 r), petroleum stand withe New-York- 
ban 8.50 (8.50 , petróleum Stand white l’lladclfiában 
8 43 (8.40), petroleum Kaflined -a Cases 10.90 ' 10,00), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.73 (1.78).

Csikngö, október Vi (ZAt Int.) Zsír novemberre 9.40 
tegn. 9.45), zsír janimra 013 (tegnap 9.20), sza­
lonna short clear, 96/ (tegnarj 9 02), sertéshús ja­
nuárra 15,10 (tegnap 15.27)

Miczi grófnő.
Bécs, október 16.

A bécsi büntető-törvényszék előtt ma folytatták 
a V e i t li Marczcll római gróf és felesége biitipöré- 
11 ek tárgyalását. A tegnap történteket részletesen is. 
mertettfik. A mai tárgyalás lefolyásának képét a kö­
vetkezőkben adjuk.

A terem elejétől kezdve üres volt, mert a közön- 
ség tudta, hogy a tárgyalás titkos lesz. Az illés meg­
nyitása előtt Velth grófné a folyosón sétálgatott és 
czifra gyászruhájában kellemetlenül tiint fel.

Báró Distlcr törvényszéki elnök felszólította 
a beidézett tanukat és konstatálta, hogy néhányat! 
ma se jelentek meg. Első tanúként azt az ügyvédet 
hallgatták ki, aki annak idején Weiss Jeanette 
kaszirnőt a Veith Marczcll által ellene indított pör- 
ben védte. A tanú a következőket jelenti ki:

— Kötelességemnek tartom, hogy néhány szót 
mondjak az ebben a pörben sokat emlegetett Baum- 
garten rendőrbiztosról. Egészen biztosan tudom, hogy 
Baumgartcn női befolyásokkal szemben teljesen 
megközelíthetetlen volt. A múlt esztendőben Miczi 
grófnő azt a hirt terjesztette, hogy egy ügyvéd ellen­
ségévé lett azért, mert ajánlatait visszautasította. 
Később a „grófnő“ bevallotta, hogy ő maga eszelte 
ki ezt az elbeszélést.

S a c li s Anna tanú nem jelent meg, a többi ta­
nuk legnagyobb része Veith Marczcllre nézve ter- 
hclőleg vall.

A véd ő ezután indítványozza, hogy hallgassa­
nak ki szakértőket arra nézve, hogy Veith tabellájá­
nak számításai megegyeznek-c a könyvébe vezetett 
bejegyzésekkel.

Az álla m ii g y é s z : Veith Anna azt állítja, 
hogy ő nem adott leányának alkalmat erVilrstclen 
cselekményekre és nem tudta, hogy leánya miből él. 
A tárgyaláson kitűnt, hogy a vádlottnő intelligen- 
cziája igen alacsony fokon áll, nem leltet tehát azt 
állítani, hogy teljes betekintése volt a viszonyokba. 
Ilyen küriilnmyck között visszavonom a vádat Veith 
Anna ellen.

lA bíróság err c V e i t li A t. n ú t felment I.
A védő indítványozza, hogy Veith Annát tanú­

ként hallgassák ki art a nézve, hogy leánya azt mon­
dotta neki, hogj’ ö semmi rossz dolgot nem müvei.

Rövid tanácskozás után az elnök kihirdeti, hogy 
a védőnek Stukarí kormánytanácsos és Baum­
gartcn bi/jos tanukként valá kihallgatására vonat­
kozó kérelmét, valamint azt a kérelmét, hogy Veith 
feljegyzéseiről könyvszakértőt hallgassanak ki, el­
utasítja, Veith Antin tanúként válj kihallgatása iránti 
kérelmének azonban helyt ad.

Veith Ann? hah vvn a k a lát elé áll.
Az. elnök : Az ön hciy/.cte lényegesen me :- 

változott. Mint v ádlottnak joga \ olt tagadni, mint 
tanít kötelessége megmondani : 7 igazat.

Veith Anna előbb n férjére néz és zavartan 
igy szól: Jobb szcictncm, ba nem kellene vallomást 
tennem.

Veith Marczeii meglepőivé felugrik és be­
szélni akar. de az elnök félncs/nkitia és jegyző­
könyvbe veszi, hogy Veith Anna tanúval! óvását 
megtagadta.

Veith Marczcll dü!;á-v:i a feleségére mutat ; 
De hisz ez mindazt, mrő-l it, s/ő volt, meg sem 
értette.

Az cl nuk (Veith Annához) : Megértette, amit 
önnek mondtam ?

Veith Anna előbb hallgat, majd az. elnök újabb 
kérdésére tétovázva mondja :

—- A férjem talán iubi> szeretné, ha vallanék.
Az elnök: ihre nincs szükség. Hazamehet.
A vádlott : V, g vagyok r'.' t győz''.Ive, hogy 

nem tudja, mit beszélt.
Az elnök (Veith Annához): Nos tehát, még 

egyszer kérdem, megmarad elhatározása mellett ?
Veith Anna (izgat■.11•:: 1) : Most már nem tu­

dok semmit.
Az elnök erre a bizonyító eljárást befejezett­

nek nyilvánítja.
Veith M a r c z c11 a törvényszék e g 3 

évi súlyos börtönre ítélte
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Szombat, október 17.

Titokzatos bünvizsgálat.
— baját tudósítónktól.

'dapest, október 16.
I i'gnap hajnalban, közvetlenül lapunk zárta 

előtt kaptuk az értesítést arról a nagyarányú 
lés rendkívül titokzatos vizsgálatról, amely az 
iV-ik kerületi kapitányság hivatali helyiségeiben, 
Bod a Dezső főkapitány személyes vezetése 
alatt megindult. Az előrehaladott idő nem en­
gedte meg. hogy a szenzácziós külsőségek közt 
folyó bünvizsgálatról részletesebb tudósítást 
adjunk, de a vizsgálatot vezető hivatalos sze­
mélyiségek szigorú titkolózása is akadályt ve­
tett az értesüléseknek. Nem lehetett megtudni 
semmit. Annyira titkolóztak, hogy még a kihall­
gatott személyek kiléte és társadalmi állása fe­
löl sem adtak semminemű felvilágosítást, sőt 
hire ment, hogy az érdekelteket is becsületsza­
vukkal kötelezték titoktartásra.

Mindez természetesen csak fokozta az ér­
deklődést és ma reggelre kelve valóságos haj­
sza indult meg a sajtóban a dolog kiderítésére. 
A nagy igyekezet azonban ma sem járt több 
eredménynyel a tegnapinál. A titkolózás, a re­
zei váczió ma talán még óvatosabb az illetékes 
helyeken, úgy, hogy külsőségeken kiviil egyéb­
bel alig számolhatunk be a vizsgálat tárgyában. 
Ezckfbói a külsőségekből azonban egyet szinte 
teljes bizonyossággal meg lehet állapítani. Azt 
tudniillik, hogy nincs szó királyunk élete ellen 
való merényletről, hanem valami nagyarányú s 
íesetleg politikai hátterű csalásról, vagy hami­
sításról. A rendőrség állítólag egy hamisított 
levél után kutat, amelylyel valami nagyszabású 
Visszaélést követtek volna el. A legplauzibilisebb 
föltevés szerint ez a levél egy miniszter nevé­
ben lett volna hamisítva. Ezen a verzión kiviil 
azonban számtalan, kalandosnál kalandosabb hir 
lés mese van forgalomban, amelyeknek azonban 
«csupán csak a fantázia a szülőanyja, komoly 
'alapjuk nincsen.

Szerzett értesüléseinket az alábbiakban 
adjuk:

A titokzatos nők.
Tegnap este hét óra után a parlament épülő­

iében. ahol a magyar delegáczió hadügyi albizott­
sága ülésezett, megjelent gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter, kihívta az ülésteremből 
ÍW c k c r 1 e Sándor miniszterelnököt és Hadik 
államtitkár bevonásával hosszú ideig beszélge­
tett vele. A tanácskozásról, amely a hírlapírók 
figyelmét is magára vonta, késő este azt a kom­
münikét adták ki, hogy tárgya a belügyi kérdések 
megvitatása volt.

A szálak azonban odavezetnek, hogy ez a 
tanácskozás szorosan összefügg azzal a nyomo­
zással, amelyet másfél órával később indított 
meg a rendőrség. Hir szerint a miniszteri tanács­
kozás után Bod a főkapitány utasítást kapott az 
ügyben, aki már várt erre az utasításra s nyom­
ban elment az V. kerületi kapitányságra.

Érdekes és jellemző, hogy a rendőrség a ti­
tokzatosságöt azzal kezdte, hogy a nyomozást, 
noha eddig a legfontosabb ügyeket is a főkapi­
tányság központi épületében intézték el. ezúttal 
az V. kerületi kapitányságon indította meg. Való­
színűleg az volt a czélia vele, hogy elterelje a 
nyomozásról az érdeklődök figyelmét.

Bizonyos, hogy a nyomozást mindenekelőtt 
razzia előzte meg. A razziát egész sereg detek­
tív élén Krecsányi rendőrtanácsos tartotta. 
Hol és merre volt ez a razzia, arról is mélyen 
hallgat a rendőrség.

A razzián több előállítás történt. A 
detektívek bevittek a kerületi kapitányságra 
két elegánsan öltözött nőt, két gyerekifiut és 
egy idősebb embert, aki semmiesetre sem volt 
magyar származású.

A kerületi kapitányságon már várta az cl- 
fogottakaí Tóth Lajos rendörtanácsos, a bűn­
ügyi osztály vezetője és dr. Körös rendőrfo- 

’ galmazó. Néhány pcrczczel később megérkezett
oda Bo da főkapitány is.

EGYETERTES
í Az előállítottak kihallgatása hajnali három 
I óráig tartott. Azalatt, amig a kihallgatások foly­

tak, mást, mint rendőrségi közeget, nem bocsá­
tottak be a kapitányság épületébe.

A késő éjjel titokzatosan folytatott nyomo­
zás egész sereg hírlapírót toborzott össze a 
Vadász-utczában. Éjjel egy órakor megjelent a 
kapitányság épülete előtt Tóth rendőrtanácsos 
s a következőket mondotta:

— Razzia volt, több előállítás történt s a 
rendőrség most az előállítottak vallomásából 
akar szálakat találni egy régebbi bűnügyhöz. 
Hiába várakoznak az urak, nem mondhatunk 
semmit. Ezt az egész dolgot el kelt temetni.

Ez a felvilágosítás, amely semmit sem mon­
dott, de homályos vonatkozásaival sejttette, 
hogy nagyfontosságu ügyről lehet szó, egyene­
sen olajat öntött a tűzre. A kombinácziók egész 
serege merült fel s igy kapott lábra az a verzió 
is, hogy a király élete ellen szőtt merényletről 
van szó.

Három órakor a két nő elhagyta a kapi­
tányság épületét. Távozásuk ugyancsak titok­
zatos körülmények között történt. Az egyik nő 
észrevétlenül ment cl egy detektív kíséretében, 
a másik —elegáns ruházatú, 25—30 év körüli nő 
— a 753. számú bérkocsiba ült, természetesen 
a kisérő detektivve! együtt. Egy pillanatra al­
kalom nyílt, hogy a nö felfedje szigorú inkog- 
nitó.iát, de a kérdezősködésekre mindössze azt 
válaszolta, hogy ő nem mondhat semmit.

A rendőrség végtelenül óvatos volt s még 
arról is gondoskodott, hogy a bérkocsin távozó 
nőt kocsin se követhesse senki. A hajnal-utczai 
bérkocsi-állomásról elparancsolta a kocsikat, a 
bank-utezai állomáson pedig leszereltette azt a 
néhány kocsit is, amely ott vesztegelt.

Ma reggel B o d a Dezső főkapitány az őt 
ostromló hírlapíróknak ezeket mondotta:

— Kielégítő felvilágosítást nem adhatok". 
Egy régebbi ügy befejezésére történik a nyo­
mozás, de semmiesetre sincs arról szó, hogy a 
rendőrség a király élete ellen szőtt összeeskü­
vésnek jött volna a nyomára.

Házkutatás egy ügyvédnél.

Még homályosabbá teszi az ügyet az, hogy 
tegnap este a rendőrség váratlanul házkutatást 
tartott egy fővárosi ügyvéd lakásán, valami 
nagyfontosságu levelet keresve. Tegnap este 
8 órakor ugyanis két fiákkor állott meg a Régi 
posla-utcza 10. sz. számú kapu előtt és polgári 
ruhás rendőrtisztviselők a házmcstcrnénál. dr. 
Darvas Mihály ügyvéd után tudakozódtak. 
A házban két ügyvéd lakik és a házmesterné a 
Ili. emelet 25. szám alá utasította az urakat. A 
kapu alatt kifüggesztett lakók névjegyzékében 
nem található dr. Darvas neve. csak a kapu 
elé van kifüggesztve egy kis pléhtábla az ügy­
véd nevével, amit a rendőrség emberei este 
nem láthattak. A lakók névjegyzékében a III. 
emelet 25. szám alat Reich Izsó szerepel, ott 
lakik albérletben egy kis hónapos szobában dr. 
Darvas ügyvéd.

A rendőrség emberei, miután az ügyvédi 
irodában alaposan átkutattak mindent, este 10 
óra körül távoztak, de magukkal vitték I) a r- 
v a s ügyvédet is. A rendőrség emberei egye­
nesen az V. kerületi kapitányságra hajtattak, 
ahol nagy apparátussal folyt már akkor a rej­
télyes, misztikus bűnügy főszereplőinek kihall­
gatása. Dr. Darvas éjfél után fél háromkor 
lépett ki a vadász-utezai kapitányság kapuján, 
nyomban egy ott várakozó kocsiba fiit és elbúj­
tatott. Égy hírlapíró nyomon követte és igy ál­
lapította meg, hogy az ügy egyik főszereplője 
hol lakik.

Ma délelőtt egyik munkatársunk ott járt a 
Régi posta-uteza lo. szánt alatt lévő házban, 
dr. Darvas azonban kijelentette, hogy nem 
fogad újságírót, mert nem mondhat semmit; 
ügyvédi titoktartás köti.

Értesüléseink szerint a házkutatás czélja ál- 
litú.Víg az volt, hogy megkeritsenck egy apokrif 
levelet, amelyet üzleti spekulácziók ez él iából 
egy fővárosi vállalkozó hamisított. A vállalkozó 
ügyfele ugyan dr. Darvasnak, a kérdéses 
levelet azonban nem találták meg az ügyvéd 
lakásán s arra vonatkozólag felvilágosításokat 
sem tudott adni.

9
A belügyminiszter nyilatkozata.

A khaotikus homály eloszlását ma délelőtt 
egy félhivatalos lap munkatársa úgy próbálta 
meg eloszlatni, hogy fölkereste Andrássy 
Gyula gróf belügyminisztert és hivatkozással 
arra, hogy a fővárosban riasztó hírek terjedtek 
el azzal a beszélgetéssel kapcsolatban, ame­
lyet a belügyminiszter és Hadik államtitkár 
tegnap este W e k e r 1 e miniszterelnökkel foly­
tattak, megkérdezte, vájjon a belügyminiszter­
nek van-e ezekre vonatkozólag valami mondani­
valója, annál is inkább, mert kapcsolatot keres­
nek a beszélgetés és a mai reggeli lapokban hí­
rül adott rendőri nyomozat között.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
kijelentette a hirlapirónak, hogy a tegnap esti 
beszélgetésre vonatkozólag érdemleges mon­
danivalója nincs. Mindenkinek be kell látnia, 
hogy a kormányzás egyszerűen lehetetlenné 
válnék, ha ő, amit valamelyik minisztertársával 
beszélt, köteles volna a nyilvánosság elé vinni, 
hogy mit, vagy miről beszélgettek.

Ami a rendőri nyomozatot illeti, amelyről 
a lapok megemlékeznek, kizárólag a rendőrség 
dolga, hogy szükségesnek latjaié nyilatkozni, 
vagy pedig a vizsgálat érdekében ezt mellőzen­
dőnek tartja. Azt az egyet azonban a leghatá­
rozottabban kijelentette a belügyminiszter, hogy 
a merénylettervre vonatkozó híresztelések tel­
jességei alaptalanok.

Csempészett fegyvereid,
Egy német nyelven megjelenő estilap állí­

tólag jól informált helyről a következőket je­
lenti a dologról:

A rendőri nyomozat tényleg folyamatban 
van, a hozzáfűzött kombinácziókat azonban a 
mesék világába kell utalni. Igaz az, hogy gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszternek és gróf 
Hadik államtitkárnak, a magyar delegácziók 
hadügyi albizottságának tárgyalása alatt foly­
tatott konferencziá.ia ezzel a vizsgálattal össze­
függésben állott. Olyan ügyről van azonban szó, 
mely szigorúan a belügyminiszter ügykörébe 
tartozik, azon nem terjed túl és semminemű 
politikai vonatkozása nincs. Valószínű, hogy a 
vizsgálat részleteit rövid időn belül hivatalosan 
is közölni fogják, de addig a vizsgálat érdeké­
ben meg kell őrizni a diszkrécziót.

A legvalószínűbb verziója az ügynek az, 
amely fegyver-csempészettel hozza kapcsolatba 
a dolgokat. Tegnapelőtt éjjel ugyanis távirat 
érkezett a főkapitányságra, hogy Mitrovicza kö­
zelében elfogták a „Cseremics“ nevű hajót, a 
melyen utasok nem voltak s amely állítólag 
fegyvereket és lőszereket akart szállítani — 
Szerbiába. A hajó parancsnoka azonban, a parti 
hatóság előtt felmutatta a kereskedelmi minisz­
térium szabályszerű fcgyverszállitási engedé­
lyét, mire a hajót tovább engedték. Utóbb azon­
ban aggályai merültek fel a mitroviczai csend- 
őrségnek és táviratban jelentette a dolgot a 
belügyminisztériumnak, ahol csakhamar megál­
lapították, hogy a Csercmics-hajó számára a 
kereskedelmi minisztérium nem adhatott ki 
fcgyverszállitási engedélyt, mert ez iránt a bel­
ügyminisztérium véleményezését nem kérte ki. 
A fcgyverszállitási engedélyeket ugyanis, a ke­
reskedelmi minisztérium adja ugyan ki, de a 
belügyminisztérium és a hadvezetőség vélemé­
nyezése alapján.

Miután a Csercmics-hajó parancsnoka által 
fölmutatott engedélyen a Szterényi állam­
titkár kézjegye volt, a dologban természetszerű­
leg öt kérdezték meg legelőször. És akkor az ál­
lamtitkár egy levelet tett a belügyminiszter elé, 
amely A n d r á s s y Gyula grófnak csalódásig 
hűen utánzóit kezeirása. A levélben arra kéri a 
belügyminiszter Szterényi államtitkárt, hogy 
a hajó részére fcgyverszállitási engedélyt adjon. 
A levél természetesen hamis s most 
azt akarják megállapítani, hogy ki hamisította, 
vagy hogy hol van a konczeptusa.

Ezzel áll összefüggésben tán az a konstanti­
nápolyi távirat is. mely szerint az osztrák-ma­
gyar konzulátus Budapesten biiníenyitő följelen­
tést tett N i k i c s fegyverkereskedő ellen, aki 
minden valószínűség szerint kezdeményezője 
volt a bojkottnak és szerzője annak a pamflett- 
nuk, amelyet tömegesen osztogatnak a nép ko­
zott az osztrák és a magyar kereskedők ellen.

Megerősíti lényegében az előbbi verziót egy 
kétsoros távirat is, amely a késő éjjeli órákban
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érkezett egy hírszolgálati iroda utján. A távirat 
így szól:

A monitorok Újvidék alatt feltartóz­
tattak egy délnémet gőzöst, amely muni- 
cziót szállított Szerbia részére.

Ha ez igaz és ha nem magyar honos, hanem 
idegen állam hajójáról van szó, akkor egyszerre 
érthető a nagy titkolózás is. mert ha idegen ál­
lamot háborús időkben fegyvercsempészeten ér­
nek, az kázus belli.

Mindezek természetesen csak föltevések, 
mert bizonyosságot a rejtélyes ügyben, a beava­
tottakon kivül senki sem tud.

párisi séta.
hát,íerátnSmnek jó napja volt, elhatároztam 

hogy fölhasználom ezt az alkalmat.
— Asszonyom, nem vinne magával a délutáni 

„Shopping“-iára? A nap csábítóan süt és a Boule- 
yardok tele vannak emberekkel.

— Rendesen nem lehet a férfiakat boltok látoga­
tásakor használni. De magával megpróbálom.

— Miért szólja le a férfiakat? Mi talán nem ér­
tünk a kirakatokhoz?

— Dehogy értenek! Maguk nem tudják, milyen 
élvezet van a szép holminak czéltalan nézegetésé­
ben. Sokkal türelmetlenebbek, szórakozottabbak, 
semhogy figyelmüket valami csinos dologra tudnák 
összpontosítani.

A Rue Blanche-on mentünk le, áttörtük magunkat 
a Chaussée d'Antin embertömegén és belejutottunk 
abba a forgalomba, melynek Parisban Operatér a
neve.

— Itt vannak a legelragadóbb üzletek tiz percz- 
nyi kerületben. Magyarázta barátnőm szakismerettel. 
Jobbra a Boulevard de la Madelaine és balra a 
Boulevard des Italiens, — de mindenekelőtt, az 
Avenue de l'Opéra! Az isteni Avenue de l’Opéra!

— És a Rue de la Paix? — kérdeztem.
— Valaha az is elég csinos volt. De emberem­

lékezet óta folyton építenek benne és ez elrontja az 
élvezetet. Különben úgyis csak ékszerészeket lát ott 
az ember , . . már pedig nem szabad egyoldaliinak 
lenni.

— Hát a nagy szabó-ezégek?
— Hiszen azokból vajmi keveset lehet az utczán 

látni. Mit mutatnak a Paquin. Doucet, Laferriérc ki­
rakatai? A műhelyek, ahol a szép holmi készül, az 
emeleteken, vagy az udvari részben vannak. A nagy 
áruházak sokkal többet nyújtanak és — én istenem! 
— hiszen a Printemps és a Lafayette üvegtáblái mö­
gött is lehet szép dolgokat látni.

A Madeleine közelében, egy bazár kirakatában, 
egy brüsszeli csipkével bevont napernyőt mutattam 
neki, melynek nyele faragott elefántcsont fogóban 
végződött, s a melyért csak 200 frankot kértek. A 
szomszéd ablakban egy majdnem hasonló napernyő 
ára 28 frankban volt megszabva.

— Lássa milyen ügyes utánzat! Oktatott a szép 
barátnőm. Ennek kifilrkészésében van a divatszemle 
egyik fSvonzó ereje, és a párisi üzletvilág ennek kö­
szönheti a nagy forgalmat.

— Még akkor is, ha tudják, hogy megcsalják?
— Igen . . . mert kedvesen csalnak meg, ami so­

kat tesz. Nézze csak, milyen csinosak itt ezek a kis 
varrókészletek a Biedermeieres zöld kirakatban.

— Igazán, ezt ügyesen állították össze: a háttér­
ben a szövetek, elől pedig a nécessaire-ek, varró­
készletek és kézitükrök kis kiállítása. Amott pedig, 
a túlsó ablakban bájos blúzok és gyönyörű nyakken­
dők. De nézze csak ezeket a szép bőrmappákat és 
irodai bútorokat . . .

— Eh! Azok ostoba férfidolgok. Jöjjön inkább 
amoda, milyen pompás japán-selymek. Valóságos 
csoda! Es milyen olcsók!

— Hát most hova megyünk?
— Megmutatom, hogy a „picim air" nemcsak a 

festészetben, hanem a kereskedelemben is érvénye­
sül. Nézze itt c nagy áruház nem éri he azzal, hogy 
a tágas raktáraiban állítja ki portékáit, hanem kiteszi 
a nap sugarainak is. Milyen egészen más hatású a 
selyem-szövet, a tarka szőnyeg, a sárgáskék rouciii 
porczellán itt a szabadban, önkéntelenül megáll az 
erremenő és a vásárlási kedv felébred

•— Igaza van. Éppen úgy azt találom, hogy az a 
kedves kaczérkodás a történelmi czégtáblákkal, na­
gyon ügyes üzleti fogás.

<— Micsoda kaczérkodás?
i— Hiszen jól Ismeri azokat az üzleteket, melyek" 

„Sevigné" niarquisehez", vagy „Pompadourhoz“, 
vagy „XV. Lajos Ízléséhez" vannak czimezve. Az 
egész boltot a megfelelő stílusban rendezik be; és 
ez hat.

Barátnőm rám se hallgatott. Egész érdeklődését 
egy fehérnemű -kiállítás kötötte le.

Az Avenue de l'Opéra-ba kanyarodtunk, ahol 
éppen akkor gyuladtak ki a villamos ivlámpák. A 
legtöbb kereskedés már ki volt világítva. Mintha tün­
dérvilágba léptünk volna, olyan fény és pompa vett 
körül. Száz és ezer apró villamos lámpa ragyogta be 
a krémszínű bársonyon fekvő gyémántokat, a csil­
logó Liberty-szöveteket, a tarka Surah-kat és tnusse- 
line-eket, a japán bronzszörnyeket, a franczia szob­
rocskákat, a kék porczellánt, a fénytelen ezüstnemüt.

Ellátogattunk a Rue Castiglionc-be is, ahol a ki­
rakatba bekvártélyozott kényes kutyusokat — az 
amerikai nők kedvenczeit — bámultuk meg.

— így „i! — szólt barátnőm. — Most pedig el­
kísérhet Rumpelmayerhez és megkínálhat egy csésze 
teával,

-- Örömest! Nos, okosan viselkedtem?
— Legalább hallgatott és ezáltal azt az illúziót 

keltette, mintha értene a szép dolgokhoz. Többet egy 
férfitől nem lehet kívánni.

Előfizetési felhívás.
Negyvenharmadik évfolyamát futja 

az „Egyetértés“, a magyar közön­
ség legkedveltebb, legnagyobb napi­
lapja. Csaknem félszázad éve szolgálja 
a magyar kultúra, a magyar nemzeti 
eszmények és a magyar függetlenség 
ügyét.

Az a hosszú ut, melyet a független­
ségi és negyvennvolezas eszmék tör­
hetetlen kikiizdésében megtett, olvasói­
nak egyre bővülő lelkes tábora s azok 
az eredmények, amelyeket elért, iga­
zolják, hogy ez alatt a hosszú idő alatt 
nemcsak Magyarország önállóságának 
leghevesebb előharezosa, hanem ennek 
a harcznak legerősebb tényezője is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal 
a jelen programmja és a jövő zsinór- 
mértéke. S ahogy p múltban, úgy a jö­
vőben is pillanatig sem szűnünk meg 
szakadatlanul munkálkodni önálló álla­
miságunk kiépítésén, pillanatig sem pi­
henünk a nagy negyvennyolezas esz­
mék kivívásában.

Az Egyetértés hírszolgálata 
elsőrangú, mert úgy a hazai, mint a kül­
földi hírforrásokkal való összekötteté­
sei révén a legbővebben s a legnagyobb 
változatossággal adja a napi eseménye­
ket. Czikkeinket a legkiválóbb publi- 
czistálc írják, rovataink bővek és válto­
zatosak, közgazdasági, színházi hircink 
érdekesek és változatosak, szépiro­
dalmi közleményeink magas színvona­
lon állanak.

Az Egyetértés mind e kiváló­
ságai folytán a magyar olvasó-közön­
ség legkedveltebb lapja s ezt a szere- 
tetet a jövőben fokozott mértékben 
fogja kiérdemelni.

Olvasóink az „Egyetértés Va­
sárnapja“ czimii, gyönyörűen ki­
állított mellékletet is megkapják vasár- 
nnponklnt. Nyolcz oldalas, számos re- 
produkczióval tarkított mellékletünkön' 
előfizetőink megtalálják a hét érdekes­
ségeit, a kíil- és belföld nevezetes csc-~
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ményeit. Kapnak ezenkívül elbeszélé­
seket, karczolatokat, színházi történe­
teket.

Az Egyetértés előfizetési ára: 
Egy hónapra . , 2 kor. 40 fül.
Negyedévre . í 7 kor. — fül
Félévre . S ; 14 kor. — fill. 
Egész évre. . . .28 kor. — fin.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóin­
kat, akiknek előfizetése lejárt, szíves­
kedjenek az előfizetés megújításáról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessük itovább.

MEGYEK ÉS VÁROSOK.
Marosvásárhely kölcsöne. MarosvSsflrHe*y #wr- 

vényhatósága ma közgyűlést tartott, amelyen elhatá­
rozták, hogy 50(1.000 koronás kölcsönt vesznek fel. 
elhatározták továbbá, hogy a rendőrség államosítása 
végeit feliratot intéznek a képviselőházhoz. A város 
egy gyerniekjavitó-intézet és kulturház építését ha­
tározta cl. •* .■ *

.lász-Nagykun-Szolnok vármegye törvényható, 
sága gróf Almássy Imre főispán elnöklésével köz­
gyűlést tartott. A törvényhatóság a nyugdíj-, a köz­
művelődési, a székházépítés! és házfelszerelési alapok 
dotálására, a szakkönyvtár létesítésére és a levél­
lé' rendezésére 1 százalékos pótadö kivetését hatá­
rozta el. Damjanich János szolnoki szobrára a köz­
gyűlés 10.000 koronát szavazott meg.

ÚJDONSÁGOK.

NAPIREND. Naptár. Szombat, október 17. —- Róm.
kot.: Hedvig. — Prot. : Hedvig. — Görög-orosz : okt. 4, 
Hierot. — Zsidó : Tliisri 22. Sem. szeret. — A nap kéj 
reggel fi óra 22 pcrczkor, nyugszik d. u. 5 óra 8 perczkor.
— A hold kél este 10 óra 45 perczkor, nyugszik délután 
2 óra 56 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Szlányi-kiállítás és Puliik hagyatékának kiállítása a 

Műcsarnokban nyitva. Belépődíj együttesen 60 fillér. 
A tagsági jegyek érvényesek. — A Nemzeti Szalon 
őszi tárlata nyitva. Bclépó-dij 1 korona. — A Józsa Károly 
kiállítása a Könyves Kálmán Nagymező-utczai szalonjában 
nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Fiatal művészek kiállítása, 
az Uránia Kígyó-téri szalonjában nyitva. Belépődíj 20 fillér.
— A Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva 9—2-ig.   A
Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva. — 
A fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti 
Muzeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok zárva.
— A földtani intézet múzeuma zárva, — A Közlekedési Mu­
zeum nyitva. — A Széchenyi-Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi muzoum nyitva egész nap. — A Teclmológiai Ipar- 
muzeum nyitva. — A Bátli Gyürgg muzeum nyitva. — Az 
Erzsébet-Muzeum zárva. — A Nemzeti muzoum könyvtára 
nyitva. — Az Akadémia könyvtára nyitva. — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva, — A fővárosi könyvtár nyitva. — A Ke­
reskedelmi Muzeum könyvtára nyitva. — A pedagógiai 
könyvtár zárva. —- A többi múzeumok és nyilvános könyv­
tárak zárva, — A múzeumok, képtárak, kiállítások és nyü- 
vános könyvtárait rendszerint délelőtt 9 órától vannak nyitva.

— A görög király Berlinben. A görög király 
Vilmos császár látogatására ma este Berlinbe érke­
zett. A császár a pályaudvaron fogadta vendégét 
és a királyi kastélyba kisérte, hol a görög király 
megsáüt.

— A király ajándéka a pápának". Á' király a pá­
pát ötvenéves jubileuma alkalmából egy rubinnal és 
gyémántokkal kirakott feszülettel ajándékozta meg. 
A remekművű ajándék most készült el egy bécsi 
ékszerész műhelyében. A feszület hatvan azsur 
foglalt gyémántból és ütvén ugyanolyan foglalásit 
rubinból álló keretben Krisztusnak vert aranyból 
való képét mutala. Az egyik oldalon levehető arany­
lemezbe vannak vésve latin nyelven a következő 
szavak: „I. Ferencz József császár és király, aki 
hatvan esztendeig töltötte he hivatalát, szerencsét 
kíván X. Pilis pápának, aki ütvén esztendeig vé­
gezte szent hivatását — 1908-ban, mindkettőjük ju­
bileumának esztendeiében." A latin fölirat disztichon 
formájában van megszövegezve,
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— A spanyol királyi pár elutazása Bécsböl. A
Spanyol királyi pár ma reggel kileucz órakor Becsből 
.Visszautazott Madridba. Elutazásuk, mint órkezósük, 
Szigorúan magánjellegű volt. A bucsuzásra a pálya­
udvaron megjelentek: Mária Krisztina anya- 
királyné, Frigyes királyi herczeg leányaival, 
Gabriella és Izabella Mária királyi her- 
czegnökkel, Jen ő királyi herczeg, továbbá C a s a 
A r e 1 a n o spanyol nagykövet, a franczia és angol 
nagykövetek, valamint gróf Welsersheimb mad­
ridi osztrák-magyar nagykövet.

— A német császár fiának esküvője. Ágost 
Vilmos porosz herczegnek, a német császár 
negyedik fiának Alexandra Viktória 
schleswig-holsteini herczegnővel való esküvője 
alkalmával rendezendő programmját tegnap tet­
ték közzé hivatalosan. Berlin város tegnap meg­
tartott közgyűlésén éppen a rendezendő ünnep­
ségek miatt meglehetősen heves jelenetek ját­
szódtak le. A tanács 20.000 márka megszavazá­
sát kérte a közgyűléstől az ünnepségek rendezé­
sére. A szocziálisták és a liberálisok ellenezték 
a javaslatot és ellenezték azt is, hogy a városi 
képviselet a mátkapár fogadásánál megjelenjen.

A hivatalos kommüniké szerint Alexandra Vik­
tória herczegnő október 21-én déli 12 órakor érke­
zik a Bellevue-kastélyba, ahol a császári pár, a vő­
legény és a császári ház több herczege fogja fo­
gadni a menyasszonyt. A fogadáson igen sok udvari, 
katonai és polgári méltóság is fog megjelenni. Fo­
gadás után háromnegyed egykor sziik családi körben 
reggeli lesz. Három órakor a menyasszony a trón- 
íjrkös nejének kíséretében elhagyja a Bellevue-kas- 
télyt és négy óra felé a berlini királyi palotába érke­
zik, ahol fogadására már félnégykor összegyűlnek 
az összes udvari méltóságok, a császár kíséretéhez 
tartozó tábornokok, tengerészkapitányok, szárnyse­
gédek, a birodalmi kanczellár, az összes miniszterek 
'és a különböző hatóságok és testületek képviselői. 
A menyasszony megérkezése után rögtön megkötik a 
Házassági szerződést, maid félhét órakor családi ebéd 
lesz a mátkapár és a császári ház tagjainak a rész­
vételével. Este nyolez órakor ünnepi előadás lesz 
az Operaházban, amelyen csak meghívott vendégek 
jelenhetnek meg. Október 23-án délután öt órakor 
lesz a királyi palota kápolnájában az esküvő, ame­
lyen csal; kevés meghívott vendég lesz jelen. Az 
esküvőre külön meg nem hivott méltóságok, vala­
mint a 3. sz. gránátosezred valamennyi tisztje az 
úgynevezett fehérteremben gyűlnek össze, ahol 6 
órakor a fiatal pár is megjelenik. Ezután udvari ebéd 
és utána lesz a szokásos fáklyatáncz a fehérteremben.

— A löldmlvelésügyl miniszter kinevezései. Da­
rányi Ignácz földmivelésiigyi miniszter az országos 
kémiai intézet személyzeti létszámába dr. Say Móricz 
kir. segédvegyészt kir. vegyészszé és Bauer Kálmán 
íizctéstelen kir. segédvegyészt kir. vegyészszé ne­
vezte ki. Ugyancsak kinevezte Oratz Ottó, Palotay 
Dezső és Legény Ödön gazdasági akadémiai segéd­
tanárokat jelen minőségükben a IX. fizetési osz­
tályba, dr. Rntschnck Jenő gazdasági akadémiai ta­
nársegédet a X. fizetési osztályba gazdasági akadémiai 
segédtanárrá, végül Béke László gazdasági gyakor­
nokot a XI. fizetési osztályba gazdasági akadémiai 
tanársegéddé.

— Kitüntetett tanítók. Pestvármegye közönsége 
e h-i 12-én tartott közgyűlésében 800 koronát sza­
vazott meg ama tanítók és tanítónők jualmazására. 
kik a vármegye nem magyar községeiben a magyar 
nyelv sikeres tanítása körül érdemeket szereztek. 
Ez az összeg tizenhat, egyenkint 50 koronás díjra 
osztatott fel A kitüntetett tanítók és tanítónők a kö­
vetkezők: Antal Antónia, Erdélyi Károly, Tóth 
Jolán. Kelemé n Viktor, W é h c r Ida. Lenes Já­
nos. Staub Adrienne, báró Pongrác Julia, 
T o in b o s z Lázár. T omasich Sándor, Sala m n n 
Béla. Z á b o i 1 Béla, Mendclényi Ede, B e r t ó k 
Sámuel, Zselió János és G e h 1 György. A köz­
gyűlés határozatát jóváhagyás végett felterjesztették 
a belügyminiszterhez, melynek megtörténte után az 
illetékes főszolgabíró és kir. tanfelügyelő ünnepélyes 
keretben adják át a jutalomdijakat a kitüntetett ta­
nítóknak.

— Vasúti szerencsétlenség. Oroszországban a 
Nikolai-vasut Pomeranie nevű állomásán a moszk­
vai személyvonat hibás váltóállítás következtében 
nekiszaladt egy tehervonatnak. Egy ember tr ",
hét súlyosan megsebesült.

— A rákospalotai Kossuth-szobor leleplezése.
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter vasár­
nap, e hó 18-án délelőtt 10 óra 30 perczkor számos 
országos képviselő társaságában a nyugati pálya­
udvarról Rákospalotára utazik Kossuth Lajos szobrá­
nak leleplezési ünnepélyére.

— Szilágyi Dezső szobra. Szilágyi Dezső sír­
emlékének vasárnap délelőtt 11 órakor tartandó le- 
leleplezési ünnepségén. W 1 a s s 1 c s Gyula a közigaz­
gatási bíróság nevében koszorút tesz le; megkoszo­
rúzzák továbbá a síremléket a Magyar Tudományos 
Akadémia nevében, Pozsony város képviseletében 
Brolly Tivadar polgármester, a pozsonyi ügyvédi 
kamara nevében Sziklai Ottó ügyész, országgyű­
lési képviselő, a kassai jogakadémia, valamint az or­
szág számos társadalmi testületé. Katona Mór 
dékán vezetésével testületileg fog megjelenni a bu­
dapesti tudományegyetem, jogi kara és a dékán a 
kar nevében koszorut fog helyezni a síremlékre; a 
dékán egyúttal tudatta a fekete táblán az egyetemi 
hallgatósággal és átiratban értesítette az egyetemi 
egyesületeket, hogy az emlékünnepen az ifjúság is 
teljes számban jelenjék meg.

Grós Apponyi Albert vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter a Magyar Jogász-Egylet elnökségé­
hez a következő levelet intézte:

Néhai Szilágyi Dezső síremlékének folyó hó 
18-án tartandó ünnepélyes leleplezésére szóló szi­
ves meghívására értesítem a tekintetes elnökséget, 
hogy, mivel a leleplezés napján már régebben meg­
állapított programra szerint választókerületemben 
tartózkodom beszámoló beszédem megtartása czél- 
jából, az ünnepélyen őszinte sajnálatomra nem ve­
hetek részt. Hazafiul üdvözlettel Apponyi.

Szterényi József kereskedelemügyi állam­
titkár szintén levéllel mentette ki elmaradását. — 
Az országos alkotmánypárt is lerója kegyeletét Szi­
lágyi Dezső emléke iránt. A párt nevében a vasár­
nap végbemenő ünnepélyes siremlékleleplezésnél 
dr. Nagy Ferencz, az alkotmánypárt másodelnöke 
fogja a koszorút letenni. A koszorú szalagján ez a 
felírás lesz: „Szilágyi Dezső emlékének — az orszá­
gos alkotmánypárt“.

— A temetők ünnepe. A közeledő halottak napja 
alkalmából a főváros temetőiben már javában foly­
nak az előkészületek. A sírokat újra hántolják, pá­
zsittal és virágokkal ékesítik s sorba állítják föl a 
művészies síremlékeket. A Kerepesi-uti temető tij, 
árkádos sírboltjai szintén befejezésükhöz közelednek. 
A görög oszlopcsarnokos, párhuzamos építmény a 
legszebb része lesz a temetőnek, miután a főváros 
csak művészi kivitelű síremlékek felállítását engedi 
meg e helyen. A Deák- és Kossuth-mauzoleum kör­
nyékén szintén több monumentális emlék készül és 
mindegyiket halottak napján avatják föl.

A budapesti főiskolák ifjúsága ez évben is ke- 
gyeletesen fog adózni elhunyt nagyjaink emlékeze­
tének. Mint más években, menetben vonul ki a Ke­
repesi-uti temetőbe, ahol az egyes sírokra beszéd 
kíséretében koszorút tesz le. A főiskolák, az ifjúsági 
egyesületek kiküldöttei a jövő héten értekezletre 
jönnek össze, amelyen az ünnepi szónokokat kijelölik.

A székesfőváros tanácsa az idén is gondoskodott 
arról, hogy halottak napja virágdíszben, pompásan 
találja nagyjaink sirhalmftt. A Kerepesi-uti temetőn 
már is meglátszik az ünnepi készülődés. A horpadt 
hantok zöld mezbe búinak és a keresztek birodalma 
egész virágos mezövé válik át.

— Nagy tiiz Fiúméban. Fiúméban tegnap éjjel 
négy órakor a Via Melinon lévő Bacich-féle gőz- 
mosó kigvuladt és teljesen leégett. A tűz nagymeny- 
nyiségü fehérneműt pusztított el. A kár nagy, de 
biztosítva volt. A tűz keletkezésének kiderítésére 
megindították a vizsgálatot s a rendőrség megállapí­
totta, hogy a tűz egy nyitva hagyott gőzvasalóból 
kipattanó szikrától keletkezett.

— A csohánczl kurucz-emlék. A csobánczi ku- 
rticz-emlék felállítását szorgalmazó Balatoni Szövet­
ség megkeresést intézett Zala vármegye törvény­
hatósági bizottságához, hogy a várnak Rabutin csá­
szári hadvezér ellen való 1707. február 24-én történt 
hősies védelmezését megörökítendő, az eszmét te­
gye magáévá és kivitelét tegye lehetővé. Az emlék­
oszlop létesítéséhez a törvényhatósági bizottság fel­
ajánlja legutóbbi üléséből erkölcsi és később meg­
állapítandó anyagi támogatását, felkéri azonban a 
Balatoni Szövetség elnökségét az ebbéli munkálko­
dás továbbvitelére és végrehajtási teendők elválla­
lására. A szövetség folytatja is a gyűjtést és hozzá 
már is szép adományok érkeztek, úgy, hogy a ku- 
rucz dicsőséget hirdető emlékoszlop a közel jövőben 
már valószínűleg áliani íog.

Egyetértés

e- Kiss Áron temetése. A magyar tanügy halott­
ját, hegymegi Kiss Áron udvari tanácsost, a tanító­
képző nyugalmazott igazgatóját ma délután kisérte 
el örök nyugalomra. A budai tanítóképző intézet 
györi-uti épületének dísztermében állították ravatalra, 
ahonnan délután lehozták a koporsót a kertbe, a 
kert terraszának lépcsője alá. A sárgult levelű 
acerek alatt alacsony szentmihálylovon állott az 
ezüstös koporsó, melyre a család piros és fehér vi­
rágos koszorúi borultak. A végtisztességadásra meg­
jelent Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter, 
Heinrich Gusztáv miniszteri tanácsos, az Aka­
démia főtitkára, dr. N e m é n y i Imre miniszteri osz­
tálytanácsos, Mosdóssy Imre királyi tanácsos 
tanfelügyelő, dr. Schack Béla főigazgató, Varga 
Gyula a statisztikai hivatal igazgatója, Ballagj 
Aladár orsz. képviselő és sokan mások közéletünk 
nevesei közül. Képviseltette magát igazgatója és 
tanári kara által a főváros valamennyi gimnáziuma 
és reáliskolája is. A tudományegyetem részéről H e- 
g e d ii s István egyetemi tanár jött el. A legerőseb­
ben a református egyház képviseltette magát, amely 
a megboldogultban presbiterét, tanácsbiráiát és a 
budai református egyház talpraállitóiát gyászolta. A 
reformátusok részéről ott voltak: dr. Kovácsy 
Sándor főgondnok, S z i I a s sy Aladár gondnok., 
Hamar István teológiai tanár, Petri Elek lelkész, 
a presbitérium több tagja és mások. Végül ott vol­
tak a polgári iskolai és az elemi iskolai tanítóképző 
növendékei, az előbbiek dr. Vangel Jenő. az 
utóbbiak dr. Baló József igazgatók és a tanári kar 
vezetése mellett. A gyászszertartás négy órakor kez­
dődött. Az intézet növendékei gyászdalt énekeltek, 
amely után dr. Szabó Aladár lelkész mélyreható 
beszédben búcsúztatta el a megboldogultat, mint 
példás családatyát, a magyar pedagógia 'halhatatlan 
vezetőjét és végül a protestáns egyház érdemes tet­
tekben gazdag hívét. Az egyházi búcsúztató után dr. 
Vangel Jenő egyetemi magántanár, igazgató állott 
a koporsó mellé, és az intézet, a megboldogult kar­
társai nevében mondott szívhez szóló istenhozádot. 
Majd az. ifjúság bucsuzója után az énekkar gyász- 
dalokat énekelt. Ekkor feltették a koporsót a hat­
lovas hintóra és kivittek a németvölgyi temetőbe.

— Az ni Tököli-lntézet felavatása, A Tököli-in- 
tézet ui palotáin, melyet a belvárosi Veres Pálné- 
utczában, a régi intézet telkén építettek, immár tel­
jesen készen van. Az építési állványokat a napokban 
szedték le és most már szabadon áll a négyemeletes 
hatalmas épületnek egész homlokzata. Az épületben 
n őst a belső berendezési munkálatokat végzik, ame­
lyekkel ez év végéig elkészülnek. A szerb egyház- 
község és a Tökrli-alap intéző-bizottság az ui palotát 
január havában fogia felavatni országos ünnep ke­
retében A szertartást Bogdanovics Luczián 
karlóczat szerb pátriárka fogja végezni, aki annak 
ideién az ui épület alapkövét letette. A felavatás 
után a szerb egyetemi hallgatók internátusa budai 
ideiglenes helyiségéből beköltözik ui otthonába.

— Az orosz diákok sztrájkja. Pétervárról érke­
zett táviratok szerint a diákgyiilésen előfordult du­
lakodáson több diák botoktól oly súlyosan megsé­
rült, hogy orvosi segélyt kellett igénybevenni. A 
rendet csak az egyetemi hatóságok közbelépése 
állította helyre. A bűnösöket kinyomozták és fe­
gyelmi hatóságuk elé állították. Mialatt az egyetem 
tanácsa illést tartott, 500 diákból álló küldöttség 
jelent meg, kérve, hogy az. egyetemet ne zárják be 
és az előadásokat ne szakítsák félbe. A tanári kar 
ezzel szemben elhatározta, hogy megkeresi a mi­
nisztert, hogy az egyetemet október 22-éig zária be, 
minthogy az összeütközések ismétlődése lehetséges. 
A kiewi egyetemen a ma folytatott előadásokat 11 
órakor tartott diákgyiilés megakadályozta. Nagy iz­
galom és rendetlenség támadt, úgy, hogy a rektor 
kérésére katonaságot és rendőrséget kiidtek az egye­
tembe, amelyek a nyugtalan elemeket eltávolították 
és a rendet helyreállították, mire folytatták az elő­
adásokat.

— Elsülyedt hajó. F.gy tengeralatt járó hajó 
elsiilyedéséről kapunk hirt La Rochelleből. A 
„Fresnel“ tenger alatt járó hajó Lnpalliczében 
végzett gyakorlatozások után a kikötő külső ré­
szeiben lévő horgonyzó helyére visszatérve, 
összeütközés következtében elsülyedt. Azonnal 
hozzáláttak kiszabadításához-
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— A szegedi Árpád-otthon felavatása. Az Or­
szágos Gyermekvédő Liga Szeged város által aján­
dékozott 20 hold területen a züllött gyermekek meg- 

; mentésére nagyarányú intézetet létesített és pedig a 
legmodernebb családi rendszerrel. A terület közepén 

, áll az egyemeletes igazgatósági épület s körülötte 
helyezkednek el magyar stílusban épített családi há­
zak s a különféle gazdasági épületek. Egy-egy csa­
ládi házban egy családfő lakik 20 gyermekkel, kik 
egy családot alkotnak. Ennek a szép intézetnek, mely­
hez foghatót még a külföld sem tud felmutatni, e 
hónap 18-án lesz a megnyitó ünnepélye, amelyen 
a belügyi kormányzat is képviseltetni fogja magát. 
Az Országos Gyermekvédő Ligának a szegedi Árpád­
otthon nem az első ilyen intézete, mert hiszen a kő­
bányai leányinternátus, a soproni Széchényi-otthon, 
a rákoskeresztúri fiúnevelő intézet szintén züllött 
gyermekek befogadására épült. Ugyancsak hasonló 
rendeltetéssel vette át a Liga a belügyi kormánytól 
a nagyszöllösi gyermekmenhelyet. Mindezek között 
azonban a legelső helyen áll a most fölavatandó 
Árpád-otthon, mert ez valósággal egy kis gyermek­
falu, amely remélhetőleg a magyar társadalom támo­
gatásával évről-évre fejlődni fog.

— Ejabb pogrom. Oroszországból megint 
rettenetes pogrom hire érkezik. Tiraspol városá­
ban a bepálinkázott, félrevezetett csőcselék a 
legrettenetesebb módon vezette be a pogromot. 
A felbujtott parasztok megtámadták Kogán 
Nachman gazdag zsidó földbirtokos házát és 
borzalmas kegyetlenkedések közt mindenkit le­
gyilkoltak, aki csak a kezök ügyébe akadt. Meg­
ölték Kogánt. a feleségét, tizenkét gyermekét 
és két cselédjét, sőt egy négyesztendős gyer­
meknek sem kegyelmeztek. Az orosz lapok, 
amelyeket különben a szigorú ezenzura pórázon 
tart, fölháborodva Írnak a bestiális vérengzésről.

— Újabb letartóztatás a szoczialista zavargás 
ügyében. Az október nyolezadiki zavargásból kiio- 
jyólag a rendőrség clőállitotta S p a c s e k Sebestyén 
29 éves napszámost. Snacsek a tüntetésen súlyos 
sérüléseket szenvedett. A Rókus-kórházba vitték. 
Vasbotot, tégladarabokat és kötéllel összekötött vas­
darabokat találtak nála. A Rókusbái tegnap bocsátot­
ták el. A rendőrség ma beidézte és hatóság elleni 
erőszak büntette ezimen letartóztatta.

— Lincselés egy házasság miatt. Konstanti­
nápolyból érkezik az alábbi förtelmes esemény 
hire: A Ylldiz-palota közelében a tömeg fölfede­
zett egy török nőt, aki egy görög férfi házában 
tartózkodott, akihez feleségül akart menni. A 
tömeg oly fenyegetően viselkedett, hogy a 
rendőrfőnök a párt a rendörkaszárnyába szállí­
totta. ahol negyven katona őrizte őket. Később 
még egy szakasz lovasság is érkezett, amelynek 
parancsnokát a tömeg lerántotta a lóról és bán­
talmazta. A katonák nyugodtan nézték a jelene­
tet. Ettől felbátorodva, a tömeg mcgostromolta 
a rendőrkaszárnyát, agyonütötte a görög em­
bert, az asszonyt pedig félholtra verte. A tö­
meg négy vezetőjét és rendőrcsapat parancs­
nokát letartóztatták.

— Lezuhant aeroplan. Alderschottban a katonai 
acroplannal végzett kísérletek folyamán az aero­
plan 20 láb magasságból leesett és összcroncsolódott. 
Cody ezredes, a feltaláló sértetlen maradt.

— öngyilkosságok Amerikában. Nagy az 
ijedelem Amerikában. Ott — ugylátszik — nem 
olyan könnyen válnak meg az emberek az élet­
től, mint nálunk. Átlag félannyi ember sem kö­
vet el öngyilkosságot, mint nálunk, mégis rend­
kívüli intézkedéseket akarnak tenni az öngyil­
kosságok korlátozására. Egy New-Yorkböl ér­
kezett táviratunk ugyanis ezeket közli: A pénz­
ügyi válság óta az öngyilkosságok szánta való­
sággal ijesztő. Julius hónapban annyian követ­
tek el öngyilkosságot, mint azelőtt egy cv alatt.
A kormány éppen ezért külön rendőrséget akar 
szervezni az öngyilkosságok ellen. Jellemző, 
hogy az öngyilkosok legnagyobb része asszony.

— Házasságok. Dr. Nagy Béla kir. ügyész, a 
Magyar Atlétikai Club vivő-osztályának igazgatója 
eljegyezte Ko vácit Miczikét, marosvásárhelyi és" 
mezóhándi Kovách Sándor móri főszolgabíró és neje, 
szül. Szegheü Vilma leányát.

Klein Jenő eljegyezte Poll á k Irént, Pollák 
S. Manó nagykereskedő leányát Szegedről.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgar Kálmán ntüórás ékszcrtelcpén, liudapest, VII., 
Erzscbct-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik

J — Kukorlczacsutkából papiros. A papirosgyár­
tásnak különös módját találták fel a waschingtoni 
kémikusok. Mint Washingtonból jelentik, a kormány 
felügyeletével működő kémikusok a kukoriczacsutká- 
ból ötféle papirost gyártottak. Azt hiszik, hogy e ta­
lálmány folytán a papiros ára felérő fog Vszállani.

— Terézvárosi búcsú. Október 18-án, vasárnap 
lesz a búcsú a Terézvárosban. Ezen a napon a Te­
rézvárosi plébánia-templomban a következő sorrend­
ben lesznek az istentiszteletek: Reggel 6 órakor 
szentséges orgonás mise, utána dr. Zclliger Vilmos 
segédlclkész szentbeszédet mond, >59 órakor ifjúsági 
szent mise szent beszéddel, mondja dr. Angyal Kál­
mán segédlclkész. i'ílO órakor ünnepélyes nagymise, 
végzi St'iebcr Vincze apátplébános segédlettel; a 
templomi ének- és zenekar Beliczay miséjét adja elő 
Kossovits József karnagy vezetése mellett, utána 
szent beszéd, mondja Hunkár Géza segédlclkész. 
»12 órakor csendes szentmise lest:, délután 4 óra­
kor ünnepélyes vecsernye fejezi be az ájtatossá- 
gokat.

— Csodálatos menekülés. Valósággal csodá­
val határos módon menekült meg az Óbecse cs 
Bácsfüldvár közötti vasúti részen egy kilencz 
éves leányka a legborzasztóbb haláltól. Libákat 
őrzött s e közben valahogy a vasúti vágányokra 
került. Ott leült és cl is aludt. Mialatt jóízűen 
szundikált, egy gyorsvonat robogott feléje A 
vonatvezetö észrevette az alvó gyermeket, 
fiittyentett is, de a gyermeklány csak nem moz­
dult. Hiába fékezett; későn volt. A vonat átro­
bogott a leánykán és akkor megállt. Az utasok 
leugráltak a vonatról, de mekkora volt a csodál­
kozásuk, hogy a leányka ott áll, anélkül, hogy 
legkisebb baja is esett volna. Az volt a szeren­
cséje. hogy a füttyszót nem hallotta. Csak arra 
ébredt föl, hogy a vonat dübörgőit fölötte. De 
mozdulatlan maradt és igy esett meg, hogy sér­
tetlenül menekült a szörnyű haláltól.

— A végrehajtó boszuja. Parisban egy előkelő 
orosz hölgygyei gonosz tréfát járatott egy ottani 
végrehajtó. A szép asszony a Madelainc-ncgycdben 
egy szücsboltban tizenötezer frankért női bundát 
rendelt. A ezég kiküldöttje többször járt nála a szám­
lával, de mindig eredménytelenül. Végre nem ma­
radt más hátra, mint porolni. Az orosz hölgy cl volt 
arra készülve, hogy nemsokára vendége lesz a vég­
rehajtó és amikor a lakásán csakugyan meg is jelent 
a kellemetlen látogató, kezében a foglalást elren­
delő bírói végzéssel az asszony az ui bundában lé­
pett elébe. A végrehajtó ilyen körülmények között 
kénytelen volt siker nélkül tovább állni. De még 
sem hagyta annyiban a dolgot, hanem fortélyos bu­
szút határozott cl. Szerelmes levelet Íratott a bájos 
moszkvai asszonynak, amelynek aláírója — egy ne­
ves pénzember —• találkát kért tőle. A hölgy tény­
leg el is ment a megjelölt vendéglőbe, de elkövette 
azt a végzetes hibát, hogy mielőtt letilt volna, a bun­
dáját megőrzés végett átadta az egyik pinczcrnek.
A végrehajtó persze n helyiségben tartózkodott és 
az asszony minden tiltakozása ellenére is lefoglalta 
az értékes ruhadarabot.

— Vasúti szerencsétlenség. A berlini gyors­
vonat, amely tegnap este indult el, éjszaka Mid­
iiéit közelében a Rajna mentén kisiklott. Bűnös 
kezek felszaggatták egy helyen a síneket és 
a vágányokon keresztül vasgerendát fektettek. 
Az eddigi híradások szerint igen sok utas sú­
lyosan megsebesült s azt hiresztelik, hogy né­
hány halálos sebesülés is van.

— Koleragyanus eset. A 309-es számú városi 
villamoskocsin, a Király-utczáhan feltűnő és riasztó 
esemény történt ma délután. Egy család utazott a 
villamoson. A Liget felől jöttek. A’ Király-utcza 
és Nagymező-utcza sarkán járt éppen a villamos, 
amikor a családhoz tartozó egyik leány rosszul lett, 
elájult és hányni kezdett. Az utasok riadtan mene­
kültek a kocsiról, mert valaki hamarosan megállapí­
totta a rémes és valószínűtlen diagnózist:

— A kolera!
Az utasok valamennyien megriadva szállottak 

le a kocsiról. A rosszul lett leányt a családjával 
együtt a villamoson hagyták és a kocsit azonnal ki­
vittük az Aréna-utón lévő remízbe. A városi villa­
mos Igazgatósága azonnal értesítette az esetről a 
M. kerületi tiszti orvost, aki délután három órakor 
ment ki a helyszínére, hogy a beteget megvizsgálja.
A leányt, ha koleragyanus, a kórliázba szállítják, a 
családját is a fertőtlenítő intézetbe viszik és a vü-
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lamoskocsit is még ma délután fertőtlenítik. A vizs­
gálat a legnagyobb szigorúsággal folyik.

— A vasúti munkások országos szövetsége. A' 
Vasúti Munkások Országos Szövetségének Garai- 
utczában levő helyiségében tegnap megjelent a Vas­
úti és Hajózási Főfelügyelőség négy kiküldöttje 
Horváth Károly királyi tanácsos, vasúti és hajó­
zási főfelügyelő vezetésével és hozzáfogtak a fel­
függesztő rendelet foganatosításához, lefoglalva az 
összes iratokat, könyveket és lepecsételve a pénz­
szekrényeket. A pénztárban 1646 koronát találtak. 
Az eljárásról jegyzőkönyvet vettek fel. A szövetség­
nek körülbelül 10.000 tagja van. A 126.000 korona évi 
bevételből a szövetség alapszabályszerii czéljaira 
körülbelül 8000 koronát fordítottak, mig a Magyar 
Vasutas czimii lapra 70.000 koronát költöttek. A töb­
bit az igazgatási költségek, az alkalmazottak fizetése 
emésztette fel.

— Egy tolvaj fiú öngyilkossága. Abaujszántó 
melletti Alpár községben Tóth György tiz éves fiú 
az anyjától húsz koronát ellopott és nagy részét el­
költötte. Anyja ráparancsolt, hogy a pénzt kerítse 
elő, amitől a fiú úgy megijedt, hogy anyja távol­
létében egy élesre fent konyhakéssel nyakát oly 
erővel elvágta, hogy mire anyja hazajött, már tel­
jesen elvérzett.

— Elveszett pónzeslcvél. A szászsebes! 
postahivatalból vasárnap eltűnt a földmivelés- 
•'Hvi niiiv.szf'criimmnk egy pónzcslevele ötven­
kétezer koronával. Ma egy félreeső ház 
kapujában harminezbáromezer koronát találtak 
meg. Azt hiszik, a többi pénzt valahol a közel­
ben rejtették cl. A vizsgálatot folytatják.

— Detektlv-krónika. Fröhlicli János kollégánk 
heti folyóiratának negyedik füzete ma jelent meg 
és kapható 12 fillérért valamennyi dohánytőzsdében 
és vasúti állomáson. A rendkívül érdekes, önálló 
egészet képező füzet Willi Goméinak, a Pinkcrton- 
iroda legelső detektivjének csodálatos történetét 
mondja cl novcllisztikusati.

— Meggyilkolt sztrájktörő. Newyorkhan az auto­
mobil-bérkocsik vezetőinek sztrájkja nagy zavargásra 
ad alkalmat. A sztrájkbizottság szolgálatában álló jól 
öltözött emberek felülnek oly bérkocsikra, amelyeket 
sztrájktörő vezet s a városnak valamely elhagyott 
részébe vitetik magukat, ahol a sztrájkolok azután a 
sztrájktörőt megtámadják. Szerdán a sztrájkolók egy 
sztrájktörőt ily módon meggyilkoltak.

— A Bckcfow-czlrkuszban folyó nemzetközi 
versenybirkózás, ik mai 16-ik estélyének legnagyobb 
érdekessége TJüberio Ettorc spanyol és Petroff bol­
gár rcvans-mérközcsc volt, amely 39 pereznyi he­
ves küzdelem után ismét Petroff javára dőlt el. 
Győztek még Constant le Boulanger franezía Mi- 
chailoff kozák ellen 4 perez 28 mpercz alatt, .lose 
van Dem hollandi Sándorííy magyar ellen 14 perez.
14 mpercz alatt, mig Jackson Éránk angol és Saue­
rer bajor mérkőzése eldöntetlen maradt.

— Halálozás. B a u r Mihály, néhai Kégl György 
nyugalmazott gazdatisztje f. é október hó 11-én. 
reggel fél 5 órakor rövid szenvedés után. életének 
hatvanharmadik évében Székesfehérvárott elhunyt.

x Igyék naponta ebéd előtt dr. Hommel-félo 
Uacmatogént. Elvágva fokozódik, idegrendszere erő­
södik és rögtön helyreáll közérzése. Kérjen azonban 
kifejezetten dr. Hommcl-féle Uacmatogént és utasít­
son vissza minden utánzatot.

x Zászlók, czlmerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest. VI!!.. 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronahercz.eg utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vitásra

x Bob-hashaltó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Diana-sósborszcsz mint háziszer kapható az 

egész országban. Köztudomású, hogy bed örzsölé- 
sekre a legalkalmasabb. Nagyon kellemes hiisitö. Az 
összes fodrásziizlctckben fcif'e■;!örzsdésro és borot­
válkozás után arczfecskrívJczésrc nz urak használ­
ják. A fájdalmakat azonnal csillapitia Masszírozásra 
általánosan minden házban csakis Diana-sósborszcszí 
használnak. Egy üveg 40 fillér.

x Busedow-féle betegség számos tünete: a pajzs- 
mirigy megnagyobbodása, a szemek clőrcdiilése, nz 
ideges s/ivdobogás, gyors pulzus és kiilömböző fáj­
dalma!: dr. If ö n i g Izsó Villnnygvógvitó Intézeté­
ben a Röntgen-sugarak segítségével (diesen fájdal­
matlan és kényt lines módon lényegesen javulhat 
még oly esetekben is, melyek évek óta állanak femn 
és makacst'1 daczultak minden orvosi kezeléssel.
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SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
(*) Takács Mihály kitüntetése. Amikor művésze­

tünk és irodalmunk jeleseit királyi kitüntetés éri, 
mindig úgy érezzük, mintha e kitüntetés nem lenne 
méltó — az adományozóhoz. Legalább is akkora je­
lentőséget tulajdonítunk kulturális vívmányainknak, 
mint a politika és hadászat terén elért eredményeknek 
s milyen aránytalan azoknak „legfelsőbb“ jutalma­
zása. Ezt a sérelmünket már sokszor fölpanaszoltuk 
és most se hallgathatjuk el, amikor a hivatalos lap 
mai száma azt jelenti, hogy a király Takács Mi­
hálynak, a budapesti Operaház tagjának a dalmüvé- 
szet emelése körül szerzett érdemei elismeréséül a 
Peren ez József-rend lovagkeresztjét 
adományozta. Minthogy vannak rá preczedensek, 
hogy a most jubilált kitűnő művésznek kongeniális 
pályatársait is csak ez a kitüntetés érte, kénytelenek 
vagyunk a változtathatalanba megnyugodni, de sok­
kal örvendetesebbnek tartanók, ha a királyi elisme­
rés fényét a jövőben kereszt adományozása nem ho- 
mályositaná cl.

(*) Bemutató előadás a Nemzeti Színházban. A 
jövő héten pénteken lesz az uj évad első bemutató 
előadása a Nemzeti Színházban, amely iránt a közön­
ség körében rendkívüli az érdeklődés. Az újdonság 
ezime: Simono, szerzője pedig B r i e u x, akit a 
mi közönségünk A bölcső és a Vörös talár czimii 
szenzácziős sikerű darabjai révén ismer.

(*) Nyugat. Ignotus főszerkesztésében, Osváth 
Ernő és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő e 
legelőkelőbb és legmagasabb irodalmi nívójú folyó­
iratunk legújabb száma a következő tartalommal je­
lent meg: Laczkó Géza: Beöthy Zsolt; Bodor 
Aladár: Az uj Tisza (vers); Lengyel Géza: Az 
apa (novella); Ignotus: Zsargon; Móricz Zsig­
mondi Hét krajezár; Te le kés Béla: Moliére A 
Mizantróp, uj fordításában; Hatvány Lajos: A 
magyar irodalom német nyelven. A Figyelőbe 
Kéri Pál, Lengyel Géza, Laczkó Géza és 
Lengyel Menyhért írtak.

(*) Kabaret-elöadás Újpesten. Kitünően sikerült 
kabaretestét rendezett tegnap az Újpesti Közművelő­
dési Kör. Molnár László és Papír Sándor, a 
Magyar Színház művészei, Csabai Zsófi és Antal 
Erzsi, a Budapesti Kabarét tagjai és Hajós Elza 
színművésznő szerepeltek a műsoron érdekesnél ér­
dekesebb számokkal. A mindvégig magas nivóju elő­
adást zsúfolt ház hallgatta végig, amely zajos tapssal 
tüntette ki úgy az előadó művészeket, mint a szel­
lemesen konferáló Polgár Sándort és valóságos 
ünneplésben részesítette a finom tehetségű Hajós 
Elzát.

(♦) Egy Grleg-npera bemutatója. Krisztiánjában 
az elhunyt nagy zeneszerző, G r 1 c g Edvárd, egyet­
len operájának töredékét c napokban hozták szilire. 
A töredék-opera ezime ,.0!aí TrygvnsoiV, librettó­
ját Björnson 1S73-ban irta. Csak az első felvonással 
készült cl. képtelen volt folytatni s igy Grieg se 
fejezhette be a partitúráját. A darab cselekménye 
Olaf Trygvason korában játszik, amikor a keresz­
téin- vallás eljut a még pogány Norvégiába is. Az 
első jelenetek — csak ezek lettek színre hozva — az 
isteneknek bemutatott engesztelő áldozatot viszik 
színre A jósnő jelenetének, a szent tűzön keresztül- 
vgráló leányok tánczának zenéiénél és a norvég har- 
ezosok Imáidnál jellegzetesebb germán muzsikát még 
senki sem irt. A siker zajos volt. E töredék szinre- 
liozatalával egy nagy kincset mentettek meg, amely 
nem fog csupán a norvég határok közé szorítkozni, 
hanem megtalálja útját külföldre is. Ugyanazon este 
került s,-’hire először Ole Olsen „Lalja operája ts, 
amelynek overtiirjét a berlini filharmonikusok már 
régebben előadták. A darab cselekménye lappföldün 
játszik és különösen az ismétlődő lapp-crcdetü mo­
tívumok hatásosak. Ez a darab is nagyon tetszett.

(*) Petöfl-Társaság. Vasárnap, c hó 18-án dél- 
, tí,tt tizenegy órakor lesz a Petiífi-Társaság októberi 
felolvasó Illése az Akadémia üléstermében. Az ülés 
sorrendje a következő: I. Hcrczeg Ferencz elnöki 
megnyitója. 3. Petőfi Istvánról, Irta dr. Bnizn I >- 
zsvf vendég, fölolvnssn dr. Ferenc/.! Zoltán rendes 
Ing. ,1. A nagyasszony, meg a férje, irta és fülni- 
vassa Sznbóné Nogáll .lanka rendes tag. -1 Költe­
mények. Endrődi Béla vendégtől, bemutatja Lam- 
pértli Géza rendes tag. 5. Tolsztoj a vidéken, irta 
és fölolvassa Sas Ede rendes tag. 6. Dávid és Mi- 
kaéla, bibliai történet, irta és fölolvassa Szávay 
Gyula rendes tag. A fölolvasó ülésen azonkívül he-

EOYETÉRTÉS_________
mutatják Benczúr Gyulának legújabb alkotását, Pe­
tőfi arczképét, amely az egyetlen fönmaradt Dager- 
rotipia után készült.

(*) A család. R u 11 k a y György, a „Pester 
Lloyd“ szerkesztője kiadásában egy havonta kétszer 
megjelenő folyóirat első száma hagyta el a sajtót. A 
lap ezime „A család“ s rendkívül gazdag, változatos 
tartalommal jelent meg. Dr. Müller Kálmán a meg­
hűlésről irt czikket, a lap szépirodalmi részét Gár­
donyi Géza, Heltai Jenő, Molnár Ferencz,
R u 11 k a i György, Pásztor Árpád látták el élve­
zetes versekkel és novellákkal. A lap, amely már is 
tizennégyezer példányban jelenik meg, a kiváló szer­
kesztő vezetése alatt a legszebb jövőnek néz eléje. 
Előfizetési ára egy évre 5 korona. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal Erzsébet-körut 26. sz. alatt van.

(*) A szinészegyesület uj pénztárosa. A színész 
egyesület központi igazgató-tanácsa pénztárosnak 
Heltai Nándor voit színészt választotta meg, aki 
egy idő óta az egyesület irodalmi ügynökségének 
volt tisztviselője.

(*) Lányi Géza-cstély a Vigadóban. A nagy­
beteg dalköltő javára, a fővárosi művészvilág első­
rendű tagjai közreműködésével november hó 10-én 
nagy hangversenyt rendeznek. A rendezőség élén a 
fővárosi művészek állanak, ami a hangverseny sike­
rét már előre biztosítja. A nagyarányú hangverse­
nyen 16 elsőrendű művész szerepel a legváltozato­
sabb műsorral. Az estélyt nagy orgona-hangverseny 
vezeti be és különös érdekességet kölcsönöz a 3 leg­
népszerűbb czigányprimás közreműködése is. A hang­
verseny, amellett, hogy a nagybeteg Lányi Géza 
felsegélyezését fogja előmozdítani, fényes kárpótlást 
ad majd a légy áráért a látogatóknak, akiknek egy 
nem mindennapi élvezetben lesz részünk. Dicséret 
illeti E v v a Lajost, aki erre az alkalomra a Vigadó 
összes termeit díjmentesen engedte át.

(*) A művészek Pállik Béla özvegyéhez. Az Or­
szágos Magyar Képzőművészeti Társulat választmá­
nya csütörtökön megtartott ülésén vett hivatalos ér­
tesülést Pállik. Bála haláláról, amiből kifolyólag 
rendkívül meleghangú részvéttáviratot intézett a 
művész özvegyéhez.

(*) Munkácsy síremléke. Munkácsy Mihály 
síremlékére serényen folyik a gyűjtés s nemsokára 
együtt is lesz a szükséges összeg. Újabban gróf 
C s á k y Károly váczi megyés püspök adott át báró 
Forster Gyulának, a Képzőművészeti Társulat 
elnökének háromszáz, koronát a síremlékre. Ezzel 
az adomány nyal a főpapok által adott egész összeg 
ötezerötszáz koronára szaporodott.

(*) Thalia. A Thália társaság szombaton este fél 
9 órakor tartja első előadását a Rottenbiller-utczai 
Népszinnadóh. Színre kerül Ibsen családi drámája 
a ..Kísérletek“, melynek Budapesten ez lesz az első 
magyar előadásra. A darab szereposztása a követ­
kező: Alvingné — Kelemen Mária, Oswald — Tiha­
nyi Géza, Manders — Kárpáti Sándor, Engstrand 
— Kiirthy József, Regina — B. Judik Etel.

(*) Egyházi zene. A budavári koronázó Mátyás­
templomban október 18-án, vasárnap délelőtt in óra­
kor a nagymisén Mozart B-du," miséje adatik elő. 
Betéteket Vavrinecz és dr. Paradeiser müveiből éne­
kelnek: Vavrinecz Mórné, Lángnó, Brunner Irén, 
Juhász Ferencz, Várad! Sándor. Az orgonán Sugár 
Viktor tüzérfőhadnagy játszik.

(*) Hangversenyek. Az öt kamaraestéiy sor­
rendje, melyet Méry Béla hangversenyirodája a 
Royalteremben bérletben rendez, a következő: I. 
Brüsszeli vonósnégyes, november 16-án és márczius 
6-án. II. Cseh vonósnégyes, deczember 16-án és 
márczius 27-én. III. Marteau—Dohnányi—Becker- 
trio, márczius 20-án. A zenetanuló ifjúságot különö­
sen figyelmeztetjük a rendezőség azon clismerés- 
rcméltó uijitásáru, hogy részére nagyobb mennyiségű 
8 koronás bérletet tartott fenn. amely mind az öt 
hangversenyre érvényes. — Pick-Steiner Soma 
hegedűművész, aki október 31-én rendezi önálló 
hangversenyét Koller Tony bécsi udvari opera- 
énekesnővel, kezdetben Hubny Jenő, kés >bb Joa­
chim mester tanítványa volt. A hírneves művész 
a múlt szezonban több német városban lépett fel 
nagy sikerrel. Koller Tony ezelőtt a kóburgi udvari 
opera tagja volt és utóbb a bécsi operához szer­
ződött. — Col bért son Sascha mult hétfőn a 
Konzertvcreiii zenekarának közreműködésével adta 
b mgversenyét Bécsheil. Ez. alkalommal előadta 
l.alo, Beethoven és Papaglni versenyeit. A közönség 
nagyon ünnepelte a fiatal művészt, akinek atyja 
amerikai, anyja pedig orosz származású. Colbert- 
sau november 5-éu lép először a budapesti közön­
ség elé. Jegyek a felsorolt hangversenyekre Méry 
Bélánál válthatók.
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)( Orvosi kinevezések'. Ä főpolgármester a bal­
parti kórházakhoz segédorvossá dr. Gottlieb Ja­
kabot, továbbá a fertőző osztályához napidijas or­
vossá dr. Seemann Dezsőt nevezte ki.

)( A főváros közgyűlése. A szerdai közgyűlést 
a nafta-ügy csaknem teljesen lefoglalta s igy a tárgy- 
sorozat többi 73 pontja a mai folytatólagos közgyű­
lésre maradt. A közgyűlés megnyitása után nyom­
ban rátértek a napirendre. A tanács tudvalevőleg 
elhatározta, hogy a jövő év első napján megnyitandó 
ó-budai ui temetőben a szükséges építési, útépítési, 
keritési, fásítási munkálatokat, amelyek a költségve­
tés szerint 210.000 koronába kerültek, haladéktala­
nul végrehajtatja s ebben az irányban már utasította 
is a mérnöki hivatalt. Ennek az intézkedésének jó­
váhagyását kéri most a közgyűléstől. Dr. S z a 1 a y, 
Mihály szó nélkül elfogadná a tanács javaslatát, ha 
a mérnöki hivatal adataiban meg lehetne bizni. A 
mérnöki hivatal eleinte azt mondta, hogy 10—12.000 
koronával el lehet hárítani a temető vizveszedelmét. 
Most meg azt mondja, hogy az esővíz levezetése 
közel 300.000 koronába kerül és kétséges, hogy ez 
az összeg elegendő lesz-e. A javaslatot tehát vissza 
kell adni a tanácsnak, hogy derítse ki, mi okozta ezt 
az óriási nézetváltozást. Végül a kötelező ravatalozás 
és a fakultativ halotthamvasztás ügyét sürgeti. Dr. 
V á z s o n y 1 Vilmos csatlakozik dr. Szalay javasla­
tához azzal a kiegészítéssel, hogy a dolgok logikai 
sorrendje kívánja, hogy előbb azzal jöjjenek tisztába, 
mibe kerül a terület használhatóvá tétele s csak 
azután lehet a temető berendezéséről gondoskodni. 
A közgyűlés nagy többséggel hozzájárult dr. Sza­
lay Mihály halasztó indítványához. A légszeszvilá- 
gitási kérdés előkészítésére kiküldött bizottságban 
Császár Jenő elhuny tavai megüresedett egy tag­
sági hely. A közgyűlés ezt a helyet Bachruch Ká­
rolyival töltötte be. A máv. igazgatósága arra kérte 
a tanácsot. ’• / bi. 'apesti telepeinek vízzel való
ellátása ' óban len:. 'ló egyezményt hosszabbítsa 
me- A tanács, tekintettel arra, hogy a belügymi- 
n'vzter már jóváhagyta az uj vízszolgáltatás! sza- 
. iíyrendeletei, amely részletesen intézkedik a viz- 

■ szolgáltatás kedvezményeid külön egyezmény kő- 
,■'-serek szükséget fenforogni nem látja s ez ügyben 
;.vyaktsokfca sem bocsátkv-. itt. A máv. ezután 50 
sz... alékos kedvezményes mzdijért folyamodott. A 
tana e ezzel is elutasította A máv. igazgatósága ez 
elutasít':. ,:iiii felebbezett; a tanács a felebbezés 
elutasítását javasolja. A napirend többi tárgyait, 
amelyek kisebb cientőségüek voltak, szó nélkül 
magáévá tette a közgyűlés.

)( A tóvárosi tisztviselők uj nyugdijszabályzata. 
A főváros pénzügyi bizottsága legutóbbi ülésében 
tudvalevőleg albizottságot küldött ki azzal a megbí­
zással, hogy a fővárosi tisztviselők ui nyugdijsza- 
bályzatát, amely pénzügyi tekintetben mélyreható 
újításokat tartalmaz, alaposan áttanulmányozza. Az 
albizottság holnap, szombaton délután ötödfcl órakor 
tartja első ülését dr. Vaszilievits János alpol­
gármester elnöklésével.

)( Szállítások a fővárosi szegényházak részére.
A főváros szegényházi bizottsága ma délelőtt Al­
mád y Géza ianácsos elnöklete alatt ülést tartott, 
melyből azt a javaslatot tette a tanácsnak, hogy a 
fővárosi szegényházak részére szállítandó fűszer- és 
gyarmatáruk, hentesáruk, mészárosáruk, zöldség, 
liszt, tájátuk .valamint sebészeti kötszerekre nézve 
hosszabbítsa meg egy évre az eddigi szállítókkal kö­
tött szerződéseket.

)( Közigazgatási bejárás. A magyar-belga fém­
ipargyár részvénytársaság engedelmet kért a keres­
kedelmi minisztertől, hogy az államvasutak lipót­
városi teherpályaudvarából kiágazó és a szivattyú­
id gépgyár részvénytársaság telepére vezető vá­
gányhálózat egyik ágát a salát telepéig meghosz- 
sz.abbithassa. A kereskedelmi miniszter az ui vágány 
közigazgatási bejárását elrendelte és megtartásával 
a m. kir. vasúti és hajózási felügyelőséget bízta meg. 
A bejárás november hó 4-én délelőtt 10 órakor lesz, 
az összejövetel a társaság Hungária-uti gyártelepén 
lesz. Kéri a miniszter a fővárost, hogy a bejáráson 
magát megfelelően képviseltesse és az esetleg ér­
dekelt magánosok meghívásáról idejekorán gondos- 

‘ kodjék.
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f )( Uj honpolgárok. N e c k e r Ábrahám Illés ék­
szerész és Rappini Stanisic Viktor magánzó 
ina délelőtt letették a honpolgári esküt Rózsa­
völgyi alpolgármester kezébe.

)( Újságok a betegeknek. A budapesti kórházak: 
Igazgatóságai a következő sorok közzétételére kér­
tek fel:

A pályaudvarokon kis ládikák vannak elhelyezve 
& kellő jelzéssel, abból a czélból. hogy az utasok a 
már kiolvasott újságokat azokba dobják a kórházi be­
tegek részére. Sajnos, ezt a kis figyelmet az utasok 
állandóan elhanyagolják, pedig a betegeknek a kór­
házakban nagyon jól esnék ez a csekély, jóformán 
semmibe sem kerülő figyelem. Újból fölkéri tehát a 
kórházak igazgatósága a jószivii közönséget, hogy 
legyen ezzel a jótéteménynyel a szegény betegek 
Iránt.

)( Iskolaszék! választások. A főváros igazoló vá­
lasztmánya ma délután dr. K u n z Jenő elnöklete alatt 
ülést tartott, melyen a küszöbön álló iskolaszéki vá­
lasztások ügyével foglalkozott. A választmány elő­
adója dr. Csupor József tanácsjegyző volt. A vá­
lasztmány elhatározta, hogy az idei iskolaszéki tag­
választásokat október hó 29-ére, csütörtökre tűzi ki. 

rA választás a jelzett napon reggel 8 órától este 8 
'óráig megszakítás nélkül tart. Választói joggal bír­
nak mindazok, akik az 1908. évi országgyűlési kép­
viselő-választók névjegyzékébe fel vannak véve, de 
'csupán csak abban a kerületben, ahol választói jo­
guk van. Aki több kerület névjegyzékébe van fel­
véve, szabad választás szerint, de csak egy ke­
rületben szavazhat. Választási bárczát nem adnak ki. 
Minden küldöttséghez a szavazók 4—4 bizalmi férfiút 
nevezhetnek meg.

)( Lemondás megszavazott segítségről. A jövő 
esztendőben nemzetközi orvosi kongresszus lesz Bu­
dapesten. Az Országos Balneológiái Egyesület a kon­
gresszus alkalmából díszes albumot akart kiadni, 
amely a főváros fürdőit, ásványvizeit, klimatikus 
viszonyait és egyéb látványosságait ismertette volna. 
rA főváros közgyűlése az album kiadásának költsé­
geire 4000 korona segítséget szavazott meg. Az 
egyesület most a főváros tanácsához beadványt inté­
zett, amelyben tudatja, hogy a megszavazott segít­
ségről kénytelen lemondani, mert a magánfiirdö-tu- 
laidonosok részvétlensége miatt nem jelentetheti 
meg a miivet.

ív )( A főváros és az alsóbbrendű vasutak. X ke­
reskedelmi minisztérium, amint megírtuk, megkiil- 
'dőtte a fővárosnak véleményadás végett az alsóbb­
rendű vasutakról szóló törvényjavaslat tervezetét. A 
közlekedésügyi ügyosztály és a közlekedési bizott­
ság terjedelmes jelentésben mondott véleményt a ter­
vezetről, amelyet a tanács tegnap tárgyalt. Hosszas 
vita után a tanács az ügyosztály és a bizottság elő­
terjesztését csekély változással elfogadta, s azt a 
maga részéről a következő három fontos kikötéssel 
bővitette ki:

Kimondandőnak tartja a tanács, hogy:
1. A főváros területén és környékén közlekedő 

Helyi érdekű vasutak, miután azok közúti vasút jel­
legével bírnak, a közúti vasutak kategóriájába Bo­
roztassanak.

2. Közúti vasút építésének és üzletének engedé­
lyezési joga ne a kormány, hanem a főváros jogkö­
rében maradjon.

3. A tervezetnek az a pontja, amely a kormány­
nak' s illetőleg a kereskedelmi miniszternek jogot ad 
arra, hogy a közúti vasutak üzleti engedélyét bár­
mikor megválthatja, nem állhat meg. A főváros kí­
vánsága az, hogy ezt a pontot egészen törülni kell, 
vagy akképp módosítani, hogy a megváltásra minden 
■Esetben külön törvény alkotandó.

A tanács végül elhatározta, hogy az összes ja­
vaslatokat legközelebb u közgyűlés elé viszi, s a 
közgyűlés határozatát terjeszti fel a kereskedelmi 
miniszterhez.

)( Mozgalom a Batthyány-térl hid érdekében.
A második kerületi törvényhatósági bizottsági tagok 
által a Batthyány-téren létesítendő uj hid érdeké-

BGTETFRTFS
czáig terjedő utczát Társ-utczának, a II. kér. 
Törökvész-dűlőben a Debrői- és Fillér-utig terjedő 
névtelen utczát Csopaki utczának nevezte el. 
A tanács az uj elnevezést tudomásul vette.
r~ • - ^==========----------- ■ •

EGYESÜLETEK.

(—) Az Országos Közegészségügyi Egyesület is­
kolaorvosi és egészségtan-tanári szakbizottsága ma 
délután 6 órakor felolvasó ülést tartott a természet- 
tudományi társaság üléstermében. Az elnöki tisztet 
dr. Schuschny Henrik töltötte be. Az első fel­
olvasó nemes Hatos István oki. vivó-tanár volt, 
aki a nemzeti nevelésügy egy eddig figyelmen kívül 
hagyott testszervezeti egészségügyi segédtananya­
gára hívta föl a szakbizottság figyelmét. Dr. Q e r - 
1 ó c z y Zsigmond egyetemi magántanár a múlt év 
augusztusában Londonban megtartott II. nemzetközi 
iskolaegészségügyi kongresszus munkálkodásáról 
számolt be. Az előadásokat a bizottság nagy Afdeklű- 
déssel hallgatta.

■■■■■-— ■"-=------------ ----

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Törvényszéki orvosok társulata. Á törvény- 

széki orvosok tegnap tartott értekezlete megalakí­
totta a magyar törvényszéki orvosok társulatát. 
Ennek elnökévé egyhangúlag dr. Ajtai K. Sándor 
egyetemi tanárt választották meg. Alelnökök let­
tek: dr. Orósz Menyhért, dr. Kenyeres Balázs, 
dr. Minnich Károly és dr. Schaffer Karoly. 
A titkári teendők ellátásával dr. Szigeti Henrik 
és dr. Auster weil László bízattak meg, a pénz­
tárosi tisztet pedig dr. Andre ánszkv Jenőre 
ruházták. Az értekezlet megbízásából ma dr. Kenye­
res Balázs, dr. Minnich Károly, dr. Andreánszkv 
Jenő, dr. Németh Ödön, dr. Szigeti Henrik és dr. 
Austerweil László egyesületi tagokból álló küldött­
ség tisztelgett dr. Günther Antal igazságilgymi- 
niszternél. A küldöttség szónoka, dr. Kenyeres Ba­
lázs ecsetelte a miniszter előtt a törvényszéki or­
vosok mai helyzetét. A miniszter válaszában meg-

ben megindított mozgalom mind nagyobb méryeket 
ölt. Pénteken este a II. és V. kerületi polgárság kép­
viselői népes értekezletet tartottak a II. kerületi Tár­
saskörben, amelyen megvitatták a tervezett nép- 
feyülés elé terjesztendő memorandumnak a szövetgét. 
A riépgyülés október 25-én, vasárnap délután 4 óra­
kor lesz a Medve-utczai iskolában.

)( Uj utczanevek. Á közmunkák tanácsa az I. 
kér., Gellérthegy-dülőben levő, a Csend-utczától iv- 
alakban kiinduló és az Avar-utczába torkoló utczát 
Otthon -utczának, az Avar-utczával párhuza­
mosan haladó és az Otthon-utczának elnevezett ut-

ftnitol, fronczla és amerikai - _

KÉSZPÉNZÉRT «*»<»»»!
minden ember finoman és elegánsan 

elsőrangú

Ígérte, hogy a felpanaszolt sérelmeket orvosolni 
fogja. A küldöttség tisztelgett még dr. Korányi Fri­
gyes egyetemi tanárnál, mint az igazságügyi orvosi 
tanács elnökénél is.

§ Vizsgálat a bankárok ügyében. Megírtuk teg­
nap, hogy az ügyészség indítványára dr. Szlávok 
vizsgálóbíró elrendelte a vizsgálatot Neumann 
Miksa és társai elleti. A r«omozat megindításakor, 
valamint a vizsgálat elrendelésének kihirdetése után 
történt kihallgatása alkalmával Neumann Miksa ön­
ként felajánlotta összes könyveit és levelezéseit a 
vizsgálat czéljaira. A vizsgálóbíró ma ezen köny­
veket és levelezéseket a rendőrség utján lefoglal­
tatta és a vizsgálati iratokhoz csatoltatta.

§ Gróf Nyáry Rezső bűnügye. A budapesti blin- 
tetőtörvényszék mára tűzte ki gróf Nyáry Rezső 
volt főrendiházi terembiztos bűnügyének tárgyalá­
sát. A gróf gyermek rontással s hamis tanuzásra való 
felhajtással van vádolva. A vádlott azonban beteg 
s ezért a törvényszék a mai fötárgyalást elhalasz­
totta.

S Kardosék bankjai. Egynapi megszakítás után 
folytatta ma a bíróság a tanuk kihallgatását. Első­
nek V é c s e y Lóránt volt pénztárost hallgatta ki a 
bíróság. A tanú az alapításról közvetlen tudomással 
nem bírt. Utánna dr. Fehér Miklós felügyelő-bi­
zottsági tag kihallgatására került a sor, aki elmondta, 
hogy a szövetkezet részére szóló korlátlan hitelt a 
takarékpénztár igazgatósága szavazta meg. ? po la­
ri ts György tanú került ezután sorra. Előadta, 
hogy ő igazgatósági tag volt a szövetkezetnél, 
10.000 koronát fizetett be. Mikor észrevette, hogy 
a szövetkezett csehül áll, lemondott tisztéről s első 
dolga volt, hogy vagyonát biztonságba helyezze, 
nehogy a vagyoni felelősség öt is sújtsa. Elnök ez­
után ismertette a biinjeljegyzéket s több levelet és 
okiratot olvastatott fel. Következett Vajda Pál 
tanu kihallgatása, aki ma szóval is megerősítette 
múltkori, beadványának azon tartalmát, hogy a 
10.000 korona nem óvadék, hanem betét volt s ki­
jelentette ma is, hogy félrevezetve tette meg felje­
lentését Kardos Géza ellen csalás miatt. Dr. Nagy 

Béla ügyész erre bejelentette, hogy ezen csalási vád

Szombat, október 17

tekintetében bejelentett tanúitól eláll s nem kéri ezek 
kihallgatását. A holnapi napon még két tanút hall, 
gat ki a bíróság s azután a két könyvszakértő meg. 
hallgatására kerül a sor ; a bizonyítási eljárást pe, 
dig befejezik. A perbeszédekre előreláthatólag hét­
főn kerül a sor.

§ Lopás a football-pályán. Á múlt év október 
19-én a Millenáris versenypálya gondnokánál jelent­
kezett R e i s i íj g e r Géza 22 éves bankhivatalnok, 
a Postások sportklubjának volt tagja s kérte tőle 
a pályán levő Magyar Testgyakorlók Köre öltöző­
jének kulcsát. A gondnok gyanútlanul átadta a kért 
kulcsot, mert nem tudta, hogy Reisinger már nem 
tagja klubjának. A fiatal bankhivatalnok rövid ideig 
bent tartózkodott az öltözőben s aztán eltávozott. 
Egy ott tartózkodó gyermek azonban látta, hogy 
Reisinger az öltözőben felvágott egy lakattal elzárt 
nádkosarat s onnan három pár football-czipőt és egy 
sportinget lopott, amelyet az ablakon át egy bokorba 
dobott. A pálya gondnoka és szolgái ezután lesbe 
álltak s este Reisinger tényleg eljött a lopott és el­
dugott holmikért. Ekkor letartóztatták s a kir. tör­
vényszék betöréses lopás miatt hat havi börtönre 
ítélte a magáról megfeledkezett bankhivatalnokot. 
Ma tárgyalta ezt az ügyet a kir. tábla Devich László 
elnöklete alatt és dr. Kisfalvy A. Rezső ügyvéd 
védőbeszéde után 14 napi fogházra szállította le a 
fiatalember büntetését.

Nyílt-tér; .
8S rovatban küllőitekért ne« vállal feleléseite{ a íierkesztSsét.)

53 i

Dr. KALLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar-utoaa 3, bz.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól ^ 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára,
Ifem tévesztendő össze hasonló intézetekkel.

■
Dr. HARMAT GYULA
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rendszeróra abból á!l, hogy angol és Ironeia pyárf®^ 
raktárakban vásárolt 8-8 méterei legújabb divatu 
minta gyapjúszövetekből mállók szerint készítőin

SPORT,
Bécsi versenyek.

— Első nap. —

Holnap kezdődik Pécsben az év utolsó meetingjt. 
A programmon még két klasszikus verseny szerepel, 
úgymint: az Ausztria-dii és a Henckel-Memorial. Na­
gyobb érdeklődést csak az Ausztria-dii fog kelteni, 
mert az értékes díjért a németek is elküldik egyik 
legjobb háromévesüket, Faustot, mig a mieink közül 
a most nagy formában lévő Fantomé, a kétévesek 
közül pedig Hasznos, Toff, Stixcnstein és Regina is 
indulhatnak. A Henckel-emlékverseny sokat veszített 
érdekességéből azáltal, hogy jobb kétéveseink közül 
csak Bruhus és Hasznos maradt állva, a Blasko- 
vicli-ló azonban annyira túl van súlyozva, hogy al­
kalmasint nem is indul. E meetingen fog eldőlni a 
Kahlenburgi-dii és a Nagy őszi akadályverseny is, 
melyek legszebb zászlók közti versenyeink szoktak 
lenni.

A megnyitó napon nagyobb díjazású verseny 
nincsen ugyan, de azért az Államdij eléggé fel fogja 
kelteni az érdeklődést, mert elsöklasszisu lovak talál­
kozhatnak benne. Lángoló, Frau Gödi, Matschaker, 
Galantuomo, Gánna küzdelme igen órdekfeszitönek
_ eg un------- ---------—_____
Folöltö v/\g-y 
Téilkabát
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Manyar-ntoza 6. az emeleti lei mekben.
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igrékeztk. Á mi véleményünk szerint a dij a Sze- 
merc-istálló zsákmánya lesz Lángoló révén, rája ve­
szélyes Qánna lehet.

A Mindig-handicapban nagy mezőny várható 
starthoz. A táv oly rövid, hogy nagyon nehéz a győz­
test kikeresnünk. Nagy súlya daczára mi Rentiert 
várjuk a czólnál elsőnek, rája veszélyes Pagony és 
Tábornok lehet.

Jelöltjeink:
I. Long ago—Braganca

II. Krouzil lov. — Temcrairc
III. Szemcrc-ist.—Gánna
IV. Rentier Pagony—Tábornok
V. Varróleány—Belle Reine

VI. Nikita—Gessler
VII. Hcrzog-ist.—Falbala.

() Galamblövii-verseny a Margitszigeten. Az
Országos Magyar Galamhlövő-Egylet tegnap fejezte 
he hat napos tavaszi meetingjét. A tegnapi versenyt 
is a szokott nagyszámú és előkelő közönség nézte 
végig, akiknek érdeklődését élénken kötötte le a 
Voinich Oszkár és Libits Adolf között folyt páros 
mérkőzés. Négy páros mérkőzést vívtak meg egy­
mással és mind a négyet Libits Adolf nyerte meg.

() Gyógyszerészek Sportklubja holnap, októ­
ber 17-én, választmányi gyűlést tart a gyógysze- 
résztestiilet Aggtcleki-utcza 8. sz. alatt levő helyi­
ségében. A gyűlés tárgya: a szakbizottságok meg­
választása.

KÖZGAZDASÁG.
Az értéktőzsdéről. A Balkánról, különösen Szer­

biából érkező válsághírek végre éreztetik hatásukat 
az értéktőzsdén is, amely pedig az izgalom első Alap­
jaiban mindvégig megőrizte nyugodtságát. A mai 
tőzsdén azonban a rossz hírek már annyira befolyá­
solták a tőzsde hangulatát, hogy a spckuláczió reali­
zálásokhoz fogott s a gyengébb bécsi jelentések követ­
keztében kialakult lanyha irányzat alatt néhány ko­
ronával lemorzsolódtak az árfolyamok. A lanyha 
irányzat egész napon át volt érezhető a tőzsdén. A 
helyi piaczon is teljes volt az iizlettelenség s mind­
össze cgy-két kötés fordult elő a Hadfelszerelési és 
a Városi vasút részvényekben, továbbá a Hazai és 
a Szanatórium-sorsjegyekben. Némi kereslet mutat­
kozott az Egyesült fővárosi takarékpénztár és a 
üanz-részvény ékben, de kötés ezen értékekben 
nem jött létre. A járadékpiacz is lanyhább volt s a 
koronajáradék 92.10 koronáig visszaesett, ezzel 
szemben az orosz járadékot bécsi számlára vásárol­
ták valamivel jobb árfolyamon.

Fizetésképtelenségek. A Creditorenverrin a kö­
vetkező fizetésképtelenségeket közli: Klar Pál kon- 
fekczió-iizlet, Stanislau; Oestcrrcicher Áron keres­
kedő, Kisvárda; Jakab Herrmann kereskedő, Szat­
mári Kühne! Mari kereskedő, Prantenan; Klinkovsky 
Eerencz czipőáru-készitő, Síin.

A Temesvári Pannónia Gőzmalom csődje. Már 
az elmúlt év deozember havában hirt adtunk arról, 
hogy a Temesvári Pannónia Gőzmalom fizetésképte­
len lett. Az igazgatóság azóta minden lehetőt elkö­
vetett, hogy a malom ügyeit rendezze, azonban ered­
mény nélkül. Az utolsó mérleg szerint a malom tar­
tozása 1.108,000 korona volt, az aránylag igen ke­
vés, 1.137,000 korona aktívával szemben. A társaság 
már két év óta nem fizet osztalékot. Tartósan rosz- 
szabhodtak a társaság ügyei, végre ma csődöt kért 
maga ellen. Érdekes, hogy a most csődbe jutott vál­
lalat egyike a legrégibb malmainknak, még 1869-ben 
alakult 150,000 forint alaptőkével.

Az Országos Törzskönyvelö Bizottság ma ülést 
tartott Budapesten az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület székházában Ráthonyi Rcusz Henrik el­
nöklete alatt. Az ülésben • kisújszállási közbirtokos­
ság, Schaumburg Lippe hcrczeg, gróf Chotck Rezső 
és a kisszállás! uradalom magyar fajta: Lamm 1 mór 
borzderes; Politzer Géza, gróf Majláth Géza, gróf 
Degenfeld Schomburg Ottó, Rimaszombati Foldnnvcs-

iskola, Huszár Elemér, Biró Albert, gróf Apponyi 
Sándor és Domahidy Pál sicmcnthali; gróf Széchényi 
Antal berni; a Botfalusi Czukorgyár pinzgaui; gróf 
Apponyi Sándor bonyhádi fajta szarvasmarháit és 
Blascsok Gyula yorkshire kanját vette fel a törzs­
könyvbe. Azután Jeszenszky Pál titkár ismertette a 
„Crotália“ fülbélyeggel Széli Kálmán rátóti, József 
főherczeg alcsuthi, özv. Dőry Vilmosné f.-leperdi, gróf 
Esterházy Miklós Móricz csákvári és még néhány 
törzskönyvezett tenyészetben az állattenyésztési ke­
rületi felügyelők közreműködésével végzett próba- 
bélyegzések teljesen kielégítő eredményét, melynek 
alapján az összes országosan törzskönyvezett 
szarvasmarháknak az Országos Törzskönyv bélye­
gével való jelzését keresztül fogják vinni, mihelyt a 
földmivclési miniszterhez felterjesztett uj törzs­
könyvi szabályzat megerősítést nyert.

Uj szövetkezet. Magyar Fcstőiparosok 
Országos Szövetkezete czimmcl Budapes­
ten uj, korlátolt felelősségű szövetkezet alakult, mely­
nek czélja; a Lőrincz Constatin találmányát képező 
mosható szoba-, mázoló- és diszitő-festékeknek és 
zománezmázoknak, továbbá az építőiparosok czéljait 
szolgáló viharálló homlokzat-festékeknek tagjai ré­
szére a magyar hazai termékekből leendő gyártása, 
ezen festékeknek ugyancsak tagjai részére leendő 
clárusitása és gyakorlati feldolgozása. Az első igaz­
gatóság tagjaiul az alakuló közgyűlésen megválasz­
tattak: Lőrincz Konstantin, Süli Károly, Gősy Fe- 
rencz, Fekete János és Ricze József.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

10.000 koronát nyertek: 13937 86838 116223.
5000 koronát nyert: 108581.
2000 koronát nyertek: 7675 27134 30959 38422 

65925 77131 118273.
1000 koronát nyertek: 5718 6069 10137 17264 

19323 20755 23136 29877 32724 36949 48857 57229
68431 69517 74434 77927 86216 91408 101584 101116 
103388 106921 111692 115905 116048 116656 121175 
124240 124905.

500 koronát nyertek: 5583 13640 22248 22685 
23393 24604 29121 30090 30856 31191 33645 33427
35805 42230 54692 57392 62995 63986 64771 67645
70394 76802 81133 82974 83249 87417 90148 91438
96346 97808 99248 103080 105688 106876.

A többi kihúzott számok 200 koronát nyertek.
A mezőgazdasági helyzet. Az Országos Magyar 

Gazdasági Egyesület gabonaárjegyző irodájának tu­
dósítói jelentik október 15. kelettel :

Arad. Az időjárás a vetési munkálatokat na­
gyon késletcti. úgy, hogy a talaj száraz állapota 
miatt sok helyen még meg sem kezdhették a ve­
tést. A hosszas szárazság következtében éppen olyan 
helyzetben vannak a gazdák, mint a múlt év őszén, 
amikor porba kellett vetni a gabonát. Kiadó esőre 
szükség volna már. Baja. Az időjárás száraz, nap­
pal meleg, éjjel nagyon hűvös. A tengeritörés még 
munkában van. a termés kiadó, csövesen 18—20 
mm. kát. holdon. A vetésekre cső kellene, eddig az 
őszi vetés csak részben van befejezve, [lehre- 
c z e n. A szüret a legkedvezőbb idő mellett a be­
fejezéshez közeledik. A hordókban nagy hiány van, 
a borárak alacsony volta miatt a szőlősgazdák az 
eladástól tartózkodnak. Győr. A szárazság még 
mindig tart és akadályozza a vetést, esőnk már két 
hónapja nem volt és Így, ami cl van vetve, nem kel 
ki, vagy elszárad. A kilátások a jövő évi gabona- 
termésre nem valami kedvezőek. A tengeritörést 
már befejezték, az eredmény középtermésen jóval 
alól. A burgonyatermésben is olyan rossz a hozam, 
mint már sok év óta nem volt. Ellenben a bor­
termés pompásan és várakozáson felül sikerült. 
Kassa. A nagy szárazság miatt a vetési munkála­
tokat be kellett szüntetni, a káposzta a hideg éjsza­
kák miatt nem fejlődött, a legelő egészen kiszáradt. 
Nagybecskerck. Már napok óta egyforma az 
időjárás, száraz, enyhe, az éjszakák hűvösek. Na­
gyon kívánatos volna egy kis esőzés. A kukoricza- 
terés már befejeztetett. Nagykanizs a. A szá­
razság még mindig uralkodik, pedig esőre 
szükség volna. A vetések hiányosan kelnek. Nagy­
vára (I. A tengeritörés befejezés előtt áll Az őszi 
vetések több helyt a nagy szárazság miatt, szüne­
telnek, annyira kemény a talaj, hogy a szántás sor. 
helyen lehetetlen. A korai vetések id keltek, de a 
tartós szárazság miatt sokat szenvedi.’.. A ezukor- 
répa szedése a talaj szárazsága miatt szünetel. 
Nyíregyháza. A vetések nagyobbára befejez­
tettek, Sőt a száraz időjárás miatt több helyen jc

lentékeny féregrágások konstatálhatok. Még kévéi 
kukoricza van a kötött területeken töretlen. Búr* 
gonya kiszedve, részben közepes, részben gyenge 
terméseredményü. Szüret az újabb telepítéseken még 
tart s aki felszereléssel kitartani tud, 30 fillér, sőt 
ezenfelül is eladta mustját. Nyitra. Az időjárás 
állandóan derült s napközben nagy a hőség. A gazi 
dág e miatt kétségbe vannak esve. A ezukorrépa 
szállítása már megkezdődött, a szölőszüret befe- 
jezve. Szatmár. A tulszáraz időjárás miatt a ve­
tések rosszul kelnek s a munkák nehezen haladnak 
a száraz talajon, ha a szárazság tovább tart, az 
ősziek igen gyengén mennek neki a télnek. Te- 
m e s v á r. Az időjárás meleg és száraz, vetés fo­
lyik. Zent a. Ä folyton tartó szárazság következ­
tében a vetés igen rosszul kel ki. '

Cserzöanyag-Gyár R.-T. czimmel uj gyár r.-t. 
alakul Budapesten 1.200,000 korona alaptőkévé.*. A’ 
vállalat tárgya: a Prága melletti Roztokban fenn­
álló „Cs. K. Szab. Festőfa- és Cserzőanyag-Kivonat- 
Gyár Oesinger Lepctil, Dollfus és Gausser“ ezég, 
mely ezég felszámolásba lep, gépberendezéseinek és 
szabadalmainak megvétele és e ezég szerződéseinek 
s kötelezettségeinek, különösen pedig azoknak át-' 
vétele, melyek az osztrák cserzőanyag-kivonatok 
gyártása, valamint más hasonló gyárak létesítése 
és üzemben tartása. Az igazgatóság: 5—9 tagból áll.
Az alakuló közgyűlés által az első igazgatóság tag­
jaiul megválasztattak: Dollfus Gáspár Oszkár*' 
Oesinger Henrik, Oesinger Mór, Elek Pál, Vajda 
Imre és dr. Lepetil Róbert.

A postatakarékpénztár uj értékpapír-üzlete. A' 
magyar államjáradck népszerűsítése szempontjából 
nagyfontosságu újítást léptet életbe a jövő év első 
napjától a m. kir. postatakarékpénztárnál Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter a pénzügymi­
niszterrel egyetértőén.

Tudvalevő, hogy járadékunk a szélesebb társa­
dalmi rétegekben, ellentétben a külfölddel, alig van 
elterjedve, amiben más egyéb okokon kívül bizo­
nyára része van annak a technikai momentumnak 
is, hogy a magyar korona járadéknak legkisebb czim- 
lete 100 koronáról szól. A postatakarékpénztár, mely 
eredeti hivatásához képest mindenkor az állami já­
radék propagálását tekintette egyéb feladatának, 
ezen hiányt már kezdettől fogva érezte, amennyiben 
a betevőinek túlnyomó része (nyolezvan %-on felül) 
száz korona tőkével sem rendelkezik. Az újítás ab­
ban fog állani, hogy ezentúl a 4%-os koronajáradék­
ból K, -U és %% erejéig is történhetik vásárlás, 
vagyis 25, 50 cs 75 koronás számérték» részjára- 
dékok is lehessenek beszerezhetők az intézet be­
tevői által. Ez intézkedés folytán lehetővé válik egy­
részt. hogy azon kis gazdasági körök, amelyek ed­
dig a járadékpiacztó! úgyszólván ki voltak zárva, 
az állami hitelélet keretébe bevonassanak, más­
részt megközelítjük hazánkban is azon állapotot, 
amelynek a külföld örvend, nevezetesen, hogy az 
állami járadékpapir a belföldön is minél szélesebb 
és nagyobb körben elhelyezhető legyen.

A szüret. A Magyarországi Bortermelők és Bor- 
kereskedők Országos Szövetségéhez legutóbb a kö­
vetkező jelentések érkeztek a szőlő állásáról:

Eger Az általános szüret folyamatban van. Az 
elért mustmennyiség sok termelőnél 30—40%-n.ál 
több, mint az előző években volt. Nagy a tartály­
os hordóhiány. Vevő kevés jelentkezett, de az el­
adó termelők is tartózkodnak az üzletkötéstől a ter­
més jó minőségére való tekintettel. — Nagykanizsa* 
A szűre javában folyik. A mustok ezukorfoka jelenté­
kenyen javult. A hordóhiány oly nagy, hogy kény­
szereladások napirenden vannak, ami a termelőkre 
óriási kárt jelent. Az üzlet élénk. — Versecz. A 
szüret be van fejezve cs eredménye körülbelül 2000 
vaggoti eladó áru. A minőség jobb a tavalyinál. A 
termelők 22.-23.— koronára tartják az ujbor hekto­
literjét. — Arad vidéke. A bortermés általános­
ságban véve jő közepesnek mondható mennyiségileg, 
mig minőségileg a legkitűnőbb évek közé sorozható. 
A bor ára jelenleg kissé nyomott. A horvevök már 
nagyban jelentkeznek s a hegyi mustot 24.——32.— 
koronájával vásárolják. A kereslet elég élénk.
R u s z t. A szüret október 5-én kezdődött és egész 
októberen át fog tartani. A szüret in eredményű, 
25_35 hektoliter termett kát. holdanként. A minő­
ség felülmúlja a múlt évit. Mennyiség tekintetében az 
1904. évi termés mellé sorozható. • Rckéscsab a. 
Az általános szüret szeptember közepén kezdődött 
változó eredménynyel. Volt terület, hol 20—25 hek-
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toliter. volt olyan is, ahol 8—10 hektolitert szüre­
teltek magyar holdanként. A must minősége jó, de 
az ára a tavalyihoz képest igen leszállóit. — Hajdú- 
h a d h á z. A termés mennyiségével és minőségével 
meg vannak elégedve. A közönséges must literje 
12—16 fillér, a faiszőlő mustja 18—20 fillér. — Erdő­
be n y c. A bortermés 20—30%-kai kevesebb lesz, 
mint azt remélték, a minőség azonban kitűnő. A bor 
hektoliterjét 40.—• koronájával árusítják. A szamo­
rodni bor hordóstól 120. 150.— korona. Az aszú
a minőség szerint 400—600 korona.

Hírek a postáról. A Nyitra vármegyébe kebele­
zett E 1 e c s k e községben működő posíaügynökség 
megszüntetése mellett Elecske pályaudvaron ez évi 
október hó 15-én posta és postatakarékpénztári köz­
vetítő hivatal lép életbe. — Am. kir. államvasutak 
nagyvárad—crmihályfalvai vonalak érselindi állomá­
sán működő postahivatal 1908. október 16-án É r s e- 
l i n d községbe helyeztetik. — Bihar vármegyében 
iVedresábrány, Nyárló és Tasádfő községekben. Bars 
Vármegyében Nagykálnán, Abauj-Torna vármegyé­
ben Alsóvadász! és Homgord községekben korlátolt 
nappali szolgálatra berendezett távbeszélő-központ 
nyílt, melyek közül Nagykálna egyidejűleg a bel­
földi helyközi távbeszélő-forgalomba is bevonatott. 
*— A Budapest 79. sz. elnevezést viselő postahi­
vatal szeptember 22-én távírdával egyesiftetett. — 
Sz á ti t ó d bevonatott a belföldi, Lepsény pedig az 
Hfcóausztriai interurban távbeszélő forgalomba. Egy­
felől Sopron, Csorna, Kaposvár, Eszterháza, Kismar­
ton, Lakompak, Lajtaujfalu, Lajtaszentmiklós, Sava­
nyúkút, Sopronkeresztur, másfelől Baden, Liesing és 
Vöslau közt a távbeszélő-forgalom október 5-én 
megnyílt. — A magyar-rumán távbeszélő forgalom­
ban Rumania részéről ez évi október hó 15-étőI O a- 
lae z város is részt vesz. E várossal egyelőre azon­
ban csak Budapest válthat beszélgetéseket és pedig 
naponkint budapesti óraszámitás szerint csak dél­
után 1 óra 45 percztől 3 óra 45 perczig. Rumán ré­
szen a kapcsoló központ Bukarest. A 3 percznyi idő­
tartamban megállapított egyszerű beszélgetés dija 
3 korona 50 fillér. A galaczi telefonnak különösen ha­
józási vállalataink, gabona- és fakereskedőink látják 
hasznát.

Uj bankok Törökországban. Mint Konstantiná­
polyból jelentik, .ott a közel jövőben két bank fog 
alakulni. Bár ma még közelebbi adatok nem állnak 
rendelkezésünkre, annyit megállapíthatnak, hogy az 
egyik bank angol érdekltséggel valószínűleg „Angol- 
török bank“ czéggel, a másik pedig franczia tőkések 
hozzájárulásával „Franczia-török bank“ czéggel fog 
Konstantinápoly székhelyivel alakulni. — Úgy látszik, 
a két bankalapítás összefügg az uj török kölcsön­
nel is.

Állami csemelék és oltványok. Az állami kert­
gazdasági tanintézetekben, földmivesiskolákban és 
főiskolákban termelt gazdasági és díszfák, csemeték, 
Oltványok, cserjék, oltóvesszők és füzdugványok el­
adása körülményeiről most teszi közzé a tudnivaló­
kat a földmivelésügyi minisztérium. E szerint a negy­
venkét állami intézetben mintegy egymillió darab 
gyümölcs-vadcsemete, mintegy 50.000 darab gazda­
sági és díszfa, ugyanannyi díszcserje, nagymennyi­
ségű oltvány és cserje eladó. Az f. osztályba sorozott 
gyümölcsfák ára darabonkint 60 fillér, a gyengébb 
minőségű 30 fillér, az őszi és kajszinbaraczk-oltvány 
40 fillér, a cserje darabja 10 fillér, az oltóvessző da­
rabja 4 fillér, 1000 makcscmetc fiz és negyven ko­
rona közt váltakozik, a díszfák ára pedig ezrenként 
fiz és harmincz korona között.

Munkásházak Pozsonyban. A kereskedelemügyi 
•tniniszter f. évi julius 19-én átiratot intézett Pozsony 
-városához, melyben értesíti, hogy az országos ipar­
tanács véleményezése folytán hajlandó a városnak 
munkáslakások létesítése iránt tervezett akczióiát 
bizonyos egyéb feltételek alatt 200,000 koronával tá­
mogatni, ha a város ezen czélra a maga részéről leg­
alább is 400,000 koronát fordít. A városi iparfejlesz­
tési bizottság most tárgyalta a miniszteri rendeletét 
«s a novemberi közgyűlésnek azt fogja javasolni, 
íiogy a 200.000 koronányi kormány-szubvcnczióval, 
a város által megszavazandó 400,000 koronával, to­

vábbá 1.015,000 korona ieizálog-kölcsön segítségével 
a város létesítsen a) 320 családházat, mely 240 ko­
rona évi törlesztéssel 15 év múlva a munkás 
tulajdonát képezné. Körülbelül 46 korona évi 
prämiummal a munkás biztosíthatja is magát, úgy, 
hogy halála esetén a ház minden további fiz e- 
tés nélkül örököseinek tulajdonába megy át; 
b) 5 bérmunkásházat (munkáslaktanyát) összesen 
250 lakással 160 korona évi lakbérrel. Ez utóbbi 
munkásházak szükség szerint üzlethelyiségekkel is 
volnának ellátandók. Az iparfejlesztési bizottság a 
közgyűlésnek azt fogja javasolni, hogy a minisztert 
ezen terv elfogadására, illetőleg feltételeinek ez ér­
telemben való módosítására kérje fel.

Romlandó áruk kiadása a budapesti pályaudva­
rokon. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara f. é. 
júliusában felterjesztést intézett a kereskedelmi mi­
nisztériumhoz, melyben tolmácsolta az érdekeltség 
ama panaszát, hogy a pályaudvarokon a kettős ün­
nepeket megelőző délutánokon érkező könnyen rom­
lásnak induló anyagokat tartalmazó küldeményeket 
csak délután 4 óráig adják ki a czimzettnek és in­
tézkedést kért arra nézve, hogy az ily küldemények 
a kettős ünnepnapokat megelőző napokon estig ki­
adassanak. A kereskedelmi miniszter most arról ér­
tesíti a kamarát, hogy bár az összes állomásokra 
kötelezőleg megfelelő intézkedések állanak fenn 
arra, hogy az állomások a szállító feleknek azon kí­
vánságát, mely szerint a romlandó küldeményeket 
a hivatalos órákon kívül is szolgáltassák ki, a lehe­
tőség szerint teljesítsék, a kamara felszólamlása 
folytán történt intézkedésre az államvasutak igaz­
gatósága ez alkalomból a budapesti állomásokat 
megfelelöleg külön is utasította.

A baromfitenyésztés emelése. A legutóbbi évek­
ben rohamosan emelkedett nemcsak hazánkban, de 
a külföldön is a hús ára. Természetes következ­
ménye lett ennek aztán az, hogy a közönség a ba­
romfihús és tojásfogyasztást óriási mérvben fokozta 
s igy a baromfi és tojás ára is lényegesen emelke­
dett. Kétségtelenül bebizonyittatott pedig az, hogy 
a legolcsóbban állítható elő a baromfihús és tojás, 
csak tudni kell annak módját, mert ismeretes dolog 
az, hogy nem minden baromfi való hús-, vagy tojás- 
termelésre s nem minden vidéken lehet az egyik, 
vagy másik tenyészirányt sikeresen folytatni. Ezeti 
fontos tenyésztési ágazat kellő fellendítésére Hreblay 
Emil állattenyésztési m. kir. felügyelő, baromfite­
nyésztő szerkesztésével Kolozsvárott megjelenő 
„Baromfitenyésztés“ czimü szaklap szolgál, mely az 
okszerű baromfitenyésztésért küzd.

A kereskedelmi utazók mintáinak vámkezelése 
Törökországban. Törökországban a közvetett adók 
vezérigazgatósága a kereskedelmi utazók mintáinak 
vámkezelésére nézve újabban némi könnyítéseket 
léptetett életbe. Beigazolást nyert ugyanis az ed­
digi tapasztalatokból, hogy a török belépő állomá­
son Zibefcse-n egyrészt nincs elég idő arra, hogy 
az efféle kereskedelmi minták kellőképen vámkezel­
tethessenek, másrészt pedig, hogy az eféle minták 
majdnem kizárólag Oszkiib, Köpriilii és Szaloniki felé 
mennek s igy azoknak Zibefcse állomáson való ke­
zelése nem indokolt. Ezentúl ez a vámkezelés az 
utazó által megjelölt rendeltetési helyen, Oszküb- 
ben, Szalonikiben fog végbemenni és a nevezett he­
lyeken székelő vámhivatalok felhatalmaztalak, hogy 
az ily minták után az utazók által biztositékképen 
lefizetett vámdijakat, a szerint, amint a minták össze- 
segiikben visszkivitetnek, vagy részben török terü­
leten maradnak, az utazóknak egészen, vagy rész­
ben visszafizettetnek.

A SÉRV?

fcofes, brfket, 
antracit6,‘MMitii UV11 ipari és házi célokra 
Ta.kfonj Detail 26:27. 75-26. Ewrros 164.

i£ kérdóeeel foglalkozó Unnlmány mo.t hngyt« ol a „altóL 
13ártanék díjtalan«! zárt borítókban megküldi

POLLITZER SÉRVAMBULATORfUM
epeozlAlle orvosi rendelő-intézet 

Budapest, Kossuth Lajos-utoisa 8„ félemelet 
Mfr Égés» nap orvosi inovones rendéiért.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Október 16. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Sárói Szabó Anna okleveles tanítónőt a sza­
badkai zsiroskuti tanyai állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé, özv. Békési Jánosné szül. Titl 
Emilia okleveles kisdedóvónőt a csorvási állami kis- 
dedóvódához kisdedóvónővé, Vargánő Kaszala Irma 
okleveles tanítónőt a knnszigeti állami elemi nép­
iskolához rendes tanítónővé ; a kereskedelemügyi 
miniszter hnccs Erzsébet tordai állami polgári is­
kolai segédtnnitónőt a budapesti állami nőipariskolá­
hoz a XI. fizetési osztály első fokozatába segédta- 
nitónövé ; a pénzügy minisztérium vezetésével meg­
bízott miniszterelnök Jakusik János bányamérnök! 
szakot végzett főiskolai hallgatót ideiglenes minő­
ségben bányagyakornokká ; a honvédelmi miniszter 
Stolcz Márton altiszti igényjogosultsági igazolvány­
nyal ellátott cs. és kir. tűzmestert hivatalszolgává ; 
a földmivelésügyi miniszter Seilingcr Kálmánt á 
magyaróvár! mezőgazdasági vegykisérleti állomás­
hoz. Varga Viktor hetibéres szolgát pedig a ma­
gyaróvár! gazdasági akadémiához ideiglenes minő­
ségű hivatalszolgákká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Teszarek Róbert kisuczahetyi állami elemi 
igazgató-tanítót a mindszenti, Rudics Teréz kunszi­
geti állami elemi iskolai tanítónőt a kisiiczaujhelyi 
állami elemi iskolához. Rácz Anna trszolczi állatni 
óvónőt a tótmegyeri állami óvódához, Juhay An- 
talné Simonidesz Jolán kaczkói állami óvónőt pedig 
a pilisvörösvári állami óvódához ugyanebben a mi­
nőségükben áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Spitz József budapesti lakos Havasra, kiskorú Gei­
ger Hugó kassai lakos Gádorra és Gyurka Lajos 
tótpelsőczi lakos Somogyira kért átváltoztatását 
megengedte.

Pályázatok. A fehértemplomi törvényszéknél bi- 
rói, Illosván közjegyzői és Újvidék szab. kir. város 
törvényhatóságánál mérnöki állásra 2 hét alatt lehet 
beadni a pályázati kérvényeket.

IDŐJÁRÁS,
A meteorológiai központi intézet távirati jelentése 

1908. október 16-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának áinézete: 
Hazánk időjárásában lényeges változás nem 

maximuma: Fiúméban, 
Botfalun 0° volt.

történt. A hőmérséklet 
meg Vcrscezen 25 C°, minimuma

Prognózis a következő 24 órára:
Túlnyomóan száraz idő várható, némi hősü- 

lyedéssel.
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Szomoat, oKtooer 17. EGYETÉRTÉS IT

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ERTEKTÖZSBd 

Gabonatőzsde.
Budapest, október 16.

A készárupiaczon ma nagyon csendes volt az 
irányzat. Mérsékelt kínálattal szemben a malmok 
roppant tartózkodók voltak és különösen nagyobb 
tételeket egyáltalán nem akartak vásárolni. Mivel 
másrészt az árubirtokosok sem erőltették a dolgot, 
csak egészen jelentéktelen forgalom fejlődött ki, 
melynek folyamán mindössze alig 4000 mm. búza 
kelt el, változatlan tegnapi árakon. A legdrágább 
eladási ár 24.90 korona volt 80.5 kilós tiszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 23.70 korona 78.3 kilós 
pestvidéki búzáért. A határidöpiaczon a mai üzlet 
rendkívül élénken, e mellett nagyon szilárdan és a 
tegnapi zárlatnál jóval magasabb jegyzésekkel in­
dult meg. Az üzleti idő kezdetén sürgős kereslet 
mutatkozott, ennek folytán nagyarányú forgalom fej­
lődött ki, később azonban csendesebb lett a hangu­
lat, mire a forgalom is megcsappant kissé, az árfo­
lyamok pedig ettől fogva mérsékelten ingadoztak, 
mindazonáltal azonban elég jól tartották magukat. 
A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredménykép­
pen ma az októberi búza tizennyolez fillérrel, az 
áprilisi búza tizenkét fillérrel, az októberi rozs szin­
tén tizenkét fülénél, az áprilisi rozs tizennégy fil­
lérrel, az októberi zab es a májusi tengeri csak két— 
két fillérrel javult.

•
Vidéki piaczok gabonaárjegyzései.

Az 0. M. G. E. jelentése szerint a vidéki 
gabonaárak október hó 15-ikén a következők 
voltak:

Arad
Baja
Debreczen
Győr
Kassa
Léva
Losoncz
Miskolcz
N.-Becskere
N. -Kanizsa
N.-Sz.-Mikli
Nagyvárad
Nyíregyházi
Nyitra
Pancsova
S.-A.-Ujhel;
Sopron
Szalmdr
Temesvár
Ujarad
Versccz
Zenta

A készáru jegyzése a mai 
kezö volt:

Arn 100 kg.kilós
75
76
77
78
75
76
77
78
74
75
76
77
74
75
76
77
74
75

” 76
” 77

Rozs l.-rendü uj —

Tiszavidéki u]

Fejérmegyei uj

PestV’déki uj

Bánsági uj

Bácskai uj

23 45-23.90 
23.75—24.05 
23 85—24 20

tőzsdén a követ-

I Ara 100 kj.
24.05—24.55 
24 25—24.70 
24.35—24.85

23.25—23.70 
23.55—23 85 
23 65—24 —

23.25—23.75
23.55-23.85

23 35 - 23 00 
28.75—24.05

23.35-23 90 
23.75-24 05

23.85—24.80
23.95—24.40

23.85—24.20
24.05—24.50
24.15-24.70

23.85 — 24.20 
24.05—24.50 
24 15—24.70 
24.35—24.85 
23 85—24.20 
24.05-24.55 
23,15 -24.70

19.55—19.70
19,35—19.50
15.85—16.—
15.50— 16,75
12---- 13.-
16.75-17.05 
16 55—16 65
17.50— 17.80

Búza Rozs Árpa Zab Tengeri
23-20 17-— 14-40 14-40 12.40
24.— 18-80 15-20 15-— 12-40
22— 16-40 15-60 14-60 12.—
23-80 19-60 16-40 16-80 16.-
21-30 1T- — 16"— 14— 14-—
22-40 19-— 16.60 16-40 16.20
22— 18-30 16-30 15-60 1850
23. ~ 19— 16 — 17— 15—
22-80 19"— 13-80 14-40 12-20
22-60 18.50 16-10 16— 17-80

sí 2-20 16— 15-10 14-70 15 10
22— 17-20 14.00 14-60 11-50
21-80 19-80 14-án 14-50 13:60
22.40 10-60 17.30 16.— 15-80
22-40 —■— 14-40 14.60 12.— :
21-50 17-40 14-80 13— 13-20
23-20 19-40 —•— 17— le­
20-60 17 40 14-40 13-40 intő
22-80 18.40 15-60 15- — 12.50
22-_ 17-50 14-30 14'30 12-30
22-50 20— 15— 15— 12-40
23.20 I860 14-60 15-— 16-—

„ középminőséeü uj ---------
Árpa takarmány l.-rendü — —

„ „ ii.-rendü ——

Zab l.-rendü---------------— —
„ ll.-rendü — ------------------

Tengeri belföldi uj — — — —
Repcze: Káposztarepcze----- — —•---------

A határidöpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések <50 kg.-kint):
Búza 1908. októberre 11.98,11.99,11.96, 12.- 
Buza 1909. áprilisra 12.08, 12.10,12.07, 12.08. 
Rozs 1908. októberre 9.77, 9.78, 9.73.
Rozs 1909. áprilisra 10.08, 10.09, 10.07,10.03. 
Zab 1908. októberre 8.26, 8.27.
Zab 1909. áprilisra —•
Tengeri 1909 májusra 8.45, 8.47.

1 óta 30 petezkot zárulnak:
1908. októberi búza 11.92-11.93
1909. áprilisi búza
1908. októberi rozs
1909. áprilisi rozs
1908. októberi zab
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.05-12.06 
9.70- 9.71 

10.03-10.04 
8.20- 8.21 
8.44— 8.45 
7.44 - 7.45

Budapesti gabonaforgalom. 
1908. október 14-15! október 15-lg.

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde mai lefolyásáról közgazdá­

Érkezeti: Elszállni
16532 2863
2933 558
3002 201
757 11850
709 202
324 10608

2330

ul készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 300 mm. 80.5 kg. 

róna, 100 mm. 79.5 kg. 24.75 korona. H
24.40 ko­

mm. 79 kg.
31.50 korona, 200 mm. 78 kg. 24.30 korona, 200 mm.
78 kg. 24.30 korona, 100 min. 80 kg. 24.60 korona, 
felső.

Felsővidéki: 100 mm. 79.5 kg. 24.30 korona, InO 
mm. 78.3 kg. 23.70 korona, 100 mm. 76 5 kg. 23.90 
korona. 200 nini. 75.5 kg. 24.— korona.

Bihari: 100 mm. 79 kg. 24. korona, 400 mm.
79 kg. 23.80 korona.

Rozs. 100 mm. 19.30 korona, 150 mm. 19.40 ko­
rona. kpf., par.

Árpa: 500 mm. 15.65 korona, hibás, 300 mm. 16.— 
korona, ab Budapest, kocsira rakva, 400 min. 16.— 
korona, kpf., par.

Zab: 100 mm. 16.60 korona, 200 mm. 16.70 ko­
rona, 100 mm. 16.60 korona,dohos, 100 mm. 11.50 
korona, dohos.

L'j-tciigerl: 100 mm. 13.80 korona. 100 mm. 13 40 
korona, kpf.

Ó-tengeri: 150 mm. 17.70 korona, 100 mm. 17.6a 
korona.

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.

sági mvalunkban számolunk be. A mai üzleti ered 
mények a következők voltak:

FI 5 tőzsde.
Klölözsde kedvetlen.
KötMlek: Osztrák hitelrészvény 632.50-630.50.

Magyar "hilelrészvény 740.-----738.50. Osztrák-magyar
állámvasut 686.25 - 685.50. Rimamurányi vasmű 557.2a
— 557. — . jelzálogbank 427.75. Közüli vaspálya 5..0.„0 
-551 75. 5n/n-os orosz kölcsön 96 10.

Déli tfizsde
Déli tőzsde, larlózkodó.
Kötteted: Osztrák hilelrészvény 631.--629.75. 

Magyar hiteltészvény 739.50-738.50. Osztr.-k-magyar 
ál la ni vasul 6S4 50-683 75. Rimamurányi vasmű j56 o
— 555.75. jelzálogbank 427.75-427.—. Közüli vaspálya

05—560 50. Városi villamos vasút 263.50. Magyar 
koronajáradék 92.10-92.20. Hazai sorsjegy 09.-. oo o-os 
orosz kölcsön 96 10. Magyar hadfelszerelési «n-ár r -t. 
. 37,—. Hrzsóbct kir. szanalónum-sors;egy e.dU-o.dö, 

PrSml'im-lizlet: A dijbizlosilásokért fizettek : Osz­
trák hitel részvényekén holnapra 4—5 K. 8 napra 8.— 
10 — K, 1908. október hó végére IS - 20 K.

BECSI GAÜ3NATÖZSDG,
Bécs, október 16. (Saját tudósítónk távirata.) Aü 

cső tegnap elmaradt s ma ismét felhőtlen volt az ég, 
így aztán a tegnap megszilárdult irányzat gabona- 
nemüekben gyöngült s úgy búza, mint rozs is elvesz­
tette 5 fillérnyi emelkedését s ugyanolyan árakon’ 
jegyzett, mint a hét közepén. A konzum szigorúan 
tartózkodott a vásárlástól és jelentékenyebb üzlet 
nem fejlődhetett ki. Takarmányáruk változatlanul, 
szilárd árfolyamokon maradtak, árpában csekély kon- 
zumforgalom volt változatlan árak mellett. Argentí­
nából, a héten 47.000 tonna búzát raktak hajóra, mié 
a múlt héten az export 23.000 tonnát tett ki s ez volt 
az oka annak, hogy az északamerikai piaczok irány­
zata tegnap cllanyhult. Páris némi árjavulást jelentett, 
ellenben Berlin valamivel gyöngült.

jegyeztetett búza: uj tiszavidéki 12.60 —13’— ko­
rona, marosi 12.40—12.80 kor., bánáti 12.40 12.80
korona, lóffelvidéki 12.-----12.40 korona, mosoni
12.10-12 40 korona, uj déli vasúti 12.-----12.40,
marchfeldi 11.80-12.20 korona.

Uj-rozs: fóttelvidéki 10.05—10.25 korona,
csepeli 10.-----10.20 kor., pestmegyei 10.20-10.35,
déli vasul! 10.----- 10.25 korona, különféle magyar
10.___ 10.25 kor., osztrák 10.------10.30 korona.

Árpa : morvaországi 9.20 — 10.60 kor., march­
feldi 8.70 —9.30 kor., bécsvidéki 9.---- 9.70 kor.,
tótfelvidéki 7.90-10.— kor., csepeli 7.80-8.70, 
győri —kor„ déli vasvti 8.40—9.65 kor., 
tiszavidéki 7.60-8.50 kor., északmagyarországi 
7.60—9.40 kor., középdunai állomások 8.30-9.— 
korona.

Magyar tengert: régi 9.20—9.35, uj ——
—.— korona, cinquantin 10.-----10.20, uj —.—.—
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.45—9.15 kor.,
közepes—,-----.— kor., elsőrendű —.----- . kor.,
válogatott 9.05-9.45 korona, cseh-morvaországi 
és aTsóausztriaí —— —•— korona.

BÉCS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, október 16. A belpolitika Helyzetre vonat­

kozólag aggodalmak és a cseh tartománygyülés el­
napolása, kapcsolatban az újabb belgrádi tüntetések­
ről szóló hírekkel és Izvolszki javaslatával, kedvezőt­
lenül befolyásolták a mai előtőzsdén a piacz felfogá­
sát és általános ellanyhulásra szolgáltattak okot. A 
vezető értékek kivétel nélkül erősen hanytalásnak 
indultak és pedig első sorban a hitelrészvények és 
az osztrák-magyar államvasut, valamint az alpesi 
bányatársulat részvényei. A többi értékek irányzata 
is kedvezőtlen volt, csak fegyvergyári részvények 
és orosz járadékok emelkedtek. A déli tőzsde for­
galmának további részében is kedvetlen magatartást 
tanúsított. Orosz járadék párisi jelentésekre ui.olag 
javult. Berlinből a bányaértékek nyugodt irányzatát 
jelentik.

Utótözsde.
Az ulótömlén n\ ugodt volt az 

Osztrák hilelrészvény 630.50-630.-
iránvzat. Köttetett;

11 órakor: zárulnak
Osztrák hilelr. 030.50. Magyar hitek. 739.-,

Länderbank 432.-, Államvasut 684.75---- .—
Elbavölgvi vasút —, Béli vasú. 119._b— . 
Alpesi bányatársulat 655.75. Rimamuränyi 557.- 
Májusi járadék 95.80, Magyar koronaiar.92.2o 
Orosz ériék —, Török sorsjegy 179.7o, Német 
márka 117.47.

t órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 630.—, Magyar hitel 738.-, 

Länderbank 431.50, Unió-bank 541.—, Államvasut 
633.75, Anglo-bank —, Bankverein 
Déli vasút 119.50, Gőzhajó-----.- Alpesi banya­
részvény 654.50, Májusi járadék „5.80, Magyar 
koronajáradék 92.35,Török sorsjegy 179.—.Német 
márka 117.47, Hibavölgyi vasút , Rima- 
murányi ——, Orosz járadék , Keled vas- 
utak —• Skoda Magyar jelz. , Kar-
páti petróleum

fiócs, október 16. (Osztrák értékek zárlata) 
i‘2 százalékos papir-járadék 95.85, 4 százalésos 
osztrák arany járadék 115-, 1860-as sorsjegy
15175 Osztrák hitelsorsiegy 467.-, Angol osztrák 
bankrészvény 292.25, Bécsi Bankverein 512.50,

HETI MŰSOR.
Október

Nemzeti Színház ! K. kir. Operaház j Vígszínház j Király Színház j magyar Színház | Uránia 
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Osztrák-magyar bank 1740.— Déli vasul 119.00 
Dunagőzhajózásl társ. 975.— Dohány rész. 375.— 
Cs. k. arany (vert) 11.30 Német bankv. 117.42 Osztr. 
iloyd 415.- 4.2 száz. ezüst, jár 95.75-08.90. Osztr. 
korona járadék 96.—, 1864-es sorsjegy 261.25, Osz­
trák hitelintézeti részvény 630.25, Union-Bank 
541.—, Osztrák Länderbank 430.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 683.50, Elbevölgyi vasút 444.50, 
Alpesi részvény 655.25, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 239.65, Lipótkohó —__, Töröksors­
jegy 177.80. Gyenge.

Bécs, október 16. (Magyar ériékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.95. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 141.—, Magyar hitelbank részvény 
736.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 471.—,
Rimamurányi 555.25, Magyar ezukoripar----- ,
Adria hajózási részvénytársaság —.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.15, 4 százalékos magyar töldteherm. 
kötv. 92,25, Magyar nyer.-k. sorsjegy 184.50, 
Kassa-Uderbergi vasutrészvény —.—, Macyar jel­
zálogbank 425.50, Magyar keresk. bank 33.77.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, október 16. (Tőzsdejelentés.) A tőzsde ma 

- ismét politikai jelentések nyomása alatt állott, ame­
lyek által a spekulúczió tartózkodása fokozódott és 
miután a bécsi elötőzsdéről is alacsonyabb jegyzése­
ket. jelentettek, a forgalom megnyitáskor gyönge 
volt. Szénrészvényeket a szénpiacz helyzetéről ér­
kezett kedvezőtlen jelentések hátrányosan befolyá­
solták. Általában azonban az árfolyamcsökkenések 
meglehetős csekélyek voltak. Hitelrészvények és az 
osztrák-magyar államvasut Becsesei egybehangzóan 
erősebben esett. Előbbiek 1%-ot veszítettek. A bá­
nyaértékek piaczán koliórészvények később több­
nyire javultak. Amerikai értékek közül Kanada Ha­
dfié részvények New-York hatása alatt javultak. 
'Járadékok szilárdak voltak, különösen 1007-ik évi 
oroszok párisi hírekre. Gőzhajózási részvények kö­
zül a Norddeutscher Lloyd értékek gyöngülésre haj­
lottak. Villamossági részvények tartottak voltak. A 
további folyamatban az összstatus majdnem válto­
zatlan volt. habár félreismerhetetlenül bizonyos na­
gyobb ellen tállá képesség lépett előtérbe. Magúnle- 
számitoiási kamatláb 27/»?ó, napipénz 2%.

Zónáikor jegyeztetik : 4-2 százalékos papiriára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék —. —, 
osztrák hifelrészvény 197.80, Déli vasút 22.40 
orosz bankjegyek 214.50, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.75, Disconfo Conunandit 176.60, Dinamit- 
truszt Harpeni 200.50, Unifilcált török
járadék 90.90, 4.2 százalékos ezUst-iáradék 96.80, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 
Magyar koronajáradék 92.30, Osztrák-magyar 
államvasuí 146.60, Bécsi váltóái 85.10, Olasz 
járadék —Alt. villamossági Edison’ 224.26 
Gelsenkircheni 187.75, Laurakohó 201,50. Renyhe.’

Frankfurt, (Zárlat.) oklóber 16. 4-2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.—, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
—.—.Osztrák hitelintézeti részvény 198.25, Osztrák­
magyar államvasut 14G.S0, Északnyugati vasul 
—, Bustiehradi vasul Londoni váltóár
203.9d, Bécsi Bankverein 139.20, Villamos részvény 
144.70, 3 százalékos magy. aranykölcsön 75.50 4*2 
százalékos eztistjáradék 98/ 5, Osztrák koronajára­
dék —, Magyar koronajáradék 92.30, Osztrák- 
magyar bank 124.50, Déli vasút részvény 2r>40 
Elbevölgyi vasut —.—.Bécsi váltóár 851,25, Bárki 
váltóár 813.—, Union bankrészvény —. —, Alpesi 
bányarészvénv —.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) október 16 4-2 százalékra
eztistjáradék 98.70,1860. sors je v 154. — , |>m vasut 
22.60, 4 százalékos aranyjáradék 97.50 Osztrák 
hitelrészvény 198.--, Osztrák-magyar államvasut 
146.50, Olasz járadék L.3.40, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.70. Nyugodt.

komlón, október 16. Angol consol fi4,v w-.
Pária, oki. 16. (Zárlat.) 3 százalékos Hranczia 

járadék 95.27, Osztr. aranyjáradék 97.10, Álagvar 
aranyjáradél: —.—, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény I89C. évről 475.—, 4 százalékos Olasz jára­
ti« 103.74, Déli vasut elsőbbségi kötv. 287.—
5 százalékos marokkói járadék 511.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —A százalékos 
Kons, amort. román járadék 87.40. 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 88.25, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 100.20, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 520.--, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—. —, 4 százalékos spanyol járadék 95.35. 4 száza­
lékos unifikált török jár. 89.50, Török sorsjegy 
167.—, Török dohányrészvény 412.-, Osztrák föld­
hitelintézet 1120.—, Osztr. Linderbank —Ma­
gyar jelzálogbank 455.—, Banque de Paris’] 490 
Banquo Ottomane 703.--, Osztr. magyar állam­
vasut 738, Déli vasut 125. Meridional vasut 661 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits , 1 lartmann

gépgyár 574.—, Rio Tinto 16.67, Sucrerie tEEgypfe 
—, Tula 269,—, Thomson Houston —, Uriicányf 
kőszén 169, Chartered 24.—, De Beers 335.50, East 
Rand 108. —, jagersfontein 109.—Transvaal Consols 
—. —, Transvaal Land Company 63.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.25. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.93, Váltó Bécsre (rövid) 104.62, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vis. Olasz aranyváltó (rövid) 
s/n. Váltó Svájczra (röv.)Vs. Csek Londonra 251,05 
Magánkamatláb 2Vb. Egyenlőtlen.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1908. október 16-án.

Szőlőből a hozatalok igen megcsappantak, mi 
az arak emelkedésére vezetett, .ló csemegeszőlő fel­
küldését ennek folytán igen ajánlhatjuk. Körte eléggé 
keresett. Alma értékesítésének megindulása, illetve az 
árak javulása e hó végére várható. Helyesen osztá­
lyozott és csomagolt fajalma felszállitásra már elő­
készíthető. Vad- és fiistölthusok iránt az érdeklődés 
egyre nagyobb. Burgonya jó árban talál elhelyezést. 
Makó fajú hagyma értékesítését igen ajánlhatjuk, 
igen jó árakat érhetünk el ezidőszerint. Tojás rend­
kívül gyér hozatalok mellett egyre emelkedik árban.

Mai árak:
Husnemiiek ■ Helybeli marhahús hátulja 120— 

140 K, eleje 96—108 K, vidéki borjú, bőrben
hosszan mérve stilylevonás nélkül 1.---- 1.20 K
helybeli borjúhús 116—136 K, sertéshús szalon­
nával 124—126 K, lehúzott sertés 108—120 K, 
szalonna friss 136—140 K, szalonna sózott 116— 
120 K, szalonna füstölt 136—144 K, olvasztani 
való 126—128 K, háj 136—140 K, sertészsír 
144—148 K, mind métermázsánkénf. Ftistölfhus 
(vidéki) kg.-ja 1.40—1.60 K, hazai sonka 1.80—

K, szalámi magyar 3.20— 4.- K, nyári szalámi 
-1.40 K.

2.
1.20

Vad: Oz 1.80-2.— K,szarvas— .70---- .SOK,
dámvad -.80-1.— K, vaddisznó 80.-1.— K, 
kg.-ként egészben, nyúl nagy 2.80—3.— K, nyúl 
süldő 1.60-2.- K, fogoly 1.80-1.— K, fáczán
3.-----3.20 K, szalonka---------K, darabonkint.
Eenyvesmadár kötegje —.-----. —

Baromfifélék: elő rántani való csirke 1.20—
1.80 K, sülni való 2.-----2.40 K, kacsa sovány
2.60-3.20 K, kacsa hízott 4.---- -5.— K. liba fiatal
6.—-7.— K, lúd hízott 10.-----14.— K, lyuk
2.60 — 3.20 K. pulyka 5.---- 6.— K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott híd 1.20 — 
— 1.30 K, hízott rucza 1.40-1.50 K, hízott pulyka 
1.30-150 K, levestyuk 1.20—1.40 K kg.-ként, 
Rulárd 1.80 »2.— darabonként.

Tejtermékek: Tea vaj (czentrifugált) 1. 2. --2.20 
K, li. 1,80—2.— K, főzővaj" (köpillt) 1.50— 
1.70 K, tehéntúró 10-20 K, kilogr.-ként. Va- 
lődi erdélyi juhturót és munkáshirót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
5.40-6.20 K, rózsa uj 5.G0-6.— K, fehér 4.10 — 

j 4.40 K, kifli 10. —12.— K, sárgarépa 8. —10. — K,
I petrezselyem 8.---- 12.— K, vöröshagyma makói
I 14. -15.- K, közönséges hazai 10. —-12. — K, fok-
• hagyma 30.— —34.— K, káposzta 6.----7.— K
! 100 kg.-ként. Burgonya, uj —.---- K, kalarábé
j —K, 100 db., spárga soio K, közép----- —
I K, leves -- t kg.-ként. Zöldbab hüvelyes--------

K, kifejtett-------- K, zöldborsó hüvelyes-------.—
i —— K, kifejtett —K. Paradicsom 10.-----
I 14.- K 100kg.-ként. Uborka salátának 7.——8.— 
j K, eczetbe 1.20-1.60, savanyítani 160-2.— K 
I 100 darabonként.
i Gyümölcsfélék' Szőlő —.30—.50 fillér kp.-kint 
! Alma válogatott elsőrendű áru (aranypá’rmen • 

ranch, Jonathan, Törökbálint, balul stb.) 20- 30 k| j 
másodrendű 14—19 K., harmadrendű apró árú 
16-12 K. Körte elsőrendű -.40 - — .60 K, másod- | 
rendű 36 -40 K, diói. 36-40 K, !!. 28- 34 K.

Vegyesáruk • Méz -70.-94.- K, gyümölcsíz 
K, gomba hiss ---- .- kilogram­

monként.
'/füis: bácskai 95-90 K, erdélyi apróbb áru 

9.1 94

('ertéskercskcdelmi csarnok.
Budapesl—Kőbánya.

Budapest, oklóber 16-án. (Hivatalos tudósítás 
Hízol! sertésárak : Magyar elsőrendű: Oree ne­
héz (páronként 400 kilogrammon telíti) —___
fillér Közép (páronként 300—400 klloírrammlg
ferjedd súlyban) ----------- fillér. Fiatal’ nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 122 — 
123 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 ídio- 
grammig terjedő súlyban) 123-124 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-lg) 124-126 fillér. Szerbiai 
nehéz ínáronkint 260 kg fölüli súlyban)

fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban) —------— fillérig.

Sertéslétszdmr 1908. évi oklóber 14. napján 
volt készlet 33555 drb., 1908. október hó 15-én 
felhajtatott — darab, 1908. október 15-én cl- 
szálllttatott 445 darab, 1908 október 16. napjára 
maradt készletben 33110 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Serféskonznmvásár.
Budapest, okt. 16. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 543 darab sertés, 24 darab süldő, 2 darab 
malacz. Pótfclhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1498 darab ser­
tés, 100 darab süldő, 4 darab malacz, össze­
sen 2041 darab sertés, 124 darab süldő. 6 darab 
malacz. Eladaloft 1446 darab sertés, 70 darab 
süldő, 6 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
595 drb sertés, 54 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 98—102 fillér, életsuly-
levonással----- fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 ker.-ig, 92 —98 fillér, életsulylevonással 
114-116 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 102 — 
-104 fillérig, életsulylevonással 115 — 126 fillérig-
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig —-___
fillér, életsulylevonással 116—128 fillérig, köny-
nyil 220 kg.-ig----------- fillér, életsulylevonással
114—128 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül —--------fil.-ig, kömoyü 140-300 klgr.-ig.
----------- fillérig, életsulylevonással-------------fillér
Belfödi süldő 100-120 fillérig, horvát süldő — 

fillérig. Malacz-------- fillérig. ArakÖ ZmldtV
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
4—6 fillérrel hanyatlottak.

DR. HONIG IZSÓ
Vilfanygyógyitó- és Röntgen-

Intézete. Etektpomágneseg gyógyitás

Budapest, IY.KároIy-körnt24. sz. I. em. Lilt
Telefon 102—39.

GyógyiényezSk:
Elektromágneses gyógyt- 

tás.
iRőntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos hőfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Gatvánj Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

FSbb javallatok;
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. e. 8—
Késelés egész napon át. —

Ideggyengeségl Állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis). 
degfá)dalmak,Idegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias). ) 
Gerinczvetősorvadás (Ta- 

bes.)
Szívbetegségek.
Vére dényefm eszesedé». 
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodási 
sok, izületi és csontba-, 
jók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Eítizi;

czakorbaj, vérszegénység. 
Bőrbajok. Bőrvlszketag 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

■ll-ig, d. He 2—6-lg. —
— Kiránatra prospektus.

vízállás.

\ó7"

Uflhn

^Zfimop
Ar:t«nn
Ubon;e
Ung

fMiflrdlnj

H6c§ 
l*o 7. sony 
i'omárom
HivInpeet
Inks
MohÄcs
i’-vídík
Hnnopovn
Orsóm
Morvafalu

Troncson
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SórvÁr r, yfir 
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Szaliiiát
N. *b!a!t6ny 

I MnntrAcjs
llomonna
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m M f r
oki. 10. okt 16.

0.50 0.02 
1.82 1.33
1.30 1.25 
1.K7 1.34 
0.13 0.4 7
1.31 1.34 
«.7.2 0.74 (1.01 óul f’.BJ C.CP ! 
1.38 1.4'» 
iV’» 0.70 I -Y » 0.22 I
( . :.. v v
. .1b O.’K 
O*0G 0,05 
< .04 0.— !
0.‘2ti 0.39 I
0.00 ('.00 I
0. -4 0.23 
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1.1-1 0.- I
n. fcO 0.7d 
0.42 0.40 ! 
O.t’S 0.29 
0.V2 I4 
0.1» ?.!» 
1.19 1.18 
r.3 ) J.3I 
0.08 0.57 
0.17 U.1» 0.4 ) 0,38
o. cr, o.(u
0.04 (X04 
0.— 0.—

m ( t e r 
okt, IC. okt. 15.

^)*rr

Onrtnvh
Topoly
8a |A
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h6röw

Bégn

M.-Sglce;
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V.-Namónr
Toka! 
Tiaxafflred 
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T,-Roc»®
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ManriHa
IVIHfahi
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BMAnyes
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Átad 
Mák A 
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C.02 0.05 
0.06 0.06 
1.— 0.97 
0.62 0.« 2 
0.7» 0.70 
0.84 0.90 
1.62 1.5-» 
1.15 l.tl 
1,03 1.— 
0.44 0.51 
1.21 1.-2) 
0. 50 0.53 
O.02 0.04 
1.15 1.1 
t .08 0.08 
0.34 0.32 
0.31 0.80 
0.27 0.V7 
0.39 0.89
0.16 o.ie
0.40 0.40 
0.26 0.25 
0.62 0.62 
(».60 0.6C 
('.»‘2 0.7 : 
r.54 0.Ő. 
0.— 0.- O.— 0.— 
1.46 1.46 
f\69 0.58 
-.50 0.6(1 
0.40 0.38 
Z M l.O-
1.20 ue
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Szombat, október 17. EGYETÉRTÉS 19

Búza 1
100 kilogramm

ára ai

00 kilogramm
ára

K.-tcM K. ig K.-tM I K.-iß

tiszavldókl U] 75 70 24.05 24.55
76 28.45 24.90 80 24.25 24.70
77 23.75 24.05 81 24.35 24.85

íehéimogyoi
78 23.85 24.20 —,

ni 75 79 23.85 24.80
76 23.25 23.70 80 23.95 24.40
77 23.55 23.85 81
78 23.65 24.-

pestvidóki Uj 75 79 23.85 24.30
76 23.25 23.75 80 23.95 24.40
77 23.55 23.85 81

tánelyl
78 23.65 24.—uj 75 79 24.05 24.60
76 24.35 23.00 80 24.15 24 70
77 23.75 24.05 81 24.35 24.86
78 23.85 24.20

bácskai 75 79 24.05 24.55
76 23.35 23.90 80 24.15 24.70
77 23.75 24.05 81

” M 78 23.85 24.20

100 kiloitrauim
Egyéb gabonanemüek ára

K -tői •N. Iß

Rozs elsfliendü ui... . 19.55 19.70
elsőrendű ó

„ k zópminösógll uj .......... 19.35 19.50
, ,, közepminőségü

Árpa takarmány, oisőréndd ... 15.85 16.—
„ takarmány, másodrendű 15.50 15.751 ,, sörfőzésre, iszavidóki...

Zab elsőrendű... 16.75 17.05
„ közópmmösé3ü . 16 35 16.65

Tengeri magyar......... 17.60 17.90
Repoze kaposztarepeze .

Burgonya
Fchdr Rózsa

Koronától—koronáig

Dunántúli ..........................
Fclsomagyaroiszágí..........
Nynsógi ......................... .
Erdélyi.......................... ...
lián ági............. .....................
Pesti........................................

5.20-5.30
5.30-5.40
5.20- 5.30
6.20- 5.30

6.20- 6. <50 
6.30-6.40
6.20- 6.30

6.60-6.80
6.60-6.80
6.40-6.60

Különféle
tciményck Faj

Ixoronankmt

disznózsír ... ... budapesti.................................. .... 149
_ I

150

Ezalcnna .........
vidéki..............................................
prima, légenszáritott vidéki ...
városi iegonszaiitott 4 darabos 120 121

„ „ 3 „ 123 184

szilva készáru
füstölt................ ... ......................
bosznia, 1907. ó* usance-min.

„ 1907. „ „ 100 „
1007. . 86 „

szerbiai, 1907. „ usanco-rnin.
„ 1007. „ „ 100 „
„ 1907. „ ,, 85 ,.

ezilvaiz készáru szlavón. 1907. „ ......................
»• ......... Szerbiai, 1907. „ ...................... — — —

heremag_— luezerna magyar 1908 ... — ... 1C8 132
vöiős apró^ emű 1908 ............... 110 110
„ közé|nuemli 1908............... 118 120
,, nngvsr,oinü 1908 ......... — 1 8 134

Államadósság közkölcsönök
r arnnyjnradek — 4°/o 

koronáját aduk 872°/o 
koronajáradck 4°/o

-...... ..Vaskapu coli.ar .6.3°/o
1870. nyeremény köles. ICO írt 

szláv.reg.-kart. k. l1/2”/0 
iteherment. kötv. 4°/o 
szláv. e • • 4°/o

Tiszai szegedi nyer. köles. 4%

„ „ ezüsl 4V2°/o
Osztrák aranyjaradék ... 4°/o 

koronaiáiadók... 4%
_ áll.-sors. 1860. 10C0 K 4%
„ „ 1860-ból 20. K 4°/o
_ 1864-1)61200 K —
„ . 1861-bfil 100 K -

Bosz.-herc. orsz. k. 1895. 4%
, vasúti 1898. 41/2°/o 

„ 1902. 4V2°/o
Bpest. székes-lóv. köles. 4% 
Bpest székcs-fóv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön szp.v.5°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Bclvár. tkpt. r.-t.......... 4V2°/o
Egyesült, löv. takpt.... 4V2%

„ koiona ért. ... 4°/o 
Kisbirt. orsz. töldh. 34 óv 5%

„ 507-2 évre ... — 5°/o
„ 507a évre kor. ért. 472% 

M.agrár-jár.-b. szfilökötv 4°/o 
, járadéki egy vt. 472% 
j záloglevél köles. 472°/o 

M. ált. takpt. r.-t. 50 évre 4°/o 
„ . , . 65 évi o 4°/o
„ „ , . 65 évié-iV2°/o

Magy. íöldhitelint. 41 évre 4''-n 
_ - 50 évre 4°/o
„ „ 63 évre 372«/o

szab. és talajjav. 4°/o 
M. jelz. bitelb. frt.-ban 4v2°/o 

. ugyanaz 50 évre 472°/o 
m forint értékben 4%
u 50 évre kor, é. 4°/o
e közs. kötv. 50 évre 472°/o 
_ ugyanaz 50 évre 4°/o 
! 60 év vf. 110 fit. 40/0
u 60 óv 100 frank 372°/o 

nyer. kötv. Irt. ó. 4°/o 
osz'r. fottilb. ... 4°/o 

. nyer. kötv. koré. B°/o 
M. leszám, pzvitbk 50 cvre 4°/o 
„ „ „ 65 „ 40/0

M. tkpt. kőzp. jolzb. 4V2°/o 
„közs.kötv.60évre4’ *0o 
„ közs. kötv. 70évre4,/20/o 

Orsz. közp. huelsz. kötv. 4°/o 
Üsztr.-zn. búnk50év o. ó. 4°/o 

„ „ kor. 6.4°/o
P. hazai c.tkp. közs. ktv. 47a°/o 

„ „ „ írt. ó. 40/0
e „ 100 K u. fc. nykötv.
Festi na. keresk. bank 472°/o 

. ■ . „ K. é. 4° 0
kőzs.kötv.vf.UOfrti12°/o 

" közs. kötv. vf. 105 k. 4°/o 
Aú*ria tengerhajóz. r.-t. 472°/o
Bpesti közúti vaspálya-------
UeÜ vasul 100 márka ért. 4Q/q

B
-n

110.- 110.50
81.00 82.—
92. IC 92.30
7 >.50 76.50

185.— 189.—
185.— 189.-
92.50 93.50
93.50 94.50

140.- 144.—

95.50 96.—
98.50 99.—
98.50 99.-

115.— 115.50
96.— 96.50

152 — 156.—
216.50 Z.21.50
261.— 266. —
261.— 266. -
ÍO.- 91.—
97.— 98.—
97.— 98 —
99.- 91.—
90.- 91.—
96.- 96.50

98.— 99.—
98.50 99.50
93.— 94.—

101.— 102.50
101.— 102.50
98.25 99.25
92.75 93.76
98.— 99.—
98.— 99.—
93.— 94.—
93.— 94 —
99.-- 100.-
35.25 96.25
91,5C 92.50
84.35 85.35
91. IC 92.10
99.— 100.—
99.— 100.—
92.25 93.25
92.25 93.25
92.25 93.25
92. 5 93.25
98.25 99.25

115.5C 117.50
120.- I 122.—
100.- ! 101.-
92.2r ! 93.25
92.2r 1 93.26
98 2? • 99.25
98.7c 99.75
98.25 99.25

100. 101.—
97.81 98.80
98.85 99.85
9S.75! 99.75
92.501 93.50
99. - ! 100.-
99.-- 100. -
92.251 93.2o

104.- - 100.—
94.40 95 50
99.50; 100.50
95.50;

111 —

Kassn-cderb.v. 1889. frt. é4°/o 
„ IHhv arany márka ért4°/o 
• 1691 ezüst frt. ért 4°/o 
„ 1891 arany márka ért4°/o 
„ osztrák vonal frt 0, 4°/o 

M. lolyam-tgh. r.-t. k. óit. 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztiák bank ......... —
Budapesti bar.kegyesületr.-t 
Első magyar iparbank 5°/o
Fiumei hiten.ank ......... 5°/o
Bpesti giró ós pénztár-egylet 
Hazai bank ok), v. ... 5°/o 
HermOH magy. áll. váltó Üzlet 
Maey. agr. es jár b. r.-t. 5°/o 
M. ált tiitelbank okt. v. 6% 
M jolzáloghitelb. okt. v. 6°/o 
Mz.gy. kereskedelmi r.-t. 6% 
Magy. k. az. osztálysorsj. 5°/o 
M. lesz.- és p -b. okt. v. 5 "0 
M. pónzint. k. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő éa pare, bank 
Oaz rak-hiielint okt. v. 6°/o 
Osztrak-magyar bank ... 5n/o 
Pesti m. keresk. bank... 5°/o 
Uuioi Dani ... ............. 6°/o

Takarékpénztárak.
Be'városi takarékpénztár 5°/o 
tíudapcst-Erzsót)' . városi lan. 
Budar/cs! -Lipótvárosi uank r.t 
Bpesii iák. soraz. záiogk. r.-t. 
Kgyesült bpesti főváro-i tkr. 
Magy alt. takarckpónzt. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első taiaiékp. ...

Biztosító társaságok.
F.lsö magyar ált. biztosító ... 
Fonciere pesti hizt. int. 5% 
Magy. jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viszontbizt. intézet

Gőzmalmak.
Concordia ... ...................  —
Első budapesti ......... — ...
Erzsébet ........ .........................

Pesti hengermalom ........... —
Pesti molnárok és sütök _. 
Pesti Viktória....................... —

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezomentgy 5°/o 
Eszakm. egy. kösz.-banya 5°/e 
Felsőm, banya éskohómü j’/o
Kőbányai gőztég agyár .........
Kőszénbánya es V,; la gyár ...
Magyar aszfalt r.-t...................
Magyar ait. kőszónb. r.-t 5°/o 

96.50 M'-war koiamia gyár ... 5°/o 
113. — Balgóiarjam k Bzenh-mya5°/o

96.50
111.80
96.

111.80
96.50
99.--

279.50 
350.— 
430.
738.50 
427 
563.—

1550.
478
975.

1Ü30.—
;i40.—
629.50

1745.—
3385.—
544.—

592.—
198.—
153.—
419.—

2165.—
5S5.

1600.
18650.

9900.-
255.-
302.-
210.-

2200.-

97.50
112.80
97.

112.80
97.50

100.

296.
43.—

377.—
160.

280 
855. — 
433.- 
739.- 
427.50 

1 570.- 
1689.- 
478.5C 

1000. 
1050. 
350. 
630. 

1755. 
3395.— 

54C

600.— 
208. 
165. — 
423.— 

2175.— 
590.— 161 rL— 

18800.

9975.-
260.-
307.-
225.-

2300.-

200.-
1490.-
330.-
288.-
350.-
365.-
65C.-

Slaki tégla és mészégető — 
ső m. gazdasági gépgyár 5°/o 
Danubius-hajógyár ... ... 5°/o 

Fegyvor- és gépgyár r.-t. 6°/o
Ganz es társa vasöntő.........
Magyar belga fémipargyár r.-t 
Nicholson gépgyár részv-társ 
Rirnamur. vasmű okt.v. 6°/o 
Schlick-íóle vasöntöde ... _ 
Weitzer J. gépgyár r.-t.—
Franklin-társulat......... ........
Brassói cellulose gyár r.-'. 4% 
Bpesti ált. villamossá gi rt. 5°/o 
Eiső magyar netüőntóde 
Első magyar gyapinmosó 
Első m. rószv -seifőződe —
Első m. sertéshizlaló _...
F.lsö magyar szálloda r.-t. ... 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gschwind-féle szeszgyár ...
„Hungária" műtrágyagyár_
Kőbányái pogári serfőző ...
Magyar ezukoripar ..._4°/o
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. 6°/o 
Nemzett, villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r.-t 5<yo 
Bpesti közúti vasul okt. f 

„ „ élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasút 5°/o 

„ „ „ élvez jegy.
Bpest-jjpest-rákosp, vilLvas. 
Déli vasút okt. v. ... ... 
Dunagózhajózasi társ. ... 5% 
Kassa- derbergi vasút... 5°/o 
Mag\&r h. é. vasutak _ 
Magyar nyugoti vasút — — 
Üszír -mauy. államv. okt. v, 
Pécs-barcsi vasút ...

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ... ._ _

„ osztrák felülb.
Bécsv. nyer. köles. 1874. óv
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
Jósziv" sorsjegy.....................

„ osztr. tolülh. .........
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, lelülb........... .
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint. sorsjegy .. 
Pálffy-sorsjegy ............... -

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

„ .. „kor....
ti tt 11 trt...
,, 20 frankos ...
„ 20 márkás ...

Török aranylira ....................
Német b* bankjegy (100mk.) 
Franczia bj. (ÍUO frank)
Olasz bankj. (100 lira).........
Papirrubel darabonkint... . 
Roman bankjegy (100 lei) . 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font st.) 

„ német bankp. 1Ö0 m. 
„ olasz bankp. 100 Ura 
„ Paris 100 frankért

290. 
385.— 
259.— 
315.— 

2900.— 
284. — 
216.- 
556.25 
423. 
413.- 
512.— 
873.— 
500.— 
330. 
780. 

4900. 
410. 
475. 

2800.— 
1300.— 
350.— 
345.— 

1790.— 
360.— 
297.— 
620. 

1000. 
594.—
550.50 
325.—
263.50 
76.—

187.— 
119.— 
990 
356.— 
295.— 
401.— 
684.25 
415.-

294.- 
395.- 
260. 
320. 

2950.— 
294.— 
220 
556.75 
427.- 
418. 
522.— 
383.— 
805.- 
360,
820 

5100.- 
430. 
485. 

2900.— 
1350. 
855.- 
355. 

1820.- 
866.
299. 
630.1100. 
397.- 
551. 
835. 
264. - 
"79.- 
188. 120. 

1000.- 
360.
300. — 
405.— 
684.75 
420.

11.35
11.27
19.11
19.11
23.50

11.431
11.33a
19.171
19.17T
23.5

117.37V» 117.67:/,! 
95.45— 95.75- |
95.20—
2.52—

94.60—

239.55—
II7.371/2
95.25 
95.45-

95.60-1
2.53-

95.35-1
239.95—1
117.671/21
95.55—
95.75-
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Hovel! legelőször is az elnökhöz fordul és 
kérdezi, vájjon nem engedik-e cl neki a tanús­
kodást. Az elnök megkéri, mondaná meg, mi 
készteti erre a kívánságra.

Hovel! csak annyit felel, hogy ő úri ember­
nek taitja magát, amint hazájában nevezik és 
nem rendőrkém. Egy véletlen folytán jutott hoz­
zá, hegy ebben az ügyben szerepet játszszék, 
ami azonban neki nagyon kellemetlen. Már a 
rendőrségen elmondta, amit tudott és reméli, 
hogy ez teljesen elég.

Az elnök azt felelte erre, hogy a törvény­
szék ezen okból nem mentheti fel a tanúskodás 
alól. Nagyon megbecsülik az érzelmeit; de mi­
vel ez nem törvényes ok, amely felmentést kí­
ván, jogában van a törvényszéknek! tőle a szó­
beli tanúskodást kívánni.

1 lövell, aki folyékonyan beszéli a norvég 
nyelvet, kijelentette, hogy megadja magát és 
rövid, tárgyilagos értesítést adott, miképpen 
történt az, hogy ő a vádlottat, szinte azt lehet 
mondani in flagranti lefényképezte. Ezt az ese­
tet az újságok már régebben kikürtölték, igy te­
hát nem tartom szükségesnek ezt újból részlete­
sen közölni. A kihallgatásból meg a következő­
ket jegyeztem fel:

Államügyész: Mit csinált ön a lemezzel, mi­
után a képet felvette?

Tanú: Mindjárt felmentem a szobámba, ki­
vettem a lemezeket a gépből és civittcm őket 
a fényképészhez, aki elkészíti őket. Mikor a 
vasúthoz hajtattam, egyúttal betértem hozzá.,

Államügyész: Tehát ön azt állítja, hogy a 
vádlottat fényképezte le, — persze az ő tudtán 
Kívül. Biztosan tudja, hogy a vádlott volt?

Tanú: Mindenki, aki látta egyszer a vádlot­
tat, meg fogja ismerni, hogy ugyanaz a személy, 
akii a fényképen is látható.

Államügyész (felvesz az elnök asztaláról 
egy tárgyat): Ez az említett fénykép, amit ön a 
rendőrségnek átadott?

Tanú (kezébe veszi a fényképet, alaposan 
megnézi): Igen, ez az!

Az államügyész meg van elégedve és a vé­
dő kezdi:

— Tehát ön meg van győződve róla, hogy 
akkor a vádlottat fényképezte le; de hiszen, mi­
kor a felvétel történt, ön másnak vélte ugyebár, 
azt hitte, Frick kisasszony? így van?

Tanú: Igen, azt hiszem, e tárgy felől már 
eléggé kimagyaráztam magam.

Védő: Azonban én nem tudom megérteni, 
miképpen van most olyan feltétlenül meggyő­
ződve, hogy a kép a védenczemet ábrázolja, ho­
lott mikor a személyt látta, egészen másnak vél­
te? Mi ennek az oka?

Tanú: Mint előbb is említettem, akkor na­
gyon siettem; addig kellett eltávoznom, amíg 
meg nem fordul; mert hiszen részemről tréfának 
véltem az egészet. Különben is Ériek kisasszony 
kabátkáját véltem felismerni; ugyanis ő hordott 
olyant, sötét zsinórozással díszítve. Később 
azonban megtudtam, hogy Frick kisasszony még 
aznap a komornájának ajándékozta ezt a kabá­
tot, mikor pedig megnéztem a fényképet, már 
biztos voltam a dolgomban.

Védő: Köszönöm! ön abban is biztos, hogy 
az itt mutatott kép azonos azzal, amelyet akkor 
felvett? A lemez néhány napig idegen kézben 
volt, ugyegár?

Az angol kissé türelmetlen lett ezen kérdé­
sek alatt;

__ Ha a lemezt nem hamisították meg a 
fényképésznél, akkor ez ugyanaz a kép, amit a 
múzeumban felvettem. És akár hamisítva lett, 
vagy sem, itt ugyanazt a személyt látom, 
ugyanazon helyzetben és abban a szobában, — 
tehát mások határozzák meg. hol van a valószí­
nűség.

Hovell mégegyszer a kezébe veszi a kiépet, 
alaposan megvizsgálja és visszaadja az állam­
ügyésznek.

— Csak azt akartam ezzel bizonyítani, — 
felelte nyugodtan a védő, — hogy még ön is ké­
telkedett egyszer ama személy azonosságában, 
akit Ériek ur szekrénye előtt látott. Még né­
hány kérdés szeretnék önhöz intézni.

—- Milyen időtájban vette fel körülbelül a 
képet?

Tanú: Körülbelül hat órakor.
Védő: Nem tudná pontosabban meghatá­

rozni? Nem lehetett esetleg fél hét órakbr is?
Tanú: Egész pontosan nem tudom az időt 

meghatározni; nem ügyeltem akkor reá. Mikor 
készen voltam a fényképezéssel, felmentem a 
szobámba és rövid ideig még foglalatoskodtam 
mielőtt elutaztam. Ez hét órakor történt, tehát 
azt következtetem ebből, hogy a kép hat óra 
tájt készült.

Védő: Nem lehetett esetleg valamivel több, 
mint fél hét óra?

Tanú: Nem! Körülbelül egész pontosan 
mondhatom, hogy több nem lehetett fél hét órá­
nál.

Védő: Látta ön, hogy az ott lévő személy 
kezében tartotta a gyémántot ? A képen az a 
tárgy el van fedve a váll által.

Tanú: Mikor az illetőt először megpillantot­
tam, a kezében volt gyémántot — meg vagyok 
győződve róla, hogy az volt — kissé magasabb­
ra tartotta s igy láthattam; kissé később a karja 
valamivel lejebb hanyatlott és ebben a helyzet-' 
ben lett lefényképezve.

A védő szintén meg van elégedve.
Most Rodin fényképész lesz felhiva.
Meghajlik az elnök és a törvényszék előtt 

cs az általános kérdések következnek. Azután 
az elnök klérdéscire felel gyorsan és biztosan.

Államügyész: Felismeri újból ezt a fényké­
pet? Ls volt ez már előbb a kezeiben?

(Folyt köv.)
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Szombaton, 1908, október 17-én
nemzett Szlnfcdz Kíníi^szinlíd;
Ahol unatkoznak.

Vígjáték 3 felvonásban. 
Rovillo herczognő Rákosi 
Rollac Morvát
Hófjor Oclry
Toulonior Gycncs
Tábornoki Szacsvay
Saint Keault (iái

Mészáros A.
Suzanne vráiady A.
Córan profil 5 Mclvey L.
Arieponnó Szncsvaynó
Dus Millets Hcjdu
De tioins Maulayuó

I\e?r;fotP 7 ómkor

Ili. Mir. Operalíúz 

Á ssidénő.
Opera fe ielvwnásban.

szerzetté Maiévy, 
A cí ászár 
R ropni, biburnok 
Oipót csász. bérez.
Hugi érő, polgárra. 
Alberti, liszt 
líloázár zritió 
Rachel 
budoxra

Kezdete 7

Zen éjé

Erdős
Pichler
Várnái
Mihályi
Lunardi
Vasquezné
tizilagyine

órakor.

színház
Sali-s íssz.

Vígjáték 4 felv. >4erezeg Fcrencz basoűló czimii oihoszelcaebol 
irta: Földes Imre.

llzergiusz ;anar 
Rózsa'

Tibor Ákos gróf 
Tibor Gergot y gróf 
Aglája, neje Miska,
G vadán vi 
Báró Orczy 
Or. Szűcs 
Dr. Baki):

Ratkai 
Bálhory G.
Csőit os 
Somlai 
Gerzsú Sz, 
Papp 
Thutóczy 
Körmendi 
Dobi 
Fenyvesi

Kezdete fél 8 órakor.

Hollandi lány.
Nagy operett ti felvonásban. Szö­
vegét irta Paul Rubens és Aus­
ten Burgen. Zenéjét szcizot'o 
Paul Rubens. Fordította Rródy

Papp^ Adrién, .Szirmai
De Coop, hadnagy Boros 
Van Vuyt, karmester Király 
Hook, pálinkagyáros borosa 
Sally, leánya Pvtrásn S.
Freda unoknhusa Kosary E,
Snapsz, gyárvezető Papír 
Mina, szakácsnő Patmay l.
Sllns Simon Német

Kezdető fél 8 órakor.

Vígszínház 
Virrsszi a szerelem.

\ ig játék 4 kivonás: an irta Flcrs 
és Cailarot. Fordította Adorján A 
De Juvigny márkinó H arasz thy H 
Jacqueline M. Maimat
Cariarct Hegedűs
Lucienno Gazsi M.
Dernier Sophie Hetimé 
Verne 1 Golh
Moilin abbé Vondrey
De Juvigny André Rajnay 

Hennino bárónő Rónaszéki 
Christiane ,Anvfli Csáky I. 
•Solange an^ai Bányai 1 
Francois Bárdi

Kezdett? Ve* diakor

Apolló - Projektcgráf
TELEFON 68-39

Nagy vasúti szeren- 
cséüenség Berlinben.
Szerelem a büfében. Faié. 
kas ipar. Rendőr álma 

Nagyapa születésnapja.
Sherlok Holmes.

Japán bűvészet. Élet a vi­
déken. Borzasztó álom. 

Utazás Marseillebe.
E£ZD£T£ : 6 órakor

óvárosi Orfeum
\mDBÄ5S IHBE Igazgató. VI„ Hagymcgö-n. 17
Tr.LEFON: l^8ÄL3J7- W^:«-38-lu" 17-9/. Sajtóiroda: 81-71. Reklámosztály. 49-52.

SSa és minden este

IFJABB

■\ CHAEFFEií
fYLVESTEB

az artisták királyának vendégjátéka
! Bhdapesien első ízben lép fel.

«Bin tévesiar.dá össze mis haicnlé nevű müvúizszel.

Rs eSősaíás kezdete este 8 órakor.
Vogyelörétd 10-1 és 8-8 ériig a nappali pénztárnál.

A t&tjkerLbecízcggeU 5 ériig VŐRÖ3 ELE a odgányzcao 
kara hangversenyez.

Mm

BEKETOW CIRKUSZ ?=!h!
______ _____ ___ ______ fplofon 107-4 f»

Sa ssósitaíoa, Oktober 17-en este *J*t órakor
XXV. HIGH-LIFE-EíáTEL Y

teljesen nj műsorral,
Az inüeKigenczia találkozója.

Folytatása n nagy
nemzetközi dij és versenybirkózásnak.

___________________ DM 8000 KOEOKA.

Szombat, október 17.

N8ÄRBT mULATO
Tolefon 54-23. MáfcÓCzi-Clt 63. Telefon 54-23.
Kosdeto 8 ómkor. Ma és mindennap : ÜJ nttrakoilók. 
Bovió óa Bonodottó, Sornuana-osoporl, Jenny Schoppor, 
továbbá Steinhardt, Gyárfás és Pápai lollépt) teljesen uj 

magánszámaikkal.
bohóság, 
irta : Lucián

1 V« 9
2 órakor

11
I (Taker 

V* 12 
a órakor

MíimOSKOPIH Tiszíesseges lakók 
Meztelen fények í^^n8alg

Jegyok: 0-12-ig óa 8—O-ig Rákóczl-ut 03. és Özv. Konti Józscfnó 
tŐzsdo|ébon Andiássy-ut 29.

A gyönyőiüen átalakított telikertben táucz reggelig, kitűnő al­
tra keziék, nagyszerű zenekar.

Vasárnap délután mércékéit holy áru előadás. "SW 
KESDRTE >/s4 órakor.

Konvertált magyar jelzálog-

SORSJEGYEK
hozása október 24™
Legbiztosabb óvatSékképeo értékpapír
Evenként 6 húzós. — Fónyeresnéniv/cS- ■ 
I millió, ti00 000, 400.000, 300 000 
250,000, 200 000, 150.000, 100.000 ko­
rona és számos más fő- éa moUéknycremány.

E sorsjegyek nálunk darabonként

87 havi S koronás,
30 „ 5 „

vagy
részletre

Ha és mindennap 8 órai kezdettel
Nagy előadás, "W

SzereHáczióe atlrakcziók.
Lalle Selbtni, t'aríalla, Jansiy, Joskaronts, The 4 Black 
Trsubadonrc, Ojváry Károly Lenyvcsi Erna cs Honáik Girl, j 

naponta 9-kor este.
VERA VIOLETTA.

Nagy operotto. Szcrzotío Eysler Ödön
A íilikeribsn reggeli G óráig táncattrakciók és Balogh 
[ Karoly cigánysonokara. _j

FOLIES CAPRICE
Igazgatok: LEITNER éa KELETI Förendazö : BOTH SÁNDOR

Bndapesf, Hévaí-nfcza 18. sz.
Az előadás kezdete féS 9 órakor

Ma I fél 10 órakort Újdonság

A miilövés.
Bohózat, irta : Tábori Emil. Hcndczó : Rótt Sándor

Továbbá: Tü k Berta, Manón, Zöldi Márton, Oerö 
Józ3of, úgymint Treblttob Sándor mini török háromör

kaphatók. Már az első részlet lofizotéso után- 
— melyet postautalványon kérünk — az ccvc- 
düli játékjog a vevőt illeti. A második és “to­
vábbi részletek beküldése czéljábói porSómcn- 
íes bofizetósi lapokat bocsátunk ügylolelnk ren- 
delkezéséro. Huzósi jegyzékeket minden 

sorsolás után küldünk.

AKI másnem(1 sorsjegyet egyenként va-y 
csoporlok 'on kivim réazlctuzotésu. 
vagy letétre vásárolni, kérjen saját 
oiciokénon intézclinktől árajanialni

NÁLUNK vásároltkülőnfólo aorBjeg’veken 
eddig* több mint 20 millió kor. gyertek.

NEMZETI PÉNZVÁLTÓ R.-T.
Quriapest IV., Váczi - utcza 22 szám.

Végül 11 órakor

DER LUFTTURM ER
Nappali pénztár d. o. 9—1-ig és d. u. 3—C-ig. Az első cinc- 
loíi Casino do Pariéban eleőrungi táncz attractiólr.

— Steztieíc fé^ 2 órakor. —

Tévédéi
kikerülése végett vásároljon óvszer­
különlegességet a GUMI E!MLY-nál

HATOOHEK IN.
Csakis; Budapest, Károly-körut 6. p

ÁRJEGYZÉK TITOKTARTAECAE 1NGTEM. |

Mlapi a

I Női ruha 
divat kelme 
eladás

Óriás! készletünkből 120 ez. r, 
széles őszi angol kelmét me- K] 
terenként 42 krtól kezdve a fel 
legfinomabb minőségig 2-3-4 i-fe 

írtig árnsitunk. p
a_legelegánsabb őszi uldonsá-ok mcgérkczlok, a nacvírd.mO kö- 
z'-ns^g hjfyohnét foUnvjub caját gyártmányú 4. 0 és 6 kor 
KBlapjaiukra.K luus vás'.rolt kalapok Ing-yen vasattatnak

OssBöbBPg is
Különös gondot, fordítunk 
inübelytinkhen Xiúrsío-n 33. 
nöl kalapok átül a kit Ab ára.

r2ÍRcrn£3 czaboit f.rak!

Rcceos pártfo^ásirt esedo^űnk

GszteraaimősStern
kalapos mester

üsiiü-ut 6. (Klotild-palota.)

Teleioa 528.

női divat, szőnyeg és vá- fej 
szón árak nagy áruháza, .f, 

Budapest, VI. Sirály-ntcza 32. h'.j
— -IA.lapHt 1 to tt 1808

uiBBMMn Bate
1 -er; É&nsimsBzxmrrjzs&L A sj^

BUDAPESTI CABARET
iloUBONIÉRE iS ÉS @ EltS El 
VI.. Teréz-kőrut 28. <► Telefon 62—88.
Minden cgto pont ÖVi érakor a nagysikerű, elsőtendü 

októberi műsor:
3 EsEs bohózat, 4 esínpadB tréfa, 27 

ree^nzetközi cafcavet-szám.
FoUcpnok: iuvcLAuvl, KyAi ay, Szalasr, Virág1 és a 

mái- jói ismert, kitűnő ensemble.
Jegyek; ß, C, 4 és 3 koronáért kapha'ók Bárónál, Kossuth 
Lajsvu. 4., nontinó tőrsdójében. Andrássy-ut 29, és a 

Cabavcl púnztárúnál.

FBAHgOISj

.TRANSYLVANIA'
SEC

0YE1MEBE!
mm

X

JBk

[EOELÖmŐSEBBE iT

loárMiméí;
EkSZERÉS3»Z3 Möőrás- 

vzkmon s^nz&síők §e. 
.EaeSbeMtSruf 99.



zombat, október 17

fl kaposvári ma®f. fcfr. pén&Kgxi^&zgafáságtól.
A törvény

követelményeinek
megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

orszesz
a legáltalánosabban kedvelt és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

erősítő! iitő! edző!

36656
V. 1908.

szám,

mm

Barack-pálinka
közkedvelt ital.

yv m] Elixir
kitűnő gyomorkeserű

ii>ali«n hatású!!

Gyártja:

nacgyér
^»társaság

sä s f e o %S k*

Mindenütt kapható!
Tessék mindenütt 
es akis eredeti —-

Alföldi Cognacgyár Kecskemét
gyártmányt kérni.

Ajánlati Mrdetméng.
A csurgó! dohánynagyáruda kezelése lemondás folytán üresedésbe jővén, ennek 

betöltésére zárt írásbeli ajánlatok utján folyó évi október 29-én délelőtt 9»órakor a ka­
posvári magyar királyi pénzügyigazgatóságnál versenytárgyalás íog tartatni.

Az árlejtés tárgyát a "dohánygyártmányok eladása után álversenyek-által igénybe g 
vehető eladási dij fogja képezni és a dohánynagyáruda annak fog adnmányoztatni, ki R
a legcsekélyebb eladási dijat fogja követelni, mindazonáltal a kincstár fen tart ja. magának ■
azon jogot, hogy a versenyzők között — tekintet nélkül a követelt eladási díjra, — 
szabadon választhasson,

A dohánynagyáruda 1907. évi forgalma 144.489 korona 12 fillért tett ki s az 
eddigi dohánynagyárus az áruda kezelése után 0'4 azaz négytized százaléknyi, eladási 
dijat élvezett.

Az ezen dohánynagyárudával kapcsolatos* dohánykisuruda 190/. évi forgalma 
pedig 3362 korona 95 fillért telt.

Ugyanezen árudával bélyegjegyek és váltó-űrlapok kicsinyben való eladása is 
össze van kötve, a melynek forgalma az 1907. évben 3596-korona 92 fillért tett ki s 
eladási dij 2 százalék.

Az általános forgalomban levő dohánygyártmányok arjegyzekebensfogíalt összes 
dohánygyártmányok a nagykanizsai dohányáru-raktárból s a bélyegjegyek, és ‘bélyegezett 
váltóiirlapok készlete a csurgói magyar királyi adóhivatalnál szerzendök be. A dohány- 
nagyárus köteles a készletbeszerzés'végett hozzáutalt dohánykisárusokat dohány, szivar 
és szivarka anyaggal ellátni; köteles továbbá minden egyes dohánv_és szivarnemből a 
pénzügyi hatóság által meghatározandó és 820 leor. értékét képviselő csockitailan tar.a- 
lékkészíetet érintetlenül raktáron tartani s ezen kívül nyolez (8) napi fogyasztásnak meg­
felelő 3200 kor. értékű készletet a napi eladásra is beszerezni.

A kincstár a dohánynagyáruda jövedelmére nézve semminemű kezességet nem 
vállal A dohánynagyárus csak az eladási díjra, valamint a nagyárudával egyesitett do­
hány és bélyeg kisáruda jövedelmére tarthat igényt, melyből a kezelésseUösszekölött va­
lamennyi kiadást fedezni köteles.

A dohánynagyáruda minden tekintetben megfelelő és lehetőleg a község köz­
pontján fekvő helyiségben, elkülönítve és személyesen kezelendő és az üzletről mindazon 
könyvek vezetendők, a melyek a dohánygyártmányok eladására vonatkozó szabályok 43
§-ában fe'.sorolva vannak. , ... ,

A versenyben részt nem vehetnek, kik a törvény értelmében terhes szerződések 
intésén ism képesek, továbbá, akik valamely bűntett, csempészet, vagy más kihágás 
miatt jvget : - m elítéltettek vagy csak bizonyítékok hiányában mentettek Jel.

en akadályok egyike vagy másika csak az árendának átadása után jutnak 
mására a pénzügyigazgatoságnak jogában áll az engegélyt azonnal bevonni, 
ajánlattevő bánatpénze, kinek ajánlata elfogadtatik, a szükséges készlet 
sszatartatik s köteles az áruda kezelését az erre vonatkozó értesítésben 

-sbnn foglalt határidőben átvenni és az alkalommal az eddigi dohánynagy- 
;ben maradt dohánygyártmányoknak és edényeknek értékét készpénzben

Ha e
a hatóság ' 1

Az a- 
beszerzést?.* - 
illetőleg fer A 
árusnál kő
' “fizetni. . z-

azon vállalkozó, kinek ajánlata elfogadtatott, a bizományi üzletet határidőre 
bárn okból át nem veszi, vagy ajánlatától visszalép, a letett bánatpénzt elveszíti és 
a dohánynagyáruda betöltése végett az ő kárára és veszélyére uj versenytárgyalás fog tartatni.

A ki Írásbeli ajánlatot benyújtani akar, köteles bánatpénz tejében 1000, azaz egy­
ezer koronát akár készpénzben, akár a budapesti értéktőzsdén jegyzett értékpapírokban 
valamely somogymegyei kir. erdőhivatalnál letétbe helyezni és a nyerendő leteti nyugtát 
az ajánlathoz csatolni, megjegyeztetik azonban, hogy ezen bánatpénz, vagy értékpapírok
az ajánlathoz is csatolhatok. , . , . . ..

Az ajánlatokhoz, melyekben a kívánt eladási díj szamokkal es betűkkel is ki- 
teendőlc egyúttal a magyar honosságot, illetőséget, nagykorúságot, polgári állást, fedd- 
hetlen előéletet és vagyoni állapotot igazoló bizonyítvány is csatolandó.

Az ekként felszerelt és egy koronás bélyeggel ellátott ajánlatok az 1908. évi 
október 29-én délelőtt 9 óráig a kaposvári m. kir. pénzügyigazgatóság főnökénél, vagy 
n-ista utján ehhez czimezve benyújtandók, utóbbiak pedig oly időben postára adandók, 
hegy a fent kitűzött határidőig kézbesittessenek. A czimlapon (borítékon) kiteendó: 
»Ajánlat a csurgói dohánynagyáruda átvéte c iránt«. Szintén a borit ókon, alant a bánat­
pénz letéti módozatának felemlitéseül szembetünőleg kiírandó : »Terhelve    koro­
náról szóló adóhivatali nyugtával (készpénzzel, vagy értékpapírral)«.

11lányos távirati vagy a fenti kellékeket nem tartalmazó ajánlatok,^ vagy olya­
nok melyek határozatlan szövegezéssel állíttattak bc,^ vagy más versenyzők ajánlatára 
hivatkoznak szintúgy azok, melyek a kitűzött határidő után adatnak be, vagy a posta 
által a kitűzőit határidő lejárta után kézbesittetnek, f gyelembe vétetni nem fognak. _

Egyébb az áruda kezelésére vonatkozó szabályok és feltételek valamennyi m. 
kir' pénzügyigazgatóságnál, pénzügyőri biztosnál és szakasznál megtekinthetők.

Az ajánlat mintája.
En alant Írott hajlandó vagyok a csurgói dohánynagyáruda kezelését az e rész­

ben fennálló szabályok pontos betartása mellett................... azaz  — szá­
zaléknyi eladási dij kikötése mel'ett áttenni.............................. , .... , ,, .

Egyúttal kijelentem, hogy a dohánynagyárusitok részére fennálló szabályokat, 
továbbá az ajánlati hirdetményben foglaltakat ismerem és magámat azoknak minden
tekintetben alávetem. , , . . .*

Polgári állásomat, nagykorúságomat, magyar honpolgarsagomat, feddhetlen el - 
életemet és vagyoni viszonyaimat igazoló bizonylatot, valamint •<-■00 korona bánatpén­
zemről szóló letéti nyugtát (1000 kor. készpénzt vagy értékpapírt ez utóbbi megneve­
zésével) idő mellékelem.

Kelt ................. ........ -----..................... ......................-.......................................... ..............
aláírás.

Kaposvár, 1908. október 12-én. SiolymárjT.

«Mdam
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Egyetértés Szombat, október

Tisztviselői kölcsön
állami, megyei, városi tisztviselők, katonatisztek és nyugdíjasok

részére 20—30 évre vagy tőketörlesztés nélkül, még eddig nem létezett előnyös módozatokkal kapható ;
12 év óta fennálló és kizárólagosan tisztviselői kölcsönökkel foglalkozó:

SG . *«Országos Híradó» pénzügyi vállalat
Budapest, Will, kerület, Erxsebet-köreit 20, szám.

Felvilágosítás díjtalan, Jutalék csak a pénzvétel után fizetendő Előleget nem fogadunk el.

A iiáz lerombolása miatt
legjobb alkasom jól és olcsón' bebulorozkodhatni,

B8ini$a!tibiX'3!R*eee6BBa Elsőrendű

Varga Mihály és Társai
bútor áruháza (A'T8p8s.fott
ÍV, Horuüiaíiefczeg-u. 2. Kigyó-tór sarok, 
lerombolása miatt eladjuk bámulatos olcsó árban 
nagy választékú des butor-raktárunkat, úgy a leg­
divatosabb és Icgfinomabbtó! a legegyszerűbbig és 
pedig: háló-, ebédlő-, urí-szobák, szalon- 
bereutiezósek, maJiagroni-, cseresznye-, 
palisander-, Jávor-, tölg-v- ás diófából, vala­
mint egyes darab bútorok, úgymint: szekrények, 
ágyak, divánok, ottománok, Íróasztalok, könyv- 
szekrények, klhuzóasztalok, kredenczek, trümk 

tükörrel, pobárszokrények.
IS herab amerikai Íróasztal', birtorezővet-meradékok, gobelinek, 
függönyök, 100 drb egyes ej lall szekrény, 60 drb egyes mosdó, 

80 darab egyes ágy, 100 darab egyes rauten II slb. slb

ä leeclSnySssbb reszletflzefésra
í zoRflordf,
- pfanfoőf»

I czfanftflímol,
:

I készpénzben! árakon n leg*- 
ujsbb rendszerű

j bankhf feS
nlján kizárólag es akis

Reményi “MEJü!?"*
Prospektus és árjegyzék L» gyen,
Budapeet, Királyai 

88. órám.

THE R0YALI MULÁBVlSELŐIÍ
beszélőgépeket

a legújabb mo- 
dellokat szigo­
rún n az eredeti 
gyfcii árakon

30% érle- 
ssálll lássál

rt

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
drfelemelés nélkül szállít

Äaafreeht és Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.

Kip« árjegyző tegye« b bfrmenWe.

száll ltunk bari 
6-10 K. léiz- 
let/úctósxe ie, 
vidékre is 
bárhová.

Láng Jakab ösfla 55
Budapest, Jóasef-koiut 41.
Fióküzleteink: Vili,, Baioss-tór 4. 
C6 Budán, 11 , MuTgit-bőrut 6. ez. 
Árjegyzék iryyen 65 bérmentvs,

Magyar kir. államvasutak.
Igazgatóság.

227826/F. ÍV. szám.
HIRDETMÉNY.

A magyar királyi állam­
vasutak igazgatóságától 
nyert értesítés szerint nz 
irodai és raktári hivatalos 
órákban Budapest d ima­
parti teherpályaudvar, Bu­
dapest nyugoti pályaudvar, 
Budapest-!, pótváros és llu- 
dapest-Józsefvúros állomá­
sokon kcroskedelemQgyi ni. 
kir. miniszter urnák! olyó 
évi augusztus hó ti 1-én 
rí ti 2 7 S/JII. szám alatt kelt 
rendeleté alapján folyó évi 
november hó 1-tői kezdve 
a következő változások 
lépnek érvénybe:

1. Szent István napján, 
továbbá vasár és ünnep­
naposon iroda és raktári 
hivatalos órák délelőtt 8 
órától 11 óráig tartatnak, 
csak gyorsáruk feladására 
és kiszolgáltatásár,).

2. Országos vásárok al­
kalmával vasárnap és ün­
nepnapokon reggel il órá­
tól ll éráig vannak irodai 
és raktári órák, úgy gyors 
mint a toheráruk felvéte­
lére és kiadására,

Egyebekben a hivatalos 
órákra vonatkozó és az 
érdekelt budapesti állomá­
sainkon kifüggesztett hir­
detményben foglaltak mérv­
adók.
Bpest, 1903, évi október 
hó Bán.

Az igazgatóság.

Uj szabadaim. térdelzáró készülék«
Bármely használatban levő mülábba beillesztem és a 

régit olt&vclitoni,
P & HST Ä €? í? Eltaláló (s o.'Yödüü készítő

SííJi'*5;ingyen külrtótx.

irlámpák, sirkoszoruk I
legolcsóbb és legnagyobb választékban

GUTTMAMN L.-nei
Budapest, Városház; - utcára 2.

S (Kossuth I.ajos-ulcza mellett)
TELEFON 16. O TELEFÜH

t£3

Magyar kir. államvasutak.
Igazgatóság.

249 164/908. Cltl/a. sz.
vónaroadszerü ssemélydl szabás életbc’epteiéso.

- . ■ /A maSl'nr királyi államvasutak igazgatóságától nvőrt 
uteMiés szerint a Nsgykikinda-Aradi h. é. vasúton a
wfri, «»dV^°r0L .V0,".al me8n>'ila-a aaP'M zónarcr.d. 
szerű szemelydíjszabas lép éleibe.
vehetők^ m°netiirak a kifüí5?esztett menetdijtáblákból i-k

„ „ , ,Az...u| szemólydijszabás a magyar királyi á'lam- 
asutek díjszabás elr-rusitó irodájában (Budapest Ocnpery« 

meza 33. sz.) 20 fillérért kapható. ' E 5
Budapest, 1903, évi október hó 3-án

Äx igazgatós;!.».
(öiánnyo/nns nem dijaztatik.

'958. sorozat 028. szarni

Polgár Sándor
m kir. ez nb. nyert orvoel mO-öi költzerön
Budapest, Vlj., Erzsebet-ktirut 50 sz.
köteles ezoa ntalvAny bcklUdéta mellett 
minden mojicndolönek 18,/« nrnz tizenöt 
»rizsiéin, t árkedvezményt «d: t uz ciecleti

F. Bepguspand füs
pArial HilönlejjeMégek 

revszotek gvhifményaihóL Kimerítő kó- 
poe árjegyzék dilmontegen tart ievv Lbon... . , Küldtük,
M_vAa*tMt HH ,FgYeléitáH^-M.,> »706

Alapittatott 1882-ben jDRir Alaptőke 10,000 000 K.

NI. kir. Tengerhajózási Részvénytársaság.
Igazgatóság : Üzletvezető igazgatóság :

Budapest, Szabadság-tér 16. Fiume, Adrte-palota, Ríva Szapiry
Flumíbál. Menelrend.iorS Járatok: U.sabon, Oporto, burdeau*. Rouen li„m- (;l„, ow Lo,„j„„ i 
I.ivorpool, Newport, New,-a,tie Crimdby, Antwerpen, Holler,lám, Aiullor.l ,,n ' iIÄhm í ' -1, i '

rmeríkiu vonni gye tag »z r. sei v el, (Carpathia, l*anue„ia, Síuíonla, Ulto.ün) B>

Ríköozy, Stefánia, öiápáry, «Hegeit, finnt litván, ötent Uljlö, klíebenyl, jjzáll Kálmán, Tibír, Una''ziehy, Zrlnjt'

.
LAlL-ákH ML
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egyaránt

DIANA sósborszeszt
Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és 
megerőltetéstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak.

Mert különös előnye, hogy már a

masszirozás alatt
múlnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe
ttiST veszilc Höl

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

Munkásoknak is
kincset ér egy üveg valódi

DIANA sósborszesz
Urlovasok, zsokék, sporlférfiali

részére nélkülözhetlen szer, a DIANA-sósborszesz. Bedörzsö­
lés utján a fáradt, vagy elernyedt izmok és idegek visszanyerik 
természetes frisscségüket és rugékonyságukat.

Akik sokat utaznak
azok minden, az utazásnál elkerülhetlen kellemetlenségektől 
és bajtól meg lesznek óva, ha DIANA-sósborszeszt visznek ma­
gukkal. Mert a DIANA-sósborszesz ihatóvá és teljesen ártalmat­
lanná teszi a legrosszabb vizet is, hőségtől vagy az utazásnál más 
okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen 
ható enyhítő és házi szer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes 
tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól.

Gyermekápolásnál
valósággal nélkülözhetlen. Meggátolja, mint óvszer, a test kipállá- 
sát, a gyakori mandula és toroklobot; fogzásnál minimálisra redu­
kálja a fájdalmakat.

Munkások
kik testi erejök utján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utói­
éi hetlen, kiváló izomerősitő szert nyernek a DIÁNA-sósborszesz- 
bcn. A fáradt testre iiditöleg hat, a gyakori hát és derékfájást 
meggátolja, nehány előzetes bedörzsölés által1

Hivatalnokok, dijnokok
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, ha­
lasabb szert nem találhatnak a DIAMA-sósborszesznól, amely a 
sok ülésből származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatályosabb, 
biztosan ható szer.

Mint arcápolószer
a legkiválóbb a DIANA-sósborszesz. amely eltünteti a mit- 
essereket, az arcbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikerrel alkal­
mazható izzadás ellen, valamint szájbüz megszüntetéséhez. Fürdő­
vízben, mosdóvizben használva, a testnek bámulatos rugékonysá- 
got, üdeséget kölcsönöz.

Egyedüli 
készítő:

Fejfájásban
szenvedők' állítása szerint a DIANA-sósborszesz biztosan ható 
és a legolcsóbb háziszer.

Esténkiní miéri használják oly előszeretettel a

DIANA sósborszeszl.
minden házban ?

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg 
meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól 

bemasszirozza magát a

IMAMA íséslierszesziszel*
Mert erősiti és edzi a testet.
Mert erősiti és edzi a csontokat.
Mert erősiti és edzi az inakat.
Mert erősiti és edzi az ereket.
Mert a bedörzsölés által a véredények mozgásba jönnek', miáltal 

felfrissül az egész szervezet.
Mert a has masszírozása által a székelet teljesen rendbe jön.
Mert a bágyadtság a homlok bedörzsölése által végképpen elmúlik. 
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, 
olvasnak, Írnak: rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetet­

len egy jó bedörzsölés a valódi

DIAMA Né$NtM*$*Nzeszsze!e
mely a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg.

Miőrt van a legkomolyabb hivatása a

DIANA sóshorszesznek
a foci i*£Í&»2stGi*xiieklt>oii

Mert köztudomású lett, hogy feltűnő kellemes illata végett 
az urak nagyon kedvelik.

Mert fejmosásnál BIANA-sósborszesznél nincs jobb a 
világon.

Mert a fejbőrre hüsitöleg, frissitőleg és erősitőleg hat.
Mert a korpaképződést megszünteti a hajhullással együtt. 
Mert a haj színét eleveníti, fényesíti.
kiért a borotválkozás utáni rossz érzéseket azonnal meg­

szünteti.
Mert pattanások képződése ki van zárva, 
kiért megvágás esetén a vérmérgezés ki van zárva. 
Köztudomású, hogy a mindennapi életben a legveszedelme­

sebb börbajokat egyik ember a másiktól kapja tudtán kívül és pe­
dig leginkább ott, ahol a legtöbb ember megfordul.

Nem csoda tehát, ha borotválkozás vagy hajvágás közben 
hozzá jutunk egy ilyen ragadós bőrbajhoz anélkül, hogy ennek 
bárki oka volna. Éppen ezért tanácsos a DIANA-sósborszesz 
befecskendezés minden borotválkozás és hajvágás után.

tA0f
fi» I

Ä2 egész országban mindenütt kapható.
•e

Minden üvegnek plombáivá kell lenni ”nbq Használt „DIANA sósborszeszes“ üvegeket nem veszünk vissza.

Postán legkevesebb 6 üveg szál­
lítható utánvétel mellett.

Egy üveg DIANA- 
sósborszesz

Egy nagy üveg 
Dián a-sósborszesz

40 ffilBér I I korogna

Egy legn. íivog 
Di nna-sósborszesz

korona

J
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E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

E-OYET E RTFS

KIS HIRDETÉSEK
Szombat, október 17.

E hirdetési rovatban minden m 
egyszeri beiktatása közönség

Eelit betűkből 4 fillérrel, komrnkpv.s. -r IUIU1CI, Kompok
belükből szedveő fillérrel fizetenli

PénzszekrényeR
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kaphat* 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6/C. 28

Gyümölcsfa
díszfa stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolgál, kertát- 
alakilásokat elvállal We­
ber faiskolája Békásme­
gyeren. (Budapest melleit.)

Házilag főzött
cukorédes szilvalekvár­
nak kilóját 1 korért, méz- 
édes haraczklekvárnak és 
birsalma sajtnak 2 korért 
különleges megylekvárnak 
3 korért Szabó Csongrád- 
ról.

Szukerédes
síilvalekvárnak kilója PO 
fill., mézédes baraczklek- 
várnak és kitűnő birsalma- 
sajtnak 2 kor, különleges 
megylekvárnak 3 kor. Gyü- 
mölcskivitel Csongrádról.

Téli eírakásra
nemesfaju csemegeszőlő 
kitűnő izü táblakörte ?5 
kilónként bármelyik 9 kor. 
elsőrendű télre elrakható 
különleges faja:mák török- 
bólint, angolbvis, szercsika 
stb. mázsánként 24 kor., 
óriási birsalmát 20 kor., 
postakosaranként 2‘40 kor. 
Szabó, Csongrádról,

Mézédes
csemegeszőlői léli clra- 
kás:a. ezukorédes télikör­
iét 25 kilónként 10 korért, 
teli elálló nemes fajai nak, 
Törökbálint, szercsika, ha­
tul, stb. különleges fajok 
métermázsánként 24 és 28 
kor, ó'iási birsalmát re­
mek példányok 16 korona 
poslakosaranként 2'40 kor 
Gyümölcskivitel Csong­
rádról.

-"e- •aazijiiLii.-nrrzyj.i'.j ,i m ,
Buiovevöknek

ajánlom az 1903. évrőlki- 
tünő minőségben t-Ikésziiit 
mintaberendezéseket asz­
talos és kámitos bútorok- 
ban. melyeket uiabbak elő­
állítása miatt 30" o-kal oi- 
csóbban inig a készlet tart 
elán itom. Sáikány I. bn- 
tqriparos. Vfl.. Erzsébet- 
körű; 26 Zion palota

Gépészet
Inni» rovata van u iio- 

1 ni „Plolnárok 
Lapja- szak'iipnnk (Mudnpus!,
V., C«áky-u. 1-.) hs intt'atvAny- 
Fzíimok ingyen küldetnek azok­
nak, ; kik levelezőit'.aon kérik. 
Minthogy ehho a rovatban a 
legújabb technikai ujit-apokon 
kivit: mindaz elöfordnl, amire 
gépészetinek, műve zóföli* 
iiek, ecb trot coin.: kusok- nati, motorkezolónetc, .ütő 
nelr, .épgyári manká-eoknak 
uz iizanbor os nzon kívül szük­
ségük van, ennélfogva valóságos 
ehai adlhláseal nyilatkoznak erről 
a rovatról azok, akik megismer­
ték. A hetilap Ara egész evro h 
kor. vic -j kor. 28307a

Maiján épitöiparos-
iskc'.i clókeszit épáő, kő­
műves és kőfaragó vizsga 
hoz biztos sikerrel Sze- 
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta- 
ti.vékái számításokat. Vasi 
1638.! műépítész igazgató, 
Budai es1, V il. kér, Baross- 
tér 17. 29110

Eladó tiirtce1'
Honlmegyében 2U3 magyar 
hold szántó, 40 hold '.'rdö 
és legelő, emeletes kastély, 
gazdasági épületekkel. < szí 
vetéssel egvült 120,0(10 
koronáéit eladó. Bővebb 
értesítést au dr. Vámos 
heia tísryvéd Ipolyion.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok használtak és újak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch es Társa 
Budapest, VII., Szegény­

ház-tér 5.

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min 
denki, rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „ Ta­
nár“ Budapest Thüköly-ut 
8, 1. 3.

Ha köhög
vagy rekedt, Rélhy-féle 
ezukorkát vegyen 60 fillér­
ért. szó.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részvény­
társaság Nagymező-utcza 
46. 27903.

Gépészeket 
isdplós idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakériclem és Józanságá­
én teljes felelősége? vál­
lalok a hely adó urak ré­
szre leijcsen költség és 
diimoníesen ajánl Erakaaor 
Ármin Budapest, Kagyme-
- :-n. 2r> Ti'Jernji 94 — 87.
’ SZENZACZIÖS KÖNYV 1 

IRODALMI CSEMEGE!
fi nemi kérdés

és n : áreadalom.
lar al. m : I. \ ticvczeló^ II. A 
-ő ős a proslituczió az ó-korban. 
III. A kcrozlcny.-óí' idoic. IV. A 
ivai kor állapota. V. A prostitu* 
czió vilAra. M. A jövő iránya.
— rónycs Lástíó, a jeles iv.a- 
í-'.var :'uh!j-7íí{qi ezt h kórdóst 
oy.nyűrii lenliz-vussa! rajzolia

■

fn!. Iloyy milyen Fikoro volt ;i 
lö iyvnek, iq-tzi bizonysága íz, 
mikért h'hvto'.lcn pyo-fri» kelt 
et az *fsö öt ki;.:ln7 4 •, 00 pr 
>!á vi. Kz már h l-al-fli' .
A 111 sűrűn nyeinoll o’dalag 
kőnvv A-H hörmen cs ktiidósKc!

MU 1;"»•' V tpb o ti „LToln;'roh 
Lapja“ V < > n v v.ivom '1 á j :> ban 
Hu mp st, V . Csoit vvcza 4 '-

Vadászfegyver
.gvüitemény. résrbon öriik- 
Bé?bM szárnv'zó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük I oplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint, Előrefekvő 
lakalszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, Biicksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 2K frt. Ejjecto- 
ros Hammerles Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frt. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Braining Welodogghamer- 
les, ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigtländer cs más finom 
fénykcDéxogop. egy perzsa- 
szőnyeg os egv moiorke- 
rckpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IVE. Egyetem- 
tér 5. szám. RadónáL 49082

Szaktanárok
vezetése ala t elól, ’ =zi ett- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga cselén, gyer­
mekek és lelnóttek (hölgyek 
is), kik 6 elemi! végeztek, 
polgári iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és m iuleiiléle 
magdavizsgára. Belvilága 
sitással szolgál „lanár" 
Budapest, i hőküly ui 8. 1. 
3 njloszáui.

Jogi-,

ä” politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra |

B továbbá ügyvédi ViZS- 
B gakra, úgyszintén ál- 
jj lamszámviteltani állam­

vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Hállay Zol­
tán Jogi szemináriuma 
Bpest IV. Hagyar-atcza 
3. III. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel
ggaasBtar.--';"- r^tmaasr««
Kovácsszén,

koksz, briket, antracit ju­
tányosán kapható, löidnay 
Károlynál, Budapest. 29065

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is). 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VI!., üaray-utcza 5. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek. 7808

írt) forint.
Farrdflépefc

cpy uj valódi csa- 
látil binder varró- 
póp zárszekróny- 

*'■ 1 R nyel 5 óvi jótálláe- 
snl csakis

SZN6BB A.
mügép-sznól Bndapcst, főüz­
let Akácfa-nlsa 5G. Minden­
nemű varróíjdpck javítását 
lc»iutáuyoSnbb órbun óival- 
lalcn. Arinyvzók iv.r von

iáié---, ebédli-, Ezalénbo 
fendizései, Icvábbá nrl' 
«aba, lrcda berendezései 
fé> és mahagóni bttioroí, 
tzcuyegek 63 függönyök 
falód! angol bőrgurniinrá.5 

eladása és yéleiu.

RleeDsIer Károlyié

ifli,, bdrály-utcza 23. szára
L emelet 264

Sa*lnc*v-níca sarai.

Teszek, fclzálogosilott, 
Drü’ausoknt, gyöngyö­
ket árnnyá*, ezÜBtÖtéa 
ékr.-.erekct tOO.OOQ kcr. 
költségmentesen kivál­
tok óe leljoe értéket ki­

fizetem.

ékszerkereskedő
BUDAPEST, 

Klrály-ntcn 81. szám, 
ív:at.cI'o utcasarkán

gyorsírók által vezclult ma­
gvar, német gyorsiró iskola. 
Díjtalan gépiráa-nklalás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Ka gyár (ivorsiró-EgyostBnt 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Markoviig Iván Ifi Gl­
onn- Biz.fos állásUizvelifés. 
Nyitva szeptember l-'fil 
Julius 1-ig. Tájékoztatót 
küld nabclsborrpr szak- 
Iskoln. (Csak i iszIFcrcncz- 
lér h), fz. előbb fjyór- 
litcza 4 ) Czimre vigyáz­
zunk 1 Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
Iróg-'p. zégeklő! s más hir- 
detérilr.kct utánzó nlabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—03. Beírások 
egész nation át* 2304 1

Magánnyomozó
j törv. bejegyzett dg el- 
I vállal bizalmi, házassági 
g örökség! éa egyéb kényes 
jj ügyekben teendő kutatá- 
I Kokat, személyek, laké- 
I sok üzletek feltűnés nél- 
I kuli megfigyelését a el- 
Stíint egyének éa névte- 
j len levelek Íróinak kl- 
I nyomozását, bel és kill- 
g földön, llama Libor Já- 
I nos, Budapest, Rákóczt- 
j ut 6, L 16. Telefon 
1 103—68, 28587 _
jsoaawBaigasMBa^iiaawBisi»

Jogtudományi
és államtudományi szigora 
latokra, alapvizsgákra, állam­
vizsgákra előkészít biztos

sikerrel

Dr, Erős Vilmos
Jogi szemináriuma,
Budapest,

üesselényl-nfcza 18 szám.

i Vííilamoa
világlt&a

saját dynamóval, lakó« 
háltak, gazdaságok ni- 
bz/tc. Telefon es villa­
mos czíkkck árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI, Gyár-utcza l. az. „ 

27865 I
«•‘«Tx-vaustwaBUfy a rwakvatga— ■#

SíeneorÉíia
Rákóczin; 60. Mag\-ar, 
német gyorsírás oldatáé in­
gyenes gépírás tanítás az 
összes rendszerű Írógépe­
ken. A »Sicnogriliai Or­
szágos Babelsberger gyors­
író en pepin) iskolában ha­
vonta uj magvar, német 
gyorsír,'isi, gepirási, ltcres- 
Uodolnri és sokszorosilási 
tanfolyamok nyitnak. Leve­
lező és vilairasi tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró 
és kereskedelmi iskolai 
rendes tauárolz. Az imézet 
soltssorosito 6c másoló iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását. 
A »lioiligraiia* ssépirásl 
osztályában fényesen he­
vít gyakorlati módszer 
következtében minői n eset­
ben sikeres szépírás, kta- 
!ás. M-isékelt tandíj. Be- 
íratások naponta kizárólag 
Iiakoczy-ut 60 1. em Nem 
tévcszlendó össze hasonló 
hangzású iskolákkal, Kér­
jen tájékoztatót.

mübutorraktár, kárpitos 6» 
dlsziló

Bpest, Ván/.i • ateza 2,
Elfogad teljes lnkherer.do- 
zcsol.ct, valamint minden- 
nemű kárpitos- oi állító- 

munkákal. 27881 
Mlntaraklár művészi klvl- 
Ivlü bútorokból, Iranczia 
és angol szövetekből,

b - - í«e--ve1és diJiTi--nl**-

Sa,ját gyártmánya
Tas ésréztmtpfok
Rézágy______ 46.--(W
Vaságy mntraczczal 8.50 e
Gyermekágy_ 11.60 »
Sodronyágy-betót 8.60 > 
Va*- és rézbutotok gyári 

árban. 28048
WEISZ LIPOT
Klr&ly-ntoza 09. antm.

TELEFON 67~-Or.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden oagyoAgbnn, ál­
landó nagy raktár

Laub Lipót,
BŰD APUST,

Édest Ferenos-tér 17, es,
------------------------ ------

ZslOQcedulakät
veszek. Eizálogoaitott 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100,000 kor, 
költségmentesen kivál­
tok ós teljes értéket ki­

fizetem.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Sip utcza 8- ss.

fM&mnBmmsoMssxass i»i

Bútor!
részletre Is

mélyen leszállított árban j 
kapható a

! Bútor-Udvarban
Bcdapssf, TI., Eöítös-o. 1/

(.kaürássTHÜ ««u'kan.) g 
Árjegyzék Ingyen. |

'saamMauaBMsrer*iBB«i.

Családiház Újpesten
üzlethelyiséggel és 4 szép 
lakással, 2Ö méter kiépi 
lelt utczafronf, csatornáz­
va és aszfalttal ellátva, te­
lekkel egvült 7500 írtért 
eladó. Iparos, vcndégl.ös, 
fűszeres, fehérnemütisztitó 
vagy borbélyüzletnek igen 
alkalmas. A vételhez 3m0 
frt. szükséges. Bővebbet 
a tulajdonosnál Újpesten, 
Oobó-ulcza ;2.

ÍHÖYEZ

-i-GUMMI*
é« kniCnfcle órszor-ArleerzóliOn.kot titoktartás mollctt inryou 6« 

bórioenívd küldjük.

NÜKIRA
törvényesen védelt fért 
G U kl W I - különlegessé-' 
tuczatja 12.— kor., 8 tu- 
czatból 20°/o eugedmomy.

Uterus - Spray
Icgujati hlglonlku» nil szer II kor.

GUMMI-HALHOLYAG
íl, 4, 6, 0,10, ’2 hor, tuozatja,
Bintayvflitomény 12 darab 
4 K. Besä volus 8—8K-ig, 
Irrigator 3 kor. és feljebb. 
Bid8d vasállvftnyon 3 kor.

I füiigyar Orvosi e ! Műszert úr r
Bpeat, V1J„ Bákócíl-nt 33.
<u llókus-kírl:Aazaj szemlpn).

Pwntoa otmre ós a vöröe* boraFKf.ru ö-rvelj<lak.

lEüiilifsm
AvaÁűerif

Csemegeszőlőt
nagyszemü ropogós 

gyöngyszőlőt legnemesebb 
muskotálylynl keverten és 
finom zamatu őszi ba- 

raczkol 5 kilónként 2 koro­
náért, métermázsanké.nt 30 
koronáért szállít Müller J. 
szőlőtelepe Kiskunhalason.

Az egyedüli eredménytől 
kisírt háziszer a dr. Wil­
liam Hartley tanár ame­
rikai erdtáp-pora. Sová­
nyul: tartós, szór telt 
testi Joniokat nvernek, —
Hölgyek remek kehiéi. 
Hal hét alatt 20 kiló 
gyarapodásért jótállást.
Vérszegénység, gyenge­
ség,idegcsscc ellen cs gye 
morbajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Kitün­
tetve : Chicago, f erűn, 
London, Hamburgban,
Köszönő levelek minden 
országból. — Dobozon­
ként 1 Irt 10 kr. Hasz­
nálati utasítással. I'-'rak- J 
tár: Balázs Kór E ' 
Bndapoat, vii. biv. i-vt j

11. 1 í. eme o' 1. í

oiasági butorok
alkalmi vétele 6s eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyege::, függönyök, terí­
ték, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban,
OROSZ SÁNDOR és társa
ílndapeát, Liszt Fcrencz-téi 
8. ez. ezelőtt Gyár-utcza, 

Tttlefon 14—00-

ióívyniuiuU u «GLVj-'Lb» inuimúet ós hirlüBHiayó tésívényJársabáB kvrtuftitíííeveiR Ara4L-utoait diAiO/
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